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Dr. PAP ZOLTÁN

főszerkesztő.

Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiienek előfizetése jú­
nius hó 30-án lejárt, hogy a lap 
megrendsiését lehetőleg minél 
előbb megújítani szívesked­
jenek.

Moameies.
n) A képviselöház pénzügyi bizott­

ságában tegnap újból és nagyon ha­
tározottan beszélt Wekerle miniszter- 
elnök arról, hogy az állam bevételeit 
növelni kell és Széli Kálmán már 
pozitív tervet is ajánlott erre, t. i. a 
szesz- és petróleum monopóliumot. A 
miniszterelnök kijelentette ugyan, hogy , 
a szeszmonopolium alig valósítható i 
meg.

EÖTVÖS KÁROLY
sxőplrodalml főmunkatárs. 

MStmmSmSSaaSBBESBm
tak. De lelketlenségnek
retlenségnek tartjuk azt, hogy negy-

és lelkiisme- 
. hog,

ven év alatt nem tettek semmit 
arra, hogy adórendszerünk égbeki­
áltó igazságtalanságait orvosolják. 
Mert sem az a kis változás, ami 
1868-ban történt, sem az 1875-iki 
úgynevezett reform nem javított a 
helyzeten. Sőt azt mondhatjuk, hogy 
ma a helyzet még rosszabb, mint 
volt negyven évvel ezelőtt. Az adó­
zási képesség nem javult annyira, 
hogy igazolná azt a rengeteg adó­
megnövekedést, ami azóta a polgárok 
vállaira nehezedik, pedig még nem 
is beszélünk arról, hogy az állami 
adó mellett a községi adók s a me­
gyei és egyéb pótadók majdnem el­
érik az állami adók összegét.

Minden kormány adóreformot Ígért,
De úgy hiszi, hogy a szesz és de egyetlen egy sem váltotta be

petroleum adójának emelése keresztül- rétét. Wekerle miniszterelnök 1898-ban
vihető.

Nem vagyunk hívei az állami mo­
nopóliumoknak, de éppen a szesznél 
teljesen mindegy, hogy monopolizálja-e 
az állam, vagy pedig a szeszadót 
emeli-e fel. A szeszmonopolium, mint 
általában minden mesterséges mono­
pólium, nem egyéb, mint a fogyasz­
tási adó kivetésének és beszedésének 
egyik módja s éppen azért akár 
monopólium, akár adóemelés lesz, 
egyaránt rossz lesz, tekintettel arra’ 
hogy a fogyasztási adók igazságtala­
nok, aránytalanok s minden modern 
adózási elvvel ellenkeznek.

Wekerle Sándor abban a programúi­
ban, a melyet a képviselőházban a 
kormány bem vitatkozásakor elmondott s 
főleg abban az expozéjában, melynek 
kapcsán a költségvetést beterjesztette, 
nem a fogyasztási adók emeléséről 
beszélt, hanem az egyenes adók 
reformjáról s az ország első sorban 
ezt várja és nem a szesz- meg a 
petroleumadó reformját.

Tulajdonképen azóta, hogy 1867-ben 
az alkotmány visszaállíttatott, vajúdik 
az ország s vajúdnak a kormányok az 
adóreformon s elmondhatjuk, hogy egy 
lépéssel sem vagyunk messzebb az 
egyenes adók reformjának kérdésé­
ben, mint voltunk negyven év előtt. 
Azt még meg tudjuk érteni, hogy a 
kiegyezés után a kormányok nem 
láttak hozzá azonnal uj adóreform­
hoz, hanem megelégedtek, kénytelen­
kelletlen, azokkal az adótörvényekkel, 
amelyeket hivatalbalépésükkor talál-

pr/v nag;y emlékiratot dolgozott ki az 
egyenes aduk reformja tárgyában s 
mostani beköszöntőjében is első he­
lyen említette az adóreformot; épp 
azért nem tudjuk megérteni, hogy 
egy általános adóreform helyett új­
ból a fogyasztási adók emelésében 
látja a panaceát.

Kiismerjük, hogy a kormány éppen 
költségvetési szempontból nehéz hely­
zetben van s hogy az a fordulat, a 
mely 1891-ben bekövetkezett, mikor 
Wekerle az első deficzitmentes költ­
ségvetést beterjesztette, közel van ah­
hoz, hogy tizenöt év múlva ismét a 
deficzitek fertőjébe veszszen. De We­
kerle már 1892 tavaszán bejelentette 
a képviselőházban, hogy reformálni 
akarja egyenes adóinkat és még most 
is csak ott tartunk az Ígéretnél. Ma 
már nem nézünk oly reménységgel a 
reform elé, mint néztünk akkor. Ak­
kor, mikor az államháztartás egyen­
súlyának helyreállítása után jelentette 
be Wekerle az adóreformot, az or-
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attól, hogy neki kelljen az adóeme­
lést bejelentenie s ö volt az, aki azt 
megmondta: »Ha a progresszív adót 
be is hozzuk — mondta Széli Kál­
mán — nem lesz segítség. Az indi­
rektes fogyasztási adókat kell emel­
nünk.«

i

Ha ez megtörténik, akkor illuzó- 
riussá válik az egyenes adók re­
formja. Mert ha az indirekt és fo­
gyasztási adók tényleg emeltetnek, 
akkor egyenes adónemeink végleg 
másodrendű bevételi forrásai lesznek 
csak az állampénztárnak s csak fél- 
rendszabály lesz az egyenes adók 
reformja akkor, mikor a fogyasztási

am agaés a közvetett adók igazságtn 
még fokozottabb mértékben halmoz- 
tatik föl a polgárság vállaira. A fo­
gyasztási és közvetett adók s a ren­
geteg sok pótadó teljesen illuzóriussá 
fogja tenni még a legideálisabb 
s legigazságosabb egyenes adórefor­
mot is.

Abban az emlékiratban, melyet 
Wekerle 1893-ban az egyenes adók 
reformjáról kidolgozott, maga is azt 
mondta: ,,félrendszabály lenne az 
egyenes adók reformjára gondolni, a 
többi közszolgáltatásokat pedig érin­
tetlenül hagyni“, de ezt akkor más­
ként értelmezte és úgy látszik, ma
máskép értelmezi.
közszolgáltatásoknak csökkentése

Akkor
r.i-i-,

sza< meg volt győződve arról, hogy
ez a reform sem nyíltan, sem bur­
koltan nem fogja az adót emelni, 
hanem csakis az adók arányosabb 
megosztását czélozza ; ma pedig min­
denki attól remeg, hogy az adó­
reform egyértelmű az adóemeléssel. 
Maga Wekerle is megmondta ezt, ha 
nem is ilyen magyarán, de mindenki 
számára érthetően s Széli Kálmán a 
pénzügyi bizottság tegnapi ülésén 
már segítségére is sietett Wekerié- 
nek annyiban, hogy megkímélte őt

ezeknek a 
volt

u czél, ma pedig ezeknek a közszol­
gáltatásoknak emelése, ami kitűnik 
abból, hogy a fogyasztási adók eme­
lését helyezte kilátásba.

Aki az adótörvények tömkelegében 
eligazodik, az előre látja, hogy az 
egyenes adók reformjából most 
sem lesz semmi. Álért már a 
földadónál megakad az egész. Nem 
lehet ugyanis a fN időt reformálni 
addig, inig egy uj földadó-kataszter 
nem készül. Erre pedig ma gondolni 
sem Ichieí. tekintettel arra, hogy 1
a régi kataszter 
szén. P
sem íc

“‘‘S
leiig van kü­

nkkor
is csak

edig ha készen lesz 
semmit sem érni, vagy leg­

alább is nem lesz megbízható alapja 
a földadó-kivetésnek, mert az eddigi 
kataszteri kimutatások nem felelnek 
meg a valóságnak s a kataszterileg 
kinyomozott tiszta jövedelem óriási­
kig különbözik attól, aminő az a va- 

Különbözik részint azáltal, 
i mostani agrárkrízis folytán a 

jövedelem kevesebb, részint pedig a 
vasúti hálózat növekedése 3 a közle-

lóságbai
Hogy

kedési utak javulása és a művelési 
ágak változása folytán több, mint a 
hogy azt a kataszter kimutatja. Tehát 
az első feladat volna egy uj föld- 
kataszter elkészítése; ez azonban 
busz évig tartana s belekerülne majd­
nem negyven millió forintba. De húsz 
év múlva ismét ott tartanánk, ahol 
most vagyunk. És Wekerle már

egy uj
meg-

1893-ban megmondta, hogy 
kataszter felvételét nem tartja 
engedhetőnek. Ez azt jelenti, hogy a 
földadóreform, ha most megtörténnék 
is, már is halálos betegségben szen­
vedne.

A földadó után legfontosabb ál­
lami adó a kereseti adó. Ez az adó­
nem, daczára annak, hogy négy osz­
tálya van, jelenleg aránytalan és 
igazságtalan. Igazságtalan pedig azért, 
mert jelenlegi adórendszerünk vezető 
gondolata az ingó vagyonnak súlyos 
és kelleténél nagyobb megadóztatása. 
Az egész országban most folyik a III. 
osztályú keresetadónak kivetése s 
mindenütt rengeteg panasz hallható. 
A 111. őszi. kereseti adó kivetése 
már azért is igazságtalanul történik, 
mert a 111. osztályú kereseti adó sa- 
lurálva van jövedelmi adóelemekkel 
s az adókivető bizottságok nem re­
spektálják azt, hogy amúgy is van 
egy külön általános jövedelmi pót­
adó, amely a kereseti adóalapnak 
esetleg meg nem adóztatott részét 
adó alá vonja.

Csakis néhány kiáltóbb igazságta­
lanságára adózási rendszerünknek 
akartunk rámutatni. De rámutattunk 
arra is, minő nagy nehézségbe üt­
közik most hirtelenében egy radiká­
lis adóreformot megvalósítani. De 
ha elismerjük is, hogy az állam­
pénztárnak szüksége van uj jöve­
delmi forrásokra, tiltakoznunk kell 
a fogyasztási adók tervbe vett fel­
emelése ellen. Mert a megígért és 
joggal várt adóreform helyett adúfel- 
emclést kapni, valóban nagyon el­
kedvetlenítő volna erre az amúgy is
szegény országra nézve.

A T, Házból.

íz Egyateites tarczaia

veru 
római 
utókor 
mi pe-

Lantos és vitézlő Balassa Bálint.
— Ab Egyetértés eredeti tárcsája, —

Irta : Bállá Károly.

Megtalálták a XVI. század magyar lant­
pengető vitézének, a nyughatatlan 
Balassa Bálintnak hamvait a hibbei 
katolikus templomban. A kegyeld es 
emléket fog állítani az ö nevének, 
dig megragadjuk az alkalmat, bogy a „vég­
beli vitéz"-nek nehány sort szentebünk. 
Hégi nemesi családnak volt a sarja. A Rá­
lássák nyugalmat, megállapodást nem is­
merő vére forrott ereiben, szinte fátumsze- 
rüen űzte, sarkalta ez a szenvedélyes nyug­
talanság, amelynek czélja kettős volt: a ti­
zenhatodik századbeli lovag szerelmi ka­
landkeresése és a harcz mezején való 
vitézkedés.

Balassa Bálint atyja, János, a Habsbur­
goknak volt a híve. Mint katona, sokat vi­
tézkedett a törökök elleni hadakozásban, 
mégis hütlenségi perbe fogták ama gyanú, 
utóbb feljelentés alapján, hogy titkon az 
erdélyi fejedelemmel barátkozik, sőt, Mi­
szerint, összeesküvésben is részes volt. 
Balassa Bálint atyját fogságra vetet­
ték, a honnan azonban felesége se­
gélyével megszökött és Lengyelországba 
menekült. Az ellene emelt vádakat bizonyí­
tani nein lehetett, elkobzott javait vissza­
kapta s a király kegyeibe fogadta újból Ba­
lassa Jánost. Az apa rehabilitálása nagyon 
meghatotta az ifjú Balassa Bálintot, aki 
ekkor még alig volt huszonegy éves. Meg­
írta, azaz magyarba ültette Rocknak egyik 
munkáját „Beteg lelkűknek való lives ker- 
tecske“ czim alatt, amelylyel azonban nevet 
még nem szerezhetett, legfeljebb a fiúi ke­
gyeletet bizonyította apja sorsa iránt és 
meghurczolt atyjának igyekezett lelki meg­
nyugvást szerezni.

Balassa Bálint eredetileg kálvinista hitű

volt. Bornemissza (másként: Absteimusj 
Péter, korának egyik tudós protestáns papja
oktatta a íiatal Balassát, anyja pedig 
széliül .lkii, jó magyar asszony: Sulyok Anna 
igyekezett az ifjú lelket nemesebb eszmél 
befogadásara nevelni. Természetes, hogy az 
akkori kor nevelési rendszere annyira saját­
ságos volt, hogy azt a mai felfogásunkkal 
alig értlietnök meg, vagy hclycscihet-
nuk. Az egész ország egy nagy harezmezö- 
hüz, táborhoz hasonlított, ahol nincs
hosszabb pihenés, megállapodás, ahol 
a társadalmi és politikai viszonyok sem fej­
lődni, sem kialakulni nem képesek, hanem 
csak lóri- és forrong minden. A félhold 
terjeszkedése, a Habsburghoz és az erdélyi 
fejedelmek xersengése legkevésbé sem se­
gítettek e;ü az erkölcsök nemesedését. A 
kardforgató nemesség, a hadba álló jobbágyak 
csapatai, a szabad csapatok hol a töröknek, 
hol a „német“-nek fogják a pártját. Mind­
ezekhez hozzájárult egy idegen, Ausztriából 
és Európa közeli, távoli vidékeiről behozott, 
jött-ment kondottieri sereg, a mely szor­
galmasan segédkezett az állapotok, a rend 
és béke iellorgatásaban. Ezeknek persze 
annyi közük volt a nemzet bajaihoz és 
politikádhoz, mint a mennyi az olyan se­
regtől várható, a mely zsoldert verekszik, 
zagyva, elöltünk ismeretien nyelveken bő­
széit, idegen erkölcsöknek hódolt és ha nem 
kapta meg a zsoldjat, rabolt, sarczolt cs 
segített pusztítani az ország népét.

Ilyen viszonyok között az ifjú Balassával 
megismertették ugyan nevelője és anyja 
a tudás elemibb szabályait, tanították, 
oktatták, ámde ha nem lett volna meg 
az ifjúban az eredeti hajlam és tehet­
ség, aligha tudta volna magát nevessé 
tenni hazája számára. A vitézkedésben, 
hadi erényekben már jobb kiképzésben le­
hetett része. A hős Dobó Istvánnak volt 
rokona és nem egyszer nyílt alkalma, hogy 
„szablyát mérjen és kúpját törjön“ az el­
lenséges törökkel.

Vitézi cselekedetei azonban még nem 
tették nevezetessé. Egyéni bátorsága volt 
ugyan, de mert a ,német-párt“-hoz szegő­

dött és taian nem is valami nagy tudatos­
sággá], hanem inkább csak illő foglalkozás­
képpen és az apja megkegyelmcztctésének 
kegyclotes elismeréséül egy kevésbbé nép- 

r’-k szerű politikai irányzatnak lön egyik védel­
mezője, aki azonban apró csapatok élen 
nem egy Ízben szenvedett vereséget a ma­
gyar politikáért küzdő erdélyi vitézektől. 
Süt Balassát a Báthory csapatai cl is fog­
ták és már-már az a veszedelem fenye­
gette, hogy a török császárnak szolgáltat­
lak ki, de Bátlioryban volt annyi emberség, 
hogy Balassát Lengyelországba engedte 
szökni, ahol másfel évig rejtőzködött és 
szerelmi kalandokban bővelkedett.

Balassa Balint harezi vitézkedése azonban 
nem ok és nem is elég arra, hogy vele 
foglalkozzunk. Es ha mégis azt irtuk róla, 
hogy „lantos és vitézlö“, akkor inkább a 
lantos Balassa érdemli meg a figyelmünket. 
Mert Balassa pengette a lantot, mint egy 
kifogyhatlan szereiméi és nyughatatlan, ide- 
oda csapongó trubadúr, vagy morbus mao­
risba esett lovag. Ezt maga Balassa is be­
ismeri, amikor ezeket irja:

Mondják jövendölök bizonynyal énnekem,
Hogy születésemben Vénus megkért engem 
Atra, hogy csak magának szolgáltasson velem.

Ulyha mintha hinném én magam is ez szót,
Mert látom, bogy Venus káván nekem sok jót, 
Szerelmimben mert gyakran hoz énnekem hasznot.

Beám eleitől fogva gondot viseli,
Mint fogadott fiát erkölcsömben kedvelt,
Látván termiszetemet jól magához nevelt

Első szerelme Losonczi Anna, a temes­
vári vár hős védőjének lánya volt. Losonczi 
Anna azonban nem sokra méltatta a Ba­
lassa szerelmi epekedéseit. Anna férjhez 
ment Ungnad Kristóf egri várkapitányhoz 
és noha Balassa is sok időt töltött Egerben, 
ahonnan gyakran kiment „török fejeket 
gyűjteni“, sem a vitézkedése, sem szerel­
mes versei nem hatották meg a várkapi- 
tányné szivét. A „kegyes“ Anna (a kegyes 
szó megfelel a mai ideál értelmének) bizony

Napok óta olyan volt a képviselöház, 
mint valami gazdátlan füldparczella; sza­
badon burjánzóit benne a giz-gaz, a labodu, 
csalán és a — bolondgomba.

Ma az útin végigsétált ezen a földön egy 
magas, szeles valiu, berctváltképü ur : Ma­
gyarország miniszterelnöke.

kegyetlen, büszke és érzéketlen ma­
radt a szenvedélyes Balassával szem­
ben. Még akkor sem hoderitett Ba­
lassira, a mikor özvegyi állapotba jutott, 
mert nemsokára férjhez ment Forgáeh 
Zsigmondhoz, a kit úgy látszik, régebben 
is szeretett" Ez a csalódás, vagy lakta a 
nyugtalan 13alassa-vér okozhatta, hogy Ba­
lassa Bálint időközben más és más ideál
után szaladgált, vitézi ide-odautazíában ud­
varolt a czigánylanytöl elkezdve a főnemesi 
úrnőig és nem egyszer sikerre!. De azért a 
Losonczi Anna kepe váltig ott élt a szivé­
ben. Egyik búcsúzó versében ezeket irja :

Bizonynyal esmérem rajtam most ereit.
Szivemben fölgyulatlt szerelemnek tüzit,
Sebesen égésit,
Ki türek naponkint egy szép, vig kegyesirt.

Szivem nyughatatlan titkon ő magában,
Bu miatt gyötrődik fáradt bánatában.
Nagy kénvallásában
Emisztetik mint fa tüztül sebes lángban.

Engem noha mostan előle elődze
Búcsúmat úgy adá mint számkivetésre

Azért immár nékem el Icöll most indulnom, 
De elmimet ugyan itt kuli nálad hadnom, 
Rólad gondolkodnom,
Légyen Isten hozzád édes vigasztalóm!

Nem úgy megyek el, hogy lennik nálad nékül, 
Mert mikint hogy test nem élhet lélek nékül, 
Így te szerelmedtül
Soha nem válhatom meg halálom nékül.

Mialatt Balassa Annája után epedik, köz­
ben más nőket is vesz észre, a kiknek szép­
sége, bája egy Balassának a szivét nem 
hagyhatja érintetlenül. Bebek Juditot is 
inegénekeli, egy versezetben Írván :

Beteges lölkem ismét énnékem most uj szerelemtül, 
Mely betegségem támadott nékem az tekintetibül,
Kinek ezemilye, maga tartása engemet most megöl.

Kissé összeránczolt szemöldö 
maga körül, egyet-kettőt b liutott a lejével; 
majd hirtelen előkapott egy 11 i'g.-UK-yt, su­
hintott kettőt-hánnat és nénánv sem,.pillan­
tás alatt czafatokban hevest 1; iábánv.í 
mindaz, amit a nemzetiségi i: =>v! elük m li­
fe! hét óta elültetlek, megöntözlek és 1- 
növeszteltek.

De ez csak két óra tájban történt.
Tiz órakor még Jehlicska Ferencz ti 5- 

Iendő ur buzgólkodott, forgolódott a bolond- 
gombák között. Hogy ne legyenek oly szem- 
bánlók, nagyembereknek a vizitkártyáját 
akasztotta rájuk.

— Jól mondotta Rousseau . . .
így kezdi a monüokáját; do a genfi bölcs 

köpönyege alá a maga kakuk-tojásait he­
lyezte el.

— Hát La Fontaine mit mondott?
La Fontaine igen okosakat mondott, csak­

hogy Jehlicska ur La Fontaine vignettáját is 
a maga bülcseségére ragasztotta.

Apponyi Albert sem járt különben. (A 
közoktatásügyi miniszter bizonyává nem 
lógja ezt rossz néven venni; elvégre igen jó 
társaságba jutott.)

A példa ragadós. (De csak a rossz!) VJád 
Aurélra raragadt Jelibe.ma. im-■ ;s má­
niája. Csakhogy ő még hátrább nyúl az 
irodalomtörténetbe és meg sem áll Ezopusig. 
Mit ezitált Ezopusból, mit nem : mellékes. 
Lohelsc-ges, hogy ezt:

— Magyarországon a nemzetiségek ral- 
szolgasorban élnek.

Vagy ezt :
— Magyarországon a nemzetiségek több­

ségben vannak es nélkülük nem log boldo­
gulni a magyar nemzet.

Ezopussal mondatta ezt Yiád, vagy a 
maga nevében: igazán egyre megy. E .opus 
szelleme nem fog tiltakozni ez ostobaság 
ellen.

— Bán ily!
Igen, llánify. Őt hívja a jegyző. A nem­

zetiségi képviselők nagyon so; at hivatkoz­
tak reá; Bánffy igy, Bánffy úgy, Bánüy 
amúgy.

— Mit akarnak épen tőlem? — kérdi 
inkább dicsekedve, mint röste ked

int
•;eave.

fölnéz a karzatra és mosolyogva 
czeruzájávnl:

— Hát hiszen én küzdöttem a nemzetisé­
gek ellen erős fegyverekkel; éithetv L mit, 
hogy érdeklődnek irántam . . .

És kifejti az ö nemzetiségi politikáját, a 
melynek minden ize-szála soviniszta. 
Arczezal az oláhok felé fordulva, ki­
áltja feléjük, hogy először a nemzeti álla­
mot keli megteremteni cs csak azután jog­
államot.

— Magyarországból nem fognak Ausztriái 
csinálni!

Persze, hogy tapsol a Ház és csak erősö- 
södik ez a tetszés, a mikor a nemzet jövő­
jét ugv állítja oda, mint sziklát, a melyet 
alku tárgyává tenni nem lehet.

Makulátlan lett volna Bánlfy sikere, ha 
hozzá nem nyui a kormány programjához. 
Olyanfclél mondott, hogy a kormány-pro­
gram m alatta van annak a mértéknek, a 
melyet ö szegedi levelében meghúzott.

Bánffy mondotta ezt... Ki mosolygott,
BOani£Bdarm3«HB2B " 'xr ur

Ennek termete igyenes, magas, mint sáp linum.
[szál !

Két ezip társával mint Vénusasszony olyan vesztig
[áll;

leUetes köztük mint világos nap, ha sűrű köd
|iesr.áil.

Bulran kút szemit mikor kegyesen in reám fordítja, 
Ollan szivemnek ő nagy szerelmét magához

[ fölgy uj ha;
Mert csak két szeme az én szivemet felgyűlté

[két fáklya.

Erkölcse szelíd, szemérmetes, emberiség el elery. 
Édes a:aka piros, szinte oly mint jól meg nem

[irt meggy
Jeles friíáju, édes beszidő, szavában ő mintegy

Ily szipsige lévén és kegyes, kát én miért ne
[szeressem ?

Szeretem bizony, csak viszont ő is engemet
[ zeressen

Ennek daczára Balassa irt verseket más 
ideáljaihoz, Morgai Katához, Lukrécziához, 
Borbálához stb. Folyton kereste a megálla­
podást, a csendes boldogságot, de nem ta­
lálta sehol. Önmagát sanyargatja, kínozza a 
folytonos bánkodásaival. Mcrheíien vágyako­
zás érzik ki a verseiből, mintha valami ei- 
érhetlen fantomot kergetne. Néha közben 
mulatozásra adja a fejet, majd clbujdosik, 
mint egy csalódott trubadúr, hordáit ír, iste­
nes gondolatokat szó bele, dicséri a Terem- 
töt és a végbéli magyar vitézeket. Egyik 
bordala igy hangzik:

Áldott szép Pünkösdnek gyönyörű ideje, 
Mindent egészséggel látogató ege.
Hosszú ulo;i járóknak könnyebbítő szele!

Te nyitod rózsákat m-*g illatozásra,
Néma íüiemüe torkát kiáltásra,
Fukat is te öltöztetsz sok szinü ruhákba.

... az végbéli jó vitéz katonák,
Az szép szagu mezőt kik szélylyel bejárják 
Most azok is vigadnak, az üdül mulatják.

-
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ki boszankodott; a temperamentusnhbnk 
meg is csipkedték, sőt némelyik bökött is 
rajta egyet-kettőt.

Az elnök szintén kénytelen volt Bánffy 
tévedéseit kiigazítani.

— Lejtőre kerültünk — vélte Bánffy — 
amikor a horvátoknak megengedte az el­
nök, hogy horvátul beszéljenek.

A törvény : törvény. Rajta túl nem teheti 
magát az elnök sem.

Már ekkor hire járt, hogy Wekerle be­
szélni fog.

Nincs olyan jégeső, amely el nem vihar­
zik végül az ember leje felett: — ezzel a 
gondolattal várták ki az utolsó akordot, a 
mely természetesen az volt, hogy a ma­
gyarok diner-in nemzetiségi választó polgá­
rukat szervíroznak föl.

Most jött a magas, vállas, beretvált képű 
ur. Nyugodt tekintetét végig jár tatta a gyü­
lekezeten ; ahol megpillantott olyan magyar 
képviselőt, aki íölszólalt, egy-két szóval 
rciioktált a felszólalásra. (Mi a kormány 
p.'Ogrummjn, hogy kell azt értelmezni, mi 
vaia a föliratban és mi nincs!)

Mindössze néhány perczig tartott ez csak; 
s azután elővette a nádpálezát:

— Kicsinyesek a nemzetiségek panaszai; 
gyerekesek is ; még foglalkozni sem lehet 
velük komolyan.

A kormány úgy bánik a nemzetiségekkel, 
mint eddig egy kormány sem bánt. És 
mivel viszonozták ezt a nemzetiségi képvi­
selők '? . . . Fenyegetésekkel, invektivákkal.

— Egyik-másik odáig sülyedt, hogy az 
agent provokátor szerepére vállalkozott.

(A nemzetiségi mezőn már meglátszott a 
hatás; a gondosan fölépített hazugságok 
inogni kezdtek.)

— Nemzetiségi programúiról beszélnek ? 
D í hiszen ezt a programme! a nép között 
mindig másféleképpen értelmezik.

(S most rázni kezdte Wekerle a hazug­
ságok kártyavárát és rázta addig, a inig 
csak romokba nem hevertek. Ezekre a 
rumokra pedig fölépítette a nemzetiségi 
kérdés Lázi házát.)

A nemzetisének nincsenek akadályozva 
kulturális fejlődésükben; szabadon élhetnek, 
szabadon gyarapodhatnak. Nemzeti állam és 
jogállam között nincsen különbség, mert 
a magyar nemzeti állam egyúttal jog­
állam is.

Es üztc-füzte tovább világos meggyőző 
fejlődet' seit. A kik hallották, mintegy látni 
véltek, miképen pusziul el szemük láttái a 
az a sok rágalom, a melyet a nemzetiségi 
képviselők betek óta kazalba raktak.

Még Bánffy is kapott egy fricskát és 
azután — megindult az ovácziú. („Perezekig 
tartó taps és ellenzés“) jegyeztek fül a 
szlenográfusok : de azt a szeretetteljes bálát 
és lelkesedést, a mely belevegyült ebbe a 
tapsba, azt nem legyezték löl a gyorsírók. 
Mert azt csak érezni lehetett.

Bánffy es Víád rcplikáztak még, de a 
miniszterelnöki beszéd árnyékában elveszett 
a hangjuk.

Holnap a fulirat részleteit tárgyalják.

Bé-zletcs tudósításunk a mellékleten van.

á költségvetés.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

A képvisclöház pénzügyi bizottsága ma 
délután 5 órakor Széli Kálmán elnök ésével 
ülést tartott, a melynek első tárgya az 
V.fl'Ai. évi állami költségvetés volt. A kor­
mány részéről jelen volt dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, Kossuth Ferenc/, keres­
kedelmi. Darányi Igriácz földmivelésügyL 
gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisz­
terek, továbbá Popovics Sándor, Szt erényi 
József államtitkárok és Teleszky János mi­
niszteri tanácsos.

Széli Kálmán megnyitja az ülést és előadja,

hogy a bizottságnak meg kell szerkesztenie a 
jelentést, a melynél úgy hiszi, az a domináló 
szempont hogy ezt a kő tségvetést nem ez a 
kormány kétzueáe, mert ennek elkészítésére még 
idejs nem volt. A jövő költségvetés fogja csak 
majd kifejezni ennek a kormánynak pénzügyi és 
gazdasági politikáját részletesen, most csak álta­
lánosságban kívánja szempontjait jelezni.

Hoitsy Pál előadó javaslatot tesz az iránt, 
hogy az általános jelentésben ismertetve legyen 
egyrészt a költségvetés, másrészt pedig ki legye­
nek fejtve az elvük L, amelyek a megítélésnél a 
bizottságot vezették. Maga a javaslat a tárgyalá­
sok során némi kevés változást szenvedett. Az 
otszággyülés kiadásainál némi megtakaríts állott 
elő, ellenben a közoktatásügyi minisztériumnál 
140.000 korona emelkedés állott be a kiadások­
ban, az osztrák-magyar banknál ped g 100.000 
koronával emelkedik a bevétel. Mindez azonban 
a végeredményben alig okoz némi változás1, a 
mennyiben nem 2572, hanem 4093 korona lesz 
a felesleg. Meg kell azonban arra nézve nyugtatni 
— mond az előadó — az országgyűlést és a kö­
zönséget is arra nézve, hogy ily csekély az ered- 
méay egy budgetnél, amely egy milliárd és 290 
midió összegről szól. E tekintetben megnyugta­
tást lo, lnl magában a költségvetés. Így 
például az összes beruházás 141 mil­
liót tesz ki, holott ennek fedezésére csak 
112 millió uj államkötvényeket akar a kormány 
kibocsátani, mig a többit a rendes költségvetés 
feleslegéből akarja fedezni. A rendes költségvetés 
pedig, amely a megítélésre alkalmasabb, sokkal 
kedvezőbb adatokat tüntet f I. A rendes keze­
lésben ugyanis 38,747.002 korona felesleget mu­
tat. Hangoztatni kell azonban ezek mellett azt is, 
hogy minden téren Le ked hozni és meg kell 
tartam a kellő takarékosságot.

Földaz Béla: Kéri, hogy a kormány a jövő 
évi budgelet kellő időben terji szsze be. Sürgeti 
az adóieiormol, különösen az adóiéi bek igazsá­
gosabb megosztása szempontjából. Kéri továbbá, 
hogy azok a szempontok is vétessenek fel a 
jelentésbe.

Wekerle Sándor kijelenti, hogy a jövő költ­
ségvetési október hó közepén szándékozik a 
kormány beterjeszteni, még a de'egáeziók óssze- 
üiesc elölt.

Bizony Altos és Szabó Kálmán felszólalásai 
után Szál ay László ezt kivárja, hogy a jelen­
tésbe véte-st-k fel a múlt alkotmányellenes kor­
mány gazdálkodásúnak bírálata is.

Szeli Kálmánnak tz ellen nincs kifogása és 
Wekerle Sándor miniszterelnök sem ellenzi Szalay 
indítványát.

Babó Mihály: Helyes volna, ha felvennék a 
jelen é-.be, hogy az 1906. év első négy hónap­
jára a múlt törvényleien kormánynak a felmentés 
nem adatik meg.

Hr. Wekerle Sándor miniszterelnök arra kéri 
a bizottságot, hogy ezt a költségvetési törvény- 
javas álnál tegyék majd szóvá.

Babó Mihály ebbe beleegyezik.
Azután a Svájczcza! kötött kereskedelmi szer­

ződ yn kerül az ules napirendjére.
Sztorényt József államtitkár jelentette a bi­

zottságnak, hogy a Svujczczal 1906. évi márczius 
hó 9-én kötőit kereskedelmi szerződést a közgaz­
dasági bizottság némi változtatással elfogadta.

Azután Földes llé a előadó behatóan ismer­
tette a javas.a'ot és a le f galásra ajánlotta.

Wokorlo Sándor megjegyzi, hogy e szerző­
dén ránk nézve rendki vü. fontos, mert marha és 
arpakivilelünk emelkedését biztosítja, Kijelenti, 
hogy a német szerződés az állatlorgalmat csak­
nem i Izárja.

Kossuth Ferencz szólal azután fel és elő­
adja, hogy a mar ala.rt szerződést megváltoz- 
íab i nem lehet, mert ehhez a másik félnek, eb­
ben az eselben ÍS vaj ez mik belegyezése is szüksé­
ges. Minthogy a javaslatban több olyan kifejezés 
van, mely törvényeinkkel ellenkezik, a közgazda­
ság 1 bizottság a javas álhoz azokkal a pótlásuk­
kal járult hozzá, amelyet ü indítványozott. A 
pótlás igy szól:

A szuződés az ország törvényei közé iktat- 
tatik azzal, hogy az ezen szerződésben és rncl- 
lékletu’bcn elüti rduió osztrák-magyar autonom 
vámtarifa ólat: az 1906. évi III. tcz. 2 §. 1.
pontja a lápján é etLeléptetelt s a magyar kor­
mány országaira nézve érvényes autonom v.un­
tai; lát kell ériem, a mely a szerződés megköté­
sénél alapul vett vamiarilának úgy tételeiben, 
mini r tideikézé-eiben megegyező, továbbá, hogy 
az ezen szerződésben és mellékleteiben elütordu ú 
osztrák-magyar vánueiülel vagy ezzel hasonló 
jelentőségű kifejezések alatt azokat a területei et 
kell érteni, a melyet re rézre . z 1899. évi XXX.

Icz. az ö álló vámterület j igállaputából kifolyó­
lag az 1867: XII. tcz. 6S. §-u alapján az 1899: 
XXX. tcz. 1. §-ában em itetl határozatoknak és 
törvényüknek megfelelő állapotokat a viszonosság 
teltétele mellett fenn'artotla.

Kéri ennek elfogadását.
A bizottság ezt, valamint a javaslatot is álta­

lánosságban és rész eleiben elfogadta.

A kvótaMzottság jelentése.
A közösügyi költségekhez való hozzájá­

rulás arányának újból való megállapítására 
kiküldött magyar országos bizottság jelen­
tése igy hangzik :

A magyar országgyűlés mindkét háza álla) ki­
küldőn országos bizottság Budapesten 1906. jú­
nius 8-án tartott első ülésében megalakulván, el­
nökül Szeli Kálmánt, előadóin és jegyzőül Föl­
des Bélát választotta és értesítette a megalakulás 
fényéről a birodalmi tanács áltál kiküldőit bi­
zottságot.

Ugyancsak Budapesten 1906 június 19-én 
tarlóit második ülésében beje!entetle a bizottság 
elnöke a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országok bizottságának megalakulását, 
valamint azt is, hogy az oszliák bizottság fogja 
az első nuncziumot megkü deni, melynek ki nyo­
matába és kiosztása iránt az elnökség gondos­
kodik.

Az 1906. július 2-án tartóit ülésében e'nök 
bejelenti az osztrák kvótabizoltság elnökének 
átiratát, mely szerint, ha a magyar kvútabizutlság 
a közvetlen tárgya'ást óhajtaná, ezt szívesen el­
fogadja és a tárgyalás helyéül Bécset, napjául 
ju ius 6-ál. ajánlja. Az osztrák kvótabizoltság 
elnöke egyúttal bejelenti az e tárgyalásra kikül­
dőit hetes albizottság névsorát.

Ugyanez ü ésLen tárgyalás alá vétetvén az 
előadó munkálata alapján az osztrák nunczium, 
a bizottság az osztrák nuncziumra adott válaszú­
ban kilcjietie a magyar álláspontot. A bizottság 
jelentette, hogy az abban foglalt javaslatok csak 
egyikét fogadhatja el, mely az 1905—6. évre 
visszamenőleg a 34"4 százaléknyi kvótát ajánlja. 
Egyébként az ősz Irak bizottság javaslatai el nem 
fogadhatók. A népessé«! kulcs ugyan i gyszerü, 
de merőben igazságtalan, a teherviselési képes­
ség mega lapitásáta hasznavehi tlen. Az ezen 
kulcs alajjiin megállapitott és M g\arurszág ter­
hére eső 42 6 százalék messze meghaladja Ma­
gyarország teljesítési képességét. A magyar or­
szágos bizottság 189C«'jc:i elfogadta a 34 4 szá­
zaléknyi kulcsot, a melyre nézve a két országos 
bizottság között az egyezség létre is jö.t, mert 
az a nagyjában egyenlő alapon álló állami Levé­
telekből, mini jobbnak hiányában az aránylag 
legjobb alapból indult ki és politikai okokból és 
lio.-y az egyezség parlamentáris alku utján sike­
rüljön, ebben megállapodott. Az osztrák részről 
javaslatba hozott uj kulcs ellenben semmi körül­
mények közölt sem felel meg. A világgazdaság 
utolsó korsz ka kedvezőbb hatást gyakorolt az 
ipari államokra, mint a mezőgazdasági államokra 
és igy nem jogosult azon föltevés, hogy Ma­
gyarország gazdaságilag jobban fejlődőit miit 
Ausztria.

A magyar kvótabizoltság el nem fogadhatja azt 
a javaslatot sem, hogy a vámjövedelem többé ne 
fordittassék a közös költségek fedezésére, hanem 
a Lehuzalali irány vagy a fogyasztás szerint o z- 
tusséx fel. E javaslat vita tárgyát nem képezheti. 
Áruig a gazdasági közösség tényleg Knall, az 
osztrák bizottság javaslata mértén elfogadhatat­
lan, minek okait bővebben felégetni felesleges.

El nem fogadja továbbá a magyar kvótabizott- 
ság azt a javaslatot, hogy az egyezség esik 

' egy felévre kottes-ék. Elsőrendű érdeke mindkét 
államnak, hogy a vitás kérdések ne legyenek 
állandóan napirenden, mert a gazdasági viszo­
nyokra zavarólag hatnak, az államháztartást bi­
zonytalan esélyeknek teszik ki.

Mindezek alapján a magyar országos bizottság 
javaslatba hozta a kvótának 1915. dcczember 
31-ig való mtgállapilasát abban a magasságban, 
melyben a kitt bizottság 1899-ben megál apodo t, 
tudniillik 31 4 : 65 6, a halárőrvidéki piacé puum 
Írsz,múlásával.

A két bizottság álláspontjának ily jelentékeny 
eltérése daczára a magvar bízott-ág úgy véleke­
dett, hogy a közvetlen szóbeli tárgyalás elől ki­
térni ez alkalommal sem szabad i.s e czélból 
egy hetes albizottságot küldött ki, mely a tár­
gyalás czéljábi 1 19U6. július 6-án Becsben meg- 
Itleiit. Ezen tárgyalás folyamán mindkét rész be­
hatóan védelmezte és szilárdan tartotta fenn

előbbi álláspontját, ami lehál az egyezkedés le­
hetőségét kizár! a.

A magyar bizottság 1906. julius 9-én tarlóit 
negyedik ülésében az elnök bv elentette a szó­
beli tárgyalások eredménytelenségét es a magyar 
oiszagos bizottság működésűt vzuítal befejezett­
nek nyilván.tolta.

Midőn ennélfogva a magyur országos bizottság 
ezen jelentéséi * működésére vonatkozó jegyző­
könyvek kvl és irományokkal együít ezennel a 
tisztelt minisztériumnak átszolgáltalja, kéri egy­
szersmind, méltóztassék azt további intézkedés 
és határozathozatal végett az országgyűlés elé 
terjeszteni.

Budapest, 1906. julius 9.
Földes Béla Széli Kálmán

a magvar orsz. b.zottság az orsz. bizottság 
előadója. elnöke.

Az interparlamentáris tmníerenczia.
Az interparlamentáris konferenczia magyar 

csoportja ma délután öt órakor a képviselőin!?, 
olvasótermében gróf Apponyi Aib'-rt elnökiele 
alatt ülést tartóit, nmei jen a csoport tagjai nagy­
számban veitek részt.

O t voltak többek közölt Darányi lg áez, Gün­
ther Antal, Miklós Odón, Nagy Emil, I’elrogalli 
Oszkár, Szász Zsombor, Türr István. Visontai 
Soma, Steiner Ferencz, Horváth József, dr. Po­
povics Sándor, gróf Szapáry Pál, gróf Esterházy 
Mól icz, Desst-wffy Aiiszlid és még több-n. Az 
értekezletet gr f Apponyi Aliiéit nyitotta meg s 
üdvözölte a inegji lenieket. Jelenti továbbá, Hogy 
az országgyűlés két házának tagjai közül többen 
elhallak. Jelenti továbbá, hogy az országgyűlés 
két házának tagjai közül összesen 42-en téptek 
be uj tagokul. A londoni koníerencziára részvé­
tel ük cl eddig ös-ze-en 68-an jelenteitek be. Az 
értekezlet örömmel vette tudomásul, hogy a ma­
gyar csoport tagjai mily nagy szamba« jelentettek 
be részvételüket.

Gróf Apponyi Albert < zu tán röviden referált 
a Bruxeilesben tartott konferenczia óla töri éti­
tektől. Különös feladata volt a bruxtllesi érte­
kezlet, hogy előkészítse az interparlamentáris 
szövetség akc-zióját l‘ikin'ctt-1 arra a második hágai 
Lékekonfei encziára, amelynek leendő egy behívását 
az Egyesi! i-A amok elnöke mar Amer kában 
közölte a lapokkal s a melyre való formális meg­
hívás kiváltságát az amerikai elnök udvariasság­
ból év kímélete-vígból az orosz czárra ruházta 
át. A második hágai békekonferenciának idő­
pontja pozitív« neg nines meghatározva. A Lru- 
xeliesi értekezleten azt határozlak, hogy a leg­
közelebbi inler; ar ament.uis konférencziál 2 ev 
múlva tartsák un g. De kimondták az! is, hogy 
amennyiben a házai nemzetközi hékekonferenc-zia 
előbb ülne össze, az unió állandó bizottsága 
rendkívüli ülést már előbb is összehívhat, ügy 
látszott, hogy a hágai bél.ekonferencziát ez ev 
ő-zére vagy legkésőbb a jövő év tavaszára ö/z- 
s/eluvják. Ezért tehát az unió állandó 

j bizottsága ez év julius Ló 26-ara 
lendkivüli ülésszakra h via egybe a kon- 
ferenczia tagjait. Ismerteti ezután az elnök a 
XlV-ik konfen-nczia napirend,él. Az idei or dern 
l.onf-rencz a, mint az a naj irendbül is Eí tinik, 
egyik a lesz az eddig lefolyt nagygyűlések legje­
lentősebbjeinek. Nagy Lo.di-rejü az ameiikai 
csupor naiv két indi vanya. Az ei ő a/t óliaj'ja, 
hogy bizonyos e eie ben a nemzetközi Lirui el­
járás tetessek kötelezővé s hogy az interparla- 
mentár s unió szolgáljon az allumoknak egy 
beki bírósági mintaszabályzattal, amely m-'gköny- 
nyitse a b-k.-biiósági egyezmények megkötései. 
Az amerikai csoportnak második indítványa .-ok­
kal nagyobb je entősögii s egy állandó nemzet­
közi parlament létc.-i esét czelozza egészen az 
amerikai kongresszus mintájára. A par ament 
két házból állana, melyeknek f ladala volna a 
nemzetközi jogot fejleszteni. A brüsszeli konfe- 
lenczia mindkét ind tvaav nyal f g atkozott a ta­
nulmányozás végett záros haiendő alatt való 
indít vány tételre való felhívással bizuitságlmz 
ulasitolta a javaslato at. E bizottság a kitűzött 
idő alatt 1. t.irg . ttba a javas!.-.toka! s jelentését 
meg is te ;e. A magyar c oj űrtől az éile. e.-leien 
Nagy Emil kép v i - el te, akit felkér, ismerte-se, 
hogy fogadták az amerikai csoport indítványát.

Dr. Nagy Emil előadja, In gv az amerikaiak 
az Egyesüit-Al amok analógiámra va'óságos nem­
zetközi törvényhozó testű.etet akarlak, ennek 
megv: lósitását a.ónban nem lehetett kere zlül- 
x inni.

Szerda, julius II.
Gróf Apponyi Albert: A maga részéről nem 

óhajtja az eszme megvalósításának f. In-tételét. 
Szükséges, hogy a nemzetközi jog fejlesz'ésében 
a népképviseleti elem is kifejező re jusson, hogy 
rie egyedül * dip omalák konfereucziái dolgozzak 
ki a nemzetközi jogot. Kikötötték azonban, hogy 
a parlamenteknek bármily alakban ilyen nem­
zetközi képviselete jöjjön leire, Mzgyaior-zág ab­
ban mint önálló állam szerepeljen és nem, mint 
osztrák-magyar monarchia. (Álla arms helyeslés.) 
A magyarok ezen igényét az albizottság összes 
tagjai, mint teljesen jogosultat elismerték. Az al­
bizottság további ülésein a körül forgott a vita, 
hogy milyen számarányban vegyei ek reszt az 
egyes államok a nemzetközi Lékrpai lamcnlbea. 
Az amerikaiak azt akarták, hogy a külkereskede­
lem nagyságának mért- ke legyen irányáén. Ez 
eben azonban a jöbbtek állast foglaltak. Mlsoi: 
vegyes kulcs elfogadását ajánlották, ; mely a né- 
pes-ég számát is tekintet be veszi. Szóló nézete 
az volt, hogy a nemzetközi békeparlamenlel az 
interparlamentáris unióhói kellene kifeji* szteni.

Na,:y Emil, aki részivel! a tanács; ozaso on, 
előadja, hogy különösen az osztrák b zolt-ag el­
nöke küzdött az elun, lmgy a paHairuntcfcn-k a 
lm ború és a béke kérdésébe beleszólási joguk 
legyen. A bizottság véleményé végül úgy a ; ku t 
ki, hogy a parlamenlek az uralkodók mellet fe­
jezzék ki nagy kérdésekben a népek m /eteit. Ez 
magit nagy hu adá-. volna a mu Ital szí innen, a 
mikor a háború és béke feletti döntés egy-egy 
fejedelem szeszélyétől függ.

Gróf Apponyi Alt ért elnök: Elő :jn, hogy a 
brüsszeli konferenczián egyike volt azok na», akik 
melegen j á.lfogo ták az amerikaiak orvét, ha a 
csoport bebegyezik, a londoni konferenczián is 
ilyen irányú működést szándékozik kifejezni. 
(He ycsLs.) Szerinte a konf* renc/án oda kell 
ha ni, nopv kerestessek egy forma, amelyben a 
nemzet .ózi jognak kialakulására a nép: épv s 1 - 
tek is befolyást gyakorolnak. Az nemcsak votum 
consultativum bírna, mert nagyon valószínű, hogy 
amit egy olyan testület határoz, melyben az ö-z- 
szes nemzetek képviselve vannak, magúkévá teszik 
azok a parlamentek is, amelyek ma ukat I.épvi­
seltették. Utal arra, hogy az int érpár «.mentám 
unió története szerint minden végrehajtó hal I m 
és tinajdonképeni organizáczió nélkül a 
testület m y hatalmas erkölcsi suly'yal bír s 
az e /.inek megér.eléseben, mily jelentékeny té­
nyező.

Végül he,elenletle gróf Apponyi Albert «> nők 
hogy Wt leerle Sándor mi i.szicrelnü ; ts Kus-ui li 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter /a nal« a 
kimentették a mai illésről való távolinál adasuKat. 
Nem tudja, hogy mint a kormány t g a, éln i;« 
maradhat-e a csoportnak. (E jen/és.) O-szeüiko- 
zest állásával szemben nem at leiiíorogni, .-öt 
azt hiszi, hogy ez kilelé csak jó halast l g 
szülni.

Következett ezután a XIV. konferenczia napi- 
iendjére kitűzött egyes tárgyaknak megvőatts ■, 
ma,d gróf Apponyi Albeit a jegyzőkönyv li.u-le 
sité-Sí-re P ul.ov ts Józsefet és Miklós U l úd k- rte 
fel s megköszönve a nagyszámú jelenlevők ér­
dek üd set, az ülést Lerekeszlelte.

Budapest, julius 10.

A képvisclöház c hú 11 -un, szerdán, d« - 
elött 10 órakor időst tart, melyen a felirat 
tárgyalását folytatják. Pulit .Mihály, a nem­
zetiségiek feliratának benyújt -- ja, élni í<-ír a 
zárszó jogával, mely után Bullngi Aladár 
előadó szólal fel s ezután nmgV rlenik a 
szavazás és megkezdik a felirat részletes 
tárgyalását.

Az ülések meghosszabbítása. A nemzetisé­
giek — mint értesülünk — te jes szárubin részt 
vesznek a kill's- »vetési vitában s. A hu; many, 
nehogy kifogyjon az idő: öl, mint értést! i'mk, a 
költségvetés tárgyalásának megkezdésekor indít­
ványozni íu, ja az ülések megho .-/abbilásé t. így 
remélheti es a,, hogy a hónaji végére meghsz a 
kö.tségveU'se. A költségv* tési vitában, mint te­
sülünk, I vsztvesznek egy, esetleg két szónokkal a 
kurvátok is.

A kiegyezési tárgyalások. Meginuk n hány 
nappal ezelőtt, hogy a kiegyezési tárgyal.-sok az 
őszi rák és a magyar kormány köz itt e hó köze­
pén megkezdődnek. A zó a az. osztrák kormány a

Ily jó időt érvén isten kegyeiméből 
Dicsérjük szent nevét helyenkmt jó szivbül 
Igyunk, lakjunk egymással vígan, szeretettül.

Hosszú verset ir Borbálához (ez Csáky 
Borbála volt, a kit bujdosása közben ismert 
meg), a kinek az akkori viszonyokhoz mér­
tén elég metaforikus gondolatokkal vallja 
be a szerelmét, mikor ezeket Írja:

Szememet, lelkemet, mint egy fiatal fát, mint
[bölcs kertész, úgy hajtod. 

Az fiatal fákhoz vagyok már hasonló, ki még
[nyers és zöldellik, 

Ki az tűzben lévén, egyfelül nedvesül s másfélül
[égettetik,

így egyfelül szivem tőled kinoztatik s ismég
[vigasztaltatik.

Lám, az Aelna-hegyet mondják tengeren túl,
[hogy koronk.nt égsem ég, 

Kit soha nem olthat meg sem eső, sem hó,
[sem semmiféle nedvesség, 

K n -k égésében soha sem volt, sem lészen is ez
[világon éj.

Az én szivemnek is, ki nagy szerelmében hozzád
[régen felgyulladt,

Tü/ét meg nem oltja sem a bu, sem nyavalya,
[sem egyébfele bánat,

Ha szerelmemért szinte megölsz is engem, de
[ugyan el nem alhat.

Jellemzi egy másik költeménye Balassi­
nak az állhatatlan természetét, amikor érül, 
mert úgy véli, hogy a sok csalódás után 
kigyógyult a szerelemből. Szinte dobzódni 
látszik efelett érzett örömében.

Szabadsága vagyon már én szegény fejemnek, 
Szemlémtől nincsen bántódása én löíkemnek: 

Vagyok békesiges,
Én elmém csendes,
Nincs gyötrelme lelkemnek.

Mert megmenekedtem 
Szerelem békójábul.
Ezért az ellenkező végletekbe csap át és 

az epekedés, a szerelmi vágyak helyett

Kuli immár érmékéin csak jó ló, hamar agár, 
Ifjak társasága, éles szablya, jó madár,
Vitéz-k közt ülvén 
Kedvem ellen nincsen,
Jó borral teli pohár.
Szinte el sem hihetjük egy Balassának, 

mikor ekkep folytatja :
Kegyesek, szép szüzek, reám bár úgy nézzenek, 
Valamint akarják, azzal m.nd egyet érnek.
Mert sem s ereimül.kel,
Sem gonosz kedvekkel 
Többé vízre nem visznek.

Befejezi pedig versezetét e szavakkal: 
Szerzém ez nyolez vei set vig és szabad elmével, 
Gyűlésben indulván jó ruhás legényekkel.
Hozzám hasonlókkal,
Vitéz lírákkal:
Nem keheegő vénekkel.

Hogy Balassa az akkori felfogás szerint, 
de talán a kevésbé jóakarata felebarátainak 
gúnyolódása, állásai következtében belátja 
szélcsap természetének helytelenségeit, tel­
jesen érthető. Mert ö végtelenül szerelmes, 
de állandósága nincs ; lobbanékony, könnyen 
lelkesedik, hogy annál hamarább kétségbe­
essen. Igazi szerelmi sikerei nem voltak. 
Megbánja fiatalkori kalandozásait és házas­
ságra szánja el magát. Balassa a kardfor­
gató bajnok egy páter peccavi-vel számol 
le, mikor igy ir:

Bocsásd meg úristen ifjúságomnak vétkét 
Sok hitetlenségét, undok fertelmességét; 
Töröld el rútságát 
Minden álnokságát 
Könnyebbítsd lelkem terhét.

Valóságos nagyböjti hangulatban Írja meg 
ezeket az úgynevezett istenes énekeket, a 
melyek bátran kiállják az egyházi énekek 
kritikáját. Változatosak, sok bennük a for­
dulat, nyelvezetük közvetlen, népies.

Végre is megnősül Balassa, elvevén egyik 
rokonát, özv. Várdayné Dobó Krisztinát. De 
házas élete nem boldog. Felesége nem tud 
lelkesedni Balassiéért, a kinek szivében fel­

élednek a régi ideálok képei. Ezt Balassa Le 
is vallja.

Rigi szerelmemnek nagy tüze 
Harnuá vált vala szinte,
De mi, nem tudom mi lőle,
Hogy bennem mvg felgerjode.

Elvált hiv szeretőm miatt 
Uj bánat nagy kínnal fogyat;
De nem is latom semmi módját,
Mint oltsam szerelmem lángját.

Mert mint mérges nyíllal lőtt vad 
Kihűl nyiivas ki nem szakad,
Fetreng, sem élhet, sem ha hat;
Úgy türem szivein fajdalmai.

Sok családi perpatvarral gyűlik meg a 
baja. Hitet is változtat, katolikus lesz. De 
sem ez, sem bármi jó szándéka, hogy végre 
nyugalma lehessen, nem vezetnek czélhoz. 
Rágalmazzák, fenyegetik, rokonai perbe szál­
lanák vele, nyíltan szemére vetik, hogy áll­
hatatlan, baj szerző, aki immár a törökkel 
czimborál, sőt még megrágalmazzák azzal 
is, hogy a fiát török módra — kereszteltctte 
meg. Balassa elbujdosik, de bármerre viszi 
is üldöző sorsa, trubadurtermészetét nem 
tudja megtagadni. Egyik versében ezeket 
írja :
Sok háborúmban, bujdosó voltomban midőn dar-

vakat látnék
Szép rendben repülni s affelé szaladni, hol szép

Julia laknék,
El-felfohászkodván s utánuk kiáltván, tőlük én

igy üzenek
Balassa ugyan azt írja egyik versében ma­

gáról, hogy szerelme állandó, de hát ezt 
nehezen lehet neki elhinni. Különben ér­
dekes, hogy milyen gazdag fordulatokkal jel­
lemzi az ö kitartását:
Még a föld is elagg, hegyek fogyatkoznak, idővel

tenger apad,
Az ég is beborul, fényes nap setéiül, mindennek

vége szakad,
Márvánkőbe metszett irás kopik, veszhet, egy

beliben más támad.

Meglágyul keménység, megszülik irigység, jóra
fordul gyii'.öiség,

Istentől mindenben adatott idővel változás, bizo­
nyos vég,

Csak az én szerelmemnek, mint a pokol tüzének 
nincs vége, mert églen ég.

Boldogtalanul bal meg, mint vitéziéi ma­
gyar bajnok Esztergom ostrománál. Élete 
rendszertelen volt, elhibázott, de el kell is­
mernünk, hogy júlclkii, kissé igenis érzé­
keny volt. Érdeme, hogy abban az időben, 
mikor nyelvünk el volt hanyagolva, magya­
rul irt, verselt. Szerelmi versei, istenes éne­
kei, vitézi dalai méltók az utókor kegyele­
tére. A bosszú verssoroknál látszott meg, 
hogy az ö lírikus hangulatúnak nem ezek, 
hanem a rövid, fordulatos, jól csengő, rímelő, 
ti. n. tiulassa-strófálc felelnek meg. Kedves 
verse a katonaéltek:

Vitézek, mi lehet 
E széles fűid felelt 
Szebb dolog a végeknél ?
Holott kikeletkor 
A sok szép madár szól 
Kivel ember ugyan él:
Mező jó illatot,
Az ég szép harmatot 
Ad, ki kedves mindennél.

Ellenség hírére,
Vitézeknek vére 
Gyakorta ott felbuzdul;
Sőt azon kívül is 
Csak jó kedvéből 
Vitéz próbára indul;
Holott sebesedik 
Öl, fog, vitézkedik,
Homlokán vér lecsordul

Véres zászlók alatt 
Lobogós kupiála.
Vitézek ott viselik;
Roppant sereg előtt 
Távol a sik mezőt 
Széiylyel nyargalják, nézik.

A pardutz kápákkal 
I’ én vés sisakunkul 
Forgókkal szíj) mindenik.

Elevenség lüktet e versekben, amelyekkel 
Balassa oly bivcn tudta jellemezni a vég- 
beli vitézeket, azoknak életmódját, sorsát. 
Igazi közvetlenségről tanúskodik ez a 
strófa :

A nagy széles mező 
S a szép l,g t-eidö 
Sétáló palotájuk;
Az utaknak leie 
Kemény harezok helye.
Tanuló oskolájuk;
Csatán való éhség,
S/omjuság s nagy hévség 
Fáradtság — mulatságok.

Imaszerit versei, amelyek bármely jobb 
zsoltarkönyvben helyet foglalhatnak, igen 
sikerültek. Gyönyörűen tud Istenhez fohász­
kodni megpróbáltatásai között, amikor ekként 
sóhajt lei :

Nincs már hova lennem 
Kegyelmes istenem!
Mert körülvett engem 
Szörnyű veszedelem;
Segedelem
Légy mellettem
Ne hagy megszégyenednem!

Vagy pedig könnyed fordulataival, rövid 
soraival még kedvesebb ez a verse:

Adj márdel csendességet,
Lelki békességet 
Menybéli url 
Bujdosó elmémet,
Óvd bútól szivemet 
Kit aok kin fúr.

Sok ideje immár,
Hogy lelkem szomjan vár 
Mentségére;
Ne hagyd, őrizd, ébreszd,
Haragod ne gerjeszd 
Veaztségére.

*
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Széli—Körber-féle kiegyezést visszavonta a 
Keichsrath elől, a magyar kormányt padi* eddig 
nem értesítette, hogy mikor óhajija megkezdeni 
a kiegyezem tárgyalásokat. Illetékes körök azt 
hiszik azonban, hogy e hónap második felében 
megkezdődnek ezek a tárgyalások.

Küldöttségek Kossnth Ferencznél. A Máv
ésCJónatkisérrakV '?••?!°Sain k’ szivattyú-őreinek 
es vonatkísérőinek küldöttsége tisztelgett ma dél-
előtt a kepvjselöházban Szász József képviselő
vezetéseve Kossuth Ferencz kereskedelmi mi
kérést") I József kéPv,se|6 átnyújtotta i
kereskedelmi mmvszternek a küldöttség memoran-
dumat, a melyben tegnap taitolt gyűlésüknek 
határozatából kifolyólag sére'm ik orvoslását ké-
tál W°SSUt .‘ Fe?nCZ ki)eleritelle> hogy jóindulat, 
tál fogja a kérést megvizsgálni. A küldöttségben 
képviselve volt Szolnok, Miskolcz, Szabadka 
Komarom és Bndapest-Ferenczváros. — (J"van- 
csak ma tisztelgett Kossuth Ferencz kereskedőim 
miniszternél Marosvásárhely küldöttsége is ame­
lyet Bedoházy János képviselő es Bernády György 
polgármester vezetlek. A küldő tség a marosvá- 
Sinu-Iw állomás k bővítését és Kolozsvártól Ma­
rosvásárhelyig egy rendes járalu vasút építését 
jterta a minisztertől. Koisuth Ferencz kijelentette 
hogy bár tudja, hogy a szé .elyíö.datk mennvire 
szussege van e vasútra, mindazonáltal határozó't 
igeretet még sem tehet, mert ez a kormány 
meghatározott czéloi; megvalósítására válla,koz­
ván, nem bizonyos, hogy sokáig marad-e a he­
lyén U azonban a maga részéről teljes jóindu­
lattal van a maros vásárhelyiek kérelme iránt.

A telekkönyvi rendtartás reformja. Az
igazságügy minisztérium Polónyi Géza igazságügy- 
nnniszíér személyes közreműködése mellett a 
magyar fültibírlokos és jegászküzönség áital rég 
óhajtott nagyobbszabásu reformmunkálatok t kezd 
meg az ősz folyamán, még ped g a tekkkönyv 
és a telekkönyvi rendtartás sokszor sürgetett 
újjászervezéséi. A telekkönyvi rendtartásról szoló 
törvény nem elégítette ki a nagyközönség vára­
kozását, mert számtalan esetben a telekkönyvi 
bejegyzések nem felelnek meg a tényleges álla­
potnak, ami az érdekeltek részéről az i»azsá 
ügyminisztérium hivatalos statisztikája szerint 
közel négy millió per megindítását telte szüksé­
gessé. A telekkönyvi reformot az igazságügyi kor­
mány két irányban tervezi. Az igazságügy minisz­
térium mindenekelőtt az egész oiszág területén 
végrehajtja a leiek könyveknek a tényleges álla­
pottal való összeegyeztetését, másrészt törvény­
hozási utón szabályozni fegia azt, hogy a telek­
könyvi munkálatok teljesítése, nevezetesen a te- 
leiíkönyvi beadványok elinfizésa és bejegyzése 
csakis telekkönyvi szakvizsgát lelett egyének ál­
tal lesz a jövőben teljesíthető. A telekkönyvi re­
form az igazságügy mimsz'érium hozzávetőleges 
számítása szerint az á lamra három millió ko­
rona terhet fog róni, ez az összeg azonban meg 
sem közeli'i azt az óriási kárt, melyet a telek­
könyvek rendezetlen volta és az avatatlan kezek 
által történt bejegyzések okoznak.]

éljenzéssel, kalaplevéve fogadott a lelkes tömeg 
Az eljenzés csillapulta után Olay Lajos orszá»- 
gyulesi képviselő nagyahatásu beszédet mondott 
Majd dr. fomka István beszélt lelkes szavakban 
utana Benedek Dezső mondott köszönetét Olay 
Lajosnak és ur. őried Lajosnak megjelenésükéit 
es szívélyes szavaikért. Általános lelkesedés és 
eijenzesek közepette emelkedett szólásra Eötvös 
Károiy. Perczekig nem tudott szóhoz jutni a lel­
kesedéstől, amely körülötte uralkodott. Végre 
szóhoz juthatott:

Uraim — mondta — engem felhívtak, ho»v 
ennek a kerületnek jelöltségét elvállaljam. Bele­
nyugodtam, de nem minden tűnődés nélkül. El- 
uorciit a lelkem azon, amit most láttam. 31 év­
vel ezelőtt éltem ugyanilyen időt, ott voltam 
aki or, amikor Deák élt, a többség soraiban, iát- 
tam a hatahim uián tü’ekedőket, a hatalomhoz 
dorgolodzni akkor is jói esett, az élvezeteknek, a 
«aszonnaií gyümölcsös kertje akkor is virágzott. 

Elmentem én is a kert mellett: benéztem, láltam,' 
hogy nagyon éhes emberek megrohanták a termő- 
iát, de nemcsak gyümölcsét szedték le, hanem 
a fát ki is döntötték. 187 ö. márcziusban
volt ez a nagy osztozás, amitől én meg- 
undorodva visszavonultam, a mi kép tettem 
most itt, amikor ez az eset újra ismétlő-1 
dot!. Nagykőrösön azt mondottam, hogy én oda, 
hoi a hatalom osztozik, nem megyek. A nemzet, 

mint ha mákonyi ivott volna, mámorban úszik, én 
ma csak azért mennék oda, hogy a gyümölcsöt 
szedő kezeket lássam. Sok nagy embert láttam 
aki kicsiny, sok hangos embert, aki nem lett 
nagyobb, az idő fordul, az igazi karakter nem.

én állni fogok mint 
parancsolhat 

a polgárok nagy 
részé már felébredett, harezra megyek, osztozni 
mo-.t sem! 1., eve meg van nvu prugrammom a 
vaui -ziói jogról, de én vásárban, ahol a portéka 
arat nem kérdik, nem veszek részt. Eddig nem 
vöd gyakorlati alkalmam nézetemet kifejteni • 
mod van, a került then sok a szecziál s a. Nem­
zeti közérdekből szükséges, hogy a nemzet taná­
csúban ui: is részt vegyenek. Miért ? Mert mig a 
paikimentbe a szueziá.1 ista/nak *iü—uO képviselője 
be nem jut, acdig a f-.udális-k'erikális összets- 
kiiv. s eilen sik-rrel nem l.ü-dhelük. lkába á!Ínék 
i' t egymagám. Kér -ui önök, adjanak nekem alkal- 
inat arra, hogy még e hét n programommal ki­
feji sem. (Hosszantartó éljenzés és la- s.)

I . eni itjük meg, hogy Vvelarle Síndor mi.- 
nisz erein ;k ma a k. v tkező levelet intézte dr. 
Somogii L ijosiioz a \ 11. kerületi Barabás-párt 
elnökihez:

Igen t szie t ciníur 1 Oszm'o hísxönc' tel vei­
lem a búd pesti VII. kér ölei i Barabás-párt ala 
kulo ül sóból hozzám intézett szíves üuvözl síi­
ket. Annál a rokonszenvnél és b csukj, női fogva, 
amely Ível Barabás személye iránt vi.-elletem, 
igaz őíömi t kelt bennem is az a buzgó rag-sz- 
kodás, melyet ügye iránt tanúsítanak. Koronizza 
siker _ működésüket. Hazafias üdvözléssel kész 
szolgája Wekerlc Sándor.

EGYETÉRTÉS
a kormány a határozatképesség kérdését 
dezni fogja. °

A képvleclöház bizottságaiból. A 
seiőház Ili. bíráló bizottsága ma délután

képvi 
4 órára

ulest hirdetett, amelynek folyamán Farkas József, 
iesa Miklós es Manojlovics Jár.oi megbízó leve­
leinek megvizsgálása került volna tárgyalás alá 
A bíráló bizottság tagjai: Ariim Mihály, Bernátii 
Bela, Eitner Zsigmond. Hrabovszky Guido, Ké­
szíts Antal és Trausenfels Emik Tekintve azt 
hogy Bernáth Bála elnökön kívül csak Hra­
bovszky Guido és Ariim Mihály jelenlek nie», az 
ülést nem lehetett megtartani. A hizottsá»”’ az 
iijabb ülést a jövő keddre, 17-én délután 4 ólára 
tűzte ki.

A képviselőház II. bíráló bizottsága ma dél­
után 4 órakor megalakult. E nőkké Szentiványi 
Aipádof, előadóvá Buzi Barnát választották me». 
A bizottság legközelebbi ülése pénteken dé ben 
lesz.

fo"Ha a mámor múlni 
régen, a mig élek és a nemzet 
velem. Győzünk, vagy sem, de

A pánszláv sajtótermékek ellen. Gróf 
Andrássy Gyu'a belügyminiszterhez több rendbeli 
feljelentés érkezeit, hogy Amerikából a ma»var 
allam ellen izgató tót nyelvű sajtótermékek,“ne­
vezetesen röpiralok és folyóiratok özönlenek be a 
felvidéknek a lót nemz-tiség ád.l lakott 
megyéibe. A belügynfiniszier ennek alapján ula 
sitolla Sáros, Nyitni, ZumpFn és Turúcz vár­
megyék alispánjait, hegy indítsanak ez ügyben 
samt hatáskörükben szigorú nyomozást és az 
mkrimilált folyóiratok és rüpiratok czirnét, vala­
mint a szerzők neveit közöljek a be ügy minisz­
tériummal, mely az ádamellcnes nyomtatványok 
kitiltása tárgyában megteszi a szükséges intézke­
déseket.

is ren- Házban is, hogy a tanítóság ne legyen kénytelen 
cselédbéren küzdeni a haza jűvoltáért.

A tetszéssel fogadott felszólalás után Havass 
Pál főtitkár tartalmas beszédben kifejtette azokat 
a sérelmeket, amelyeket az állami tanítóknak 
hosszú évek óta el kell szenvedniük. Szégyenle­
tesnek mondja a 600 koronás minimális fizetést 
3 igazságtalannak az ötödéves pótlékok régóta 
vajúdó ügyét. Egyenlő elbánást kér az állami 
tisztviselőkkel, amelyeknél különb hivatást telje­
sít a tanító. ‘

felolvassa az elnökség által készített memo­
randumot, amelyet jav,mól kinyomatni s a mi­
nisztereknek, képviselőknek, főrendeknek és a 
sajtónak megküldeni.

Az erész gyűlés zajos tapsokkal honorálta a 
terjedelmes munkát, amelyből közöljük a követ­
kező részleteket:

»Az állami tanítók mindenkor a Ingna»yobb 
szeienységge. kértek, könyörögtek erkölcsi és 
any i»i érdekeik igazságos rendezése érdekében s 
mindenkor biztató, szép szavakkal és Ígéretekkel 
bocsátották el tiennfmket, melyek lelkes örömmel 
es biztató reménységgel töltöttek

hogy a tanítóság kívánalmait szivükön fogják 
viselni s azoknak megvalósítására tehetségükhöz 
képest törekedni fognak. Ők is jól tudják, I n»» 
a magyar tanítóság nemes missziót teljesít s 
nem rajtuk mullott, hogy anyagi és erkölcsi tá­
mogatásukat mindeddig elő nem mozdíthatták. 
Az 1306. évre szóló költségvetésbe a tanítók 
fizetésrendezését már belevenni nem lehet, de a 
jövőre vonatkozólag biztosítják a megjelenteket 
jóakaratukról.

Az egybegyült tanítónők és tanítók azután az 
országház termeit tekintették meg.

A íamiók gyűlése.

A VII. kerületi választás. Az Eötvös Ká- 
ro'y-párt ma eőe tartotta az Aréna-uti Pálma- 
liget vendéglőben pártvacso: vval egybekötött 
nagygyűlését, ámenen Eötvös Káról von kivüi 
megjelenjek Olay Lajos, Achim András, dr. 
Fiied Lajos országgyűlési képviselők is. Az érte­
kezletet bzüsz István elnök nvitoiLi me» I*
méltatásával, utána Ixvrössv S ír

vo vus
índor tanár tartott 

a választókhoz lelkes beszédet. Benedek Dezső 
nagyhatású beszéde után dr. Ile.icztéld Lajos 
indítványt tesz, hogy a nehezen mozduló belső 
körüket csatlakozásra szó ilsák, amit az értekez­
let egyhangú lelkesedéssel elfogadott. Horváth 
János Eötvös érdekéiben emel szót. A beszéd 
elhangzása uián elnök az értekezletet bezárta, 
mely után kezdetét vette a pártvacsora. A va­
csora közben emelkedett szólásra Fried Lajos 
országgyűlési képviselő, a ki temperamentumos 
beszédben dicsőile'le Eötvösben a iü -get enségi 
liarczok elszánt bajnokéit. E ;öz;-en m«•»érkezeti 
zászlók alatt a Kereskedelmi Alkalmazottak há- j 
romszázas küldöttsége, úgy hogy már ekkor 
több mint háromezer emher tolongott a szűk­
nek bizonyult kerthelyi-égben. Ekkor érkezett 
meg Eőtvu Károly, akit perczekig lartó viharos

A vármegyei közgyűlés ;2i határozat- 
kepocséga. A nem;ég lefolyt alkotmánykiizde- 
11,11 folyamán a vármegyei es városi törvény­
hatóságok és a volt belügyminiszter között több 
esetben ö; szó ütközés támadt a törvény hali sági 
bizottságok határozatképessége tárgyában, kft ö- 
f'ö-n azt illetőleg, hogy hány tag jelenléte szük­
séges jo^ervényes közgyülé-i határozat megho­
zatalához. A Fejérváry-kormány által kinevezett 
főispánok insta'láczióin több esetben tudvalevő- 

cgy-két bizottsági tag jelent meg és a volt 
belügymin szter érnék daczára a beiktatást tör­
vényesnél; e- a hozott határoza'okat jogérvénye­
seknek jelentette ki. h belügyminiszteri it, ntés 
következtében Kecskemét város, valamint Vesz­
prém, Szamár, Za a, Mára maros és Hont vár- 
niegyek leliratilag kérték gróf Andrássy 
Uvula brlü ym.niszterlö), tiogy szervezeti sza­
bályrendeletüket olykpen mód sitii ássák, hogy

közgyűlés

A magyar államcszmc szolgálutáhan csak­
nem a legfontosabb és a legnehezebb mun­
kát végzi a magyar néptanító. Es ennek 
daczára nincs a magyar társadalomnak 
egyetlen osztálya sem, mely kevesebb mél­
tatásban részesülne, mint a magyar népta­
nító. I< izetése csaknem egyenlő a szolgák 
fizetésével s bar állami szolgálatban van, 
nincs felvéve az állami tisztviselők közé. Év­
tizedes sérelmeik ezek a néptanítóknak s 
mai gyűlésükön is ezeknek a sérelmeknek 
az orvoslásával foglalkoztak. A nj városháza 
nagytermében ugyanis mintegy ötszáz ta­
nk ó és tanítónő gyűlt ma <’V-zo, hogy tilta­
kozzék a tanítók l'izctósrendezésénck cloilá- 
zása miatt. Szónokaik azt kívánták, hogy ha 
már az idei költségvetés megfeledkezett ró- 
in.,, legalább dráguszgi pótlekot szavazza­
nak nieg a tanítóságnak, főbben elkesere­
déssel emlegették, hogy immár tiz esztendő 
óta sürgetik fizetésük rendezését s bár a 
drágaság folyton emelkedik, i tanítókért 
mit sóm tettel;. Önérzettel hivatkoztak arra, 
bogy a törvény leien kormánytól mit sem 
kértek, de most más elvárnák jogos kéré­
süknek teljesítését.

A gyűl és föl különben ludócilónk a követ­
kezőket jelenti :

A gyűlést Kozma László elnök nyitotta meg, 
aki üdvözölte a megjeleni vendégeket és bejelen­
nie, hogy a nagygyűlés egyetlen tárgya az 

állami tanítók érdekeinek megvitatása és a taní­
tók fizetésének érdekében való országos mozga­
lom megindítása lesz.

Nzava János, a Tanítók Otthona elnöke szólalt 
fel azután s üdvözölvén a nagygyűlést, 
te le, hogy az Otthon szívesen tamo 
gyűlt ,->t törekvéseiben.

ottsága ne

Az osztrák költségvetési bizottság a pa­
namák eilen. Az osztrák képviselőház költ- 
ferT?^sl bizottsága beíejezta a irieszti kí- 
kötöépitkezésekre vonatkozó javaslatot és 
elfogadta a kormány javaslatát, a mely a 
4b és fél milliós hitelt. 41 millióra redukálta. 
Elfogadták továbbá az albizottság több hí - 
íározati javaslatát, a mely szerint a trieszties niziaio reménységgel töltöttek el. Es midőn1 . mei-V szerint a trieszti

megoldásra, tettre került a dolog, akkor láttuk j En»otoepili;ozóst az alkotmányos renddel me * 
hogy a szép szavak és ígéretet; tartalom nél- j neíu e4í'czö módon adták át rt váÜalkozók- 
í.ü!i, üres kalászok voltak s reményeink megva-'nak'" A bizottság egyben sajnálata! fejezi ki

az

It'aitása helyett mindenkor egy-egy nagy csaló­
dás jutóit oszlalyié.szünkiil. Es e sisifusi munkát 
újra és újra kezdtük, sajnos mindenkor hasonló 
eredményűvel. Az állami tanítóság kívánságai a 
következők:
, h Mondass ék ki törvényesen és végérvényesen, 
hogy az állami tanító állami tisztviselő.
. “• ^ . hjihtoi oklevél vgyenjogusillassék 
érettségi hizuuyitvánvnyal. 

o. Az Miami tanítok, mint állami tisztviselők
hzeie.tii.minimuma és «z anyagi előhaladás te­
kintetűben, az érettségi hizonyitványnyal alkal­
mazott tisztviselőkkel egyenlő eibámisben része­
süljem k s az állami tisztviselők rangsorozalába 
soroztassanak be.

4. Az állami laniti k vétessenek ki a tanítói 
nyugilijmté/et bút. lékét őt 3 mint állami tiszl- 
vtseii'k az államtól kapjál; végellálá -ukat is.

5. Az állami lani'uk szolgálati pragmatikája az 
z.Ilann lisztvis lökével kapcsolatosan állapíttassák 
meg, kizár.» a tanító munkálkodásából minden 
iil(.'té'itek-n laikus tényezőt; keltőén szabályozva 
a fegyelmi eljárást és biztosítva a politikai' iü». 
getlűnséget.

6. A sző parit; időbe számiltassanak be a más- 
Jc‘l,»ű (községi vagy ielckrzeti) iskoláknál éltül- 
toU összes szolgálati évek is.

1. Az a 11ami elemi iskolai igazgató-tan,lói állá­
son a egy próbaév u.an kieeveziessenes s ti z- 
t«r!edijaikkal, idclőlcg a Széli-féle javaslat való- 
s:tt.issek meg, vagy az egy igazgatás alá tartozó 
osztályok szarna szerint 4(0—6bü korona álla- 
pitlassel; meg, mely tiszteletdíj a nyugdíjba is 
i.'Dszaiimla.s^ók.

Az állami elemi iskoláknál alkalmazott fani- 
bj,; 10 szazaiéba tiszteletbeli igazgatói 
400 koron 1 pótlékban részesüljön.

Koznia László elnök javasolja, hogy a letár­
gyal odó memorandumot az égé. 
testületbe» vigye a pénzügyminiszterhez 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

Az emlékirathoz l’olúnyi Mátyás, Cérnát 
van, Bariba Bal, Vada Gábor, Biró István,
Béla, Boldizsár Bé!a és mások szólották, 
mindannyian n beadvány mérsékelt han»iát
ral........................

ügy a rendes, mint a rendkívüli
louározjlkepessi gének megállapít;«.-ához legalább Oööz József a Tanítók Országos Biz 
25 bizottsági lag jelenléte legyen szükséges,Ivében üdvözli az országos egvesületet. 
iniuian a határoz>tkep sséghez bizonyos számú 
bizottsági tagnak

bejelen- 
,atja a nagy-

03 a

a kormánynak a szerződések megkötése és 
az ezzel összefüggő pénzügyi műveleteknél 
való eljárása miatt és leghatározottabban 
tiltakozik ez eljárásnak a jövőben való meg­
ismétlődése ellen. A kormányt fölszólítják, 

reszortadósságokra vonatkozó spe- 
izitiiis törvényjavaslatot nyújtson be és az 
egyes minisztériumok adósságairól résziek.. 
Iumutatúbt közöljön :i bizotL^ä^* ni:.

Sternberg támadása. A "migy n érnetek- 
nek a vámbevételek felosztásáról szóló sür­
gős inditványának tárgyalásakor szót kért 
gróf Sternberg, aki azon kezdte, hogy 
nincs ma fontosabb dolog az osztrák-magyar 
kéidésnél s nem szabad megíeledkezni ar- 
ról, hogy Ausztria és Magyarország közölt 
nagy a különbség ; Au zíriának filparlamen- 
tát izmusa van, Magyarországnak pedig ál- 
Kiráiysáea ; Ausztriában a parlamenti.ri;:- 
iiiiis, Magyarországon pedig a királyság 
nem számit. Mint mikor egy kocsi elé egy 
tehenet és egy telivérlovat fognak ; a pa­
ripa húzza a kocsit, nem a tehén, Ausztria 
a lejős telién. Gróf Goluchovvski a magyar 
deiegáczióban hunyorait, könyörgött, veze­
kelt a magyaroknak, sale nagy,me meg allú-

ax es pó lusokat, valamint erélyesebb 
leket k:vantik.

Bolt ifi tor a áldja, uo»y az elnök mondja

saban, aztán ugyanaz az emher elment az 
osztrák delegáczióba és ott adt; a ga- 
vallort ez a gőgös fráter. Az eln'k 
rendrcutasitolta Sternberget, ö p dia 
folytatta : Goluchovvski az osztrák de­
legátusokkal szemben úgy viselkedett, 

czimen mint franczia szakácsaival, a kiknek fő 
jen meghízott. Megtámadta a közös minis: 
tereket, a kik Ausztriában birodalmi, Ma­
gyarországon közös minisztereknek név - 
t 1 » magukat, aztán Hohenlohe buk 
tért át :

Ugyanabban a pillanatban, a mié r 
Hohenlohe érinthetetlennek mondta itt a 
recziproczitást, a császár megadta ; : 0 
zclcs szankeziót az önálló magyar váinía- 
rifa benyújtására és báró Heck“ mogbiz." : 
kapott a kabinetalakitásra. A szánk--zi '• es v 
oly:ui törvényjavaslatra szólt, a mely áttöri

a jelenlétet c ak a törzsvapvon 
ciidegenitése ügyében köti ki a törvény. (írói 
Andrássy Gyula belügyminiszter az 1886. évi 
MX!, t. ez. 11. és ;><J—:k §-ara való hivatkozással 
a mai napon elutasította a törvényhatóságok 
kérelmi t, meri szerinte a szervezeti szat ályren- 
i.'fletnek i yen . rtclrmbea vaui módosítása a 
törvénynek nemcsak betű évet, de egész szelle­
mével ellenkeznék, megjegyzi azonban a minisz­
ter. ;ogy a törvény hat sági törvény reformjánál i letéve.

Sümegi Vilmos szólalt iöi ezután. Köszöni a 
szives ni »iiivast, me yet a taniiosag hozza int 
zeit. Nem mint képviselő, hanem szives meg- 
hivás foh tan mint a tanítóság igaz narátja jelent 
itt meg. 11a van a tanitósügnak igaz barátja, ö 
az, mert tudja, bogy senki sem ordern i meg ugv 
mé'tánylást, mint a lanitóság. A magyar 
jövője éi boldogulása a tanító á» kezében

oteg a miniszternél;, hogy a lanitóság addig nem j Lt ^reh9':
„11 „ ;i. ] L, I , ,. . iicUdlina Cs akarata barom hetonk nt vá to-" U A esi-l'bel, m,g taetee r=,.«!«„« nmcjzil, M oMk „z6r, , „l0,„|:i., ,A r “iM

' J’"1”3 li"" a -""«-»'"lumba foglalni azt utasitia. timl Members : Pardon, ezt' Ire-
fo

neptanitoi törvény nn-

nemzet
van

Egész erejével fo» küzdeni m n lenütt a

a követelést is, hogy 
előbb megváló üljön.

A gj ülés égül az elnök inditvánvát fogadta 
el, mire az egész nagygyűlés testületileg vonu.t 
a képviselóliázba Wekerle Sándor miniszterelnök 
ts gról Apponyi Albeit közok tat ásügvi miniszter 
ei», oho! Sümegi Vilmos és Török Kálmán 
szággji'n.si képviselők mulatták be a küldöltsé-

bizonyiIllatom. A líciciisrathban — engem 
kivéve — mindenki meghajlik a esfuszári 
akarat előtt, de én nem engedem magam 
tévútra vezettetni a miniszterelnöktől, a ki 

^ itt a császár akaratát képviseli. Ezután Fer­
dinand császár uralkodásáról beszélt gróf 
Sternberg, majd kikelt Pacak cseh minis > 
ter ellen, mert nem tette le mandátumát. 
Az ülésszak

Nyisd lel hát karodnak,
Szentséges markodnak 
Áldott zárját;
Áldd meg életemnek,
Nyomorult fejemnek 
Letört szárnyát.

Egyik ismert könyörgő versp, amelyet 
bujdosása alatt irt, a következőleg vég­
ződik :

A szép harmatot 
Miként hullatod 
Tavaszszal virágra;
Sok jódat, uram !
Úgy hullasd reám 
Te régi szolgádra.

Hogy mint holtomig 
Szivem legyen vig,
Téged magasztalván 
Mindenek előtt 
S mindenek fölött 
Szent nevedet áldván.

Mikor bujdosásra adja fejét, hazájától, a 
„jó Magyarország “ -tol megható versben 
vesz búcsút. De egyúttal elbúcsúzik az 
egriektől, a „végeknek tüköri“-tö!, a gyor­
san, „ráró-szárnyon járó hamar lovakMól, 
jó baráttól, ellenségtől, a deli szüzektől. 
Erősen megfogadja, hogy a verselésnek is 
búcsút mond, Írván :

n penig veszetten átkozott rósz versek
Búnál kik egyebet nékem nem nyertetek,
Tűzben mind fejenkint égjetek, vesszetek,
Mert haszontalanok, jót nem érdemietek.
Találóan ecseteli lelki állapotát, amikor 

önmagáról írja, hogy neki már remélni va­
lója nincsen.

Repülő madarak 
Őszszel ha távoznak 
Megjönnek ismét nyárban;
Úgy félelmes vadak,
Messze, hogyha futnak,
Térnek szokott barlangban,
Csak egyedül nékem

Nem szabad megtérnem 
Örömöm hajlékában.

Végtelen lemondás, keserűség szólal meg
0 verssorokban

A tél mikor múlik,
Víg tavasz érkezik,
Fold mindenestül ujul;
Levelekkel erdő,
Örvend a sok mező 
S virágukkal héberül;
Csal; é'i szegény lélek 
Sírok és kesergek 
Mert örömem nem ujul.

Még ma is értékes, oly szívhez szóló 
a Codelia-énekek közül való verse, amelyben 
boldogtalanságát meghatóan festi le:

Őszi harmat után 
Végre mikor aztán 
Fujdogál a hideg szél,
Nem sok idő múlván 
Sárgul, hulldogálván 
Fárul a gyönge levél.
Zöld erdő harmatját 
Piros csizmám nyomát 
Hóval lepi be a tél.

Balassiinál számításba kell vennünk, hogy 
az ö korában a magyar nyelven vajmi ke­
veset csiszoltak. El voltak hanyagolva a 
íözállapotok, az erkölcsök eldurvultak a 
folytonos hadakozás, pártvillongás között. 
Bele kell képzelnünk magunkat a XVI. szá­
zadba, hogy megérthessük lantos és vi­
tézlő Balassa Bálintot, aki szerette hazáját, 
a szép nőket, a bort, mulatságot és kard­
dal hadakozván, időt szakított magának a 
magyar nyelven való lírai verselésre. Ön­
magával és környezetével meghasonlott, 
hiába verselt, hiába epekedett a boldogság 
után. Mikor belátta, hogy nem terem szá­
mára nyugalom, kikereste a harczias alkal­
mat és hazájának védelmében esett ki ke­
zéből a „jó szablya“ és szakadt meg a 
zengő lantjának húrja.

u

cet előbb »rvf A?m„ vi „ iu - ,.. , \íX,J u‘voo/',uv befejezése után ö le fog inon-
f* tUl 7po“>1 Albe,t VHllaa- es kozok-* daru mandátumáról, hadd lássa a cseh n o
tat,„i.gu miniszternek, majd Wekerle Sándor; hogy van még olyan képviselője, a ki a 
miniszterelnöknek. A miniszterek kijelentették, I csehek becsületét védi. (Nagy derültség.)
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mondta 
a ki oly

— Valószínűleg családi titok - 
a másik. — llát Orkutt ügyvéd, 
bizalmas lábon élt Klemens asszonynyal, 
nem adhatna erről felvilágosítást ?

— Lehet, de én nem szívesen kérdezem 
meg. Valószínűleg neki kell átvenni a tettes 
védelmét és valószínűleg nem venne részt 
a mi előkutatásunkban.

Byrd szuróan nézett a törvényszéki orvos 
szemébe; úgy látszik határozott.

— Nem jutóit önnek eszébe — mondta
— hogy Orkuttot más okok is visszatart­
hatták, hogy véleményét ebben az ügyben 
beadja? A iiatal hölgy, aki itt volt — foly­
tatta, anélkül, hogy Tredwcll csodálkozó 
arczára ügyelne — ugylátszik annyira fel­
izgult az elkövetett bűntetten, hogy azt 
hiszem már miatta is távol fogja magát 
tartani az egész ügytől.

Hova gondol ? — Dare kisasszony 
érdeklődése egyszerűen kíváncsiság, melytől, 
mint müveit asszony, természetesen kissé 
elragadtatta magát. Tulajdonságait már is­
ménk a városban. Csak nem gondolta ko­
molyan, hogy a kisasszonynak valami köze 
volna a bizalmas eseményhez?

Byrd könnyedén elpirult; a szavak : — 
Tehát tényleg az övé volt a gyémántgyűrű?
— lebegett már az ajkán, de vissza tartotta 
még magát. Hiszen semmi bizonyítéka sin­
csen a szép leány ellen.

Tredwell észrevette vonakodását ós foly­
tatta: — Nem, Dare kisasszonynak semmi 
köze sem lehet ehhez az esethez. Ü egyike 
a legmakulátlanabb leányoknak és Klemens 
asszonyt soha sem ismerte. Bizonyos vagyok 
benne, hogy ina hallotta először a nevét.

Byrd szép, férfias arcza szemmel látha­
tóan kiderült.

- Jól van hát — mondta — ha a tör­
vényszéki nyomozásnál nem derül ki, hogy 
kicsoda a tettes és ön valóban kívánja

engedőimet fogok kérni 
átvehessen! az ügyet

segítségemet, akkor 
New-) oi'kból, hogy
Közben --------

— Közben mindenesetre tartsa nyitva a 
szemet mondta a törvényszéki orvos, a 
levelet, melyet Byrd visszaadott neki. 
gondosan a belső zsebébe rejtve. És minde­
nekelőtt — megtörhetetlen hallgatás !

_ A fiatal ember meghajlott és követte 
J ív-dwellt a lépcsőkön. Lent eközben az 
orvos kijelentette, hogy Klemens asszony 
állapota meg urakig is eltarthat változatla­
nul és a halál talán csak ojlél leié fog he 
állni. Életereje azonban már túlságosan ki­
merült és semmiféle kijelentést nem vár- 
liatunk többé tőle. Minden küzdelem nél 
leül log az örökkévalóságba átszenderegni 

biztosította az orvos.
Orkutt és fen is távoztak. Alig voltak túl 

a házon, Byrd maga kezdte meg vizsgáló­
dásait a tett színhelyén. Ezek mindenek­
előtt az ajtóknak a kályhához való 
helyzeteire vonatkoztak, hol feküdt a 
fadarab az órától, ahol a támadás tör 
tönt; futólagosán papírra vetette a hcly- 
szinrajzot, lejegyezte az asztalon fekvő tár­
gyakat is, felnyitotta aztán az oldalajtót és 
óvatosan kitekintett a szabadba.

Előbbi apalbikus, almos lénye teljesen el­
hagyta, semmi sem kerülte ki éles tekinte­
tét. Mintha megváltozott volna, határozott 
volt és körültekintő, tetterővel leli. Tredu eil 
megelégedetlen vizsgálta öt. Fürge és ra­
vasz, mint a menyét, -—- gondolta magában 
és szerencsét kívánt működésének.

Két óra felé Byrd elhagyta a házat, hogy 
Ken issei együtt jelen legyen a reggel meg­
kezdett tárgyalásnál. Klemens asszony udva­
rában még mindig egy sereg ember ödön- 
gött és alig ért az utczára, a mikor az 
iménti öreg asszony ismét az útjába állt, 
akit valószínűleg a kíváncsisága tartott 
vissza a helyszínén. Csúnya vigyorgással 
nézett az arczába.

— Uram, nem tudhatnám, hogyan állnak 
a dolgok ? — krákogta. — Ön bizonyosan 
meg tudja mondani, hogy annak a szép 
kisasszonynak mi köze van a históriához ? I

— Kinek ?
Azt a kotnyeles fiatal jószágot gondo­

lom, aki azt hiszi, hogy csak parancsolnia 
kell és mindenki helyet csinál neki. Okvet­
lenül része van a dologban, azt nem ha­
gyom elvitatni — különben, mi dobna lett 
volna itten?

Byrd nem tudta elhárítani azt a kelle­
metlen érzést magától, amit az okozott, 
amikor a saját gyanúját ennek az ellen­
szenves teremtésnek a szájából hallotta.

Ilaro kisasszonynak a legcsekélyebb 
része sem volt a gyilkosságban — felelte 
— nem is ismerte az asszonyt, csak rész­
vétét érez szerencsétlen sorsa iránt.

11a, hu, ha! — kaczagott az öreg — 
amint valakinek szép kis aiarcza van, a::on- 
iiiil bolonddá tartja a férfiakat. Hogy miiven 
része volt benne, az az arczára van írva, 
meit hiúba nem ront így be az ember ofry 
idegen házba. Különben majd meglátjuk! 

gy gyilkosságot nem lehet “ eltussolni e 
tudódni, hogy a szó;* 

részt veit ki magéinak
előle.
Az utolsó szavakat oly különös nyomaték­

ül ejtette ki, hogy Byrdnek fel kellett 
tűnni.

Hop! kiáltotta — ha ön tud vala­
mit Dare kisasszonyról, áruit mi nem tu­
dunk akkor csak ki vele, ki vele! Ha 
azonban csak a gonoszság beszel 
magából fűzte hozzá feltűnő ha­
raggal — ha csak azt látta, hogy a íiahil 
hölgy rémülten rohan ki az özvegy búzáitól 
és erre alapítja sértő czélzásai', akkor vi­
gyázzon magara ! Ferris és Orkutt urakkal 
nem lehet tréfálni és nem fogják tűrni, ho»y 
maga a locsogáséival beszennyezze egy 
fiatal hölgy jó hírnevét !

Fenyegetésének hatása rögtöni volt. A 
banya ki akarta magát szabadítani és riká­
csolva mondta : — Mit is tudhatok én ? 
Semmit, mint amit minden vonása és visel­
kedése mondott. Ha ön ezt nem tudja meg­
érteni, az ön baja.

(Folytatása következik.)

akkor majd ki fog 
íisasszony milyen
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Marokkó s az algezlrászl reformok.
A marokkói szultán minden változtatás nél­
kül aláírta az algezirászi konferenczia ered­
ményéről Malmussi tangeri olasz konzul ál­
tal neki átnyújtott jegyzéket. A szultán tel­
jesen átérzi a reformok azonnal való életbe­
léptetésének fontosságát, de tekintettel arra 
az ellenlábasra, amelylyel e reformok talál­
kozni fognak, csak egymás után fogja őket 
megvalósítani.

A görög román konfliktus. A berlini „In- 
formation“-nak azt jelentik Athénből, hogy 
a görög miniszterelnök e hó végén Bécsbe 
utazik, hogy fia esküvőjén résztvegyen. A 
miniszterelnök ezt az alkalmat arra is fel 
fogja használni, hogy meglátogassa gróf 
Goluchowski külügyminisztert és vele a 
balkán-politikát megvitassa. Első sorban a 
görög-román konfliktusról lesz szó, amely 
Lahováry román kül ügy miniszternek nemrég 
Becsben tett látogatása folytán Görög or- 
s ágra nézve kevésbbé kedvező fordulatot 
vett. A miniszterelnök utazásának politikai 
czéljn tehát az, hogy ezt a görögellenes be­
folyást paralizálja.

Trepov felfogása az oroszországi helyzet­
ről. A Rcutcr-ügynökség pétervári tudósítója 
megintcrvievolta Trepov tábornokot Orosz­
ország jelenlegi helyzetéről. Trepov kijelen­
tette, hogy szükségesnek tartja a mostani 
minisztérium lemondását, ámbár sem Go- 
rmkyn miniszterelnöknek, sem társainak 
nincsen ilyen szándékuk. A dumát illető­
leg —- az a véleménye Trepovnak, hogy 
ennek működése most pusztítókig hat, 
ámbár váltakozó rendszerrel esetleg építeni 
is tudna. A legjobb megoldás lenne, egy a 
ezentrumbúl alakítandó kabinet, tehát a szo- 
cziáldemokrnták somiból, amely jelenleg 
a legerősebb párt. Ilyen kabinet kinevezése 
ugyan nagy koczkázattal járna, de ezt a 
rizikót az ország hangulatának ily módon 
remélhető lecsillapodása indokolttá tenné. A 
dumában jelenleg csakis politikai érde­
kek szerepelnek, gazdasági érdekek azon­
ban nem. A forradalmi elemek ellen 
teljes energiával kellene fellépni. A 
forradalmi propaganda legerősebb tá­
masza a sajtó. Sikerült is a forradalmá­
roknak minden tehetségesebb embert terveik­
nek megnyerni és igy, ha alapítanának is 
egy mérsékelt irányú lapot, nem találnának 
megfelelő munkatársakat. Trepov a mostani 
zűrzavaros állapotokért a zsidókat okolja, 
amennyiben rámutatott, hogy mily hatalmuk 
van a sajtóban és mennyien vannak képvi­
selve a dumában. Trepov továbbá még azt 
is kijelentette, hogy a bialisztoki esemé­
nyekről szóló hivatalos jelentés minden 
szava megfelel a valóságnak. Lehetetlenség 
addig általános amnesztiát adni, amíg 
a hivatalnokok nem biztosak a késektől 
és revolverektől. A halálos Ítéletet má­
sodrendű kérdésnek tekinti Trepov. Mindegy, 
akár eltörlik, akár érvényben marad to­
vábbra is. A hadsereg magatartását illető­
leg Trepov megvan arról győződve, hogy­
annak legnagyobbrésze feltétlenül megbíz­
ható. Az itt-ott előforduló nyugtalunko- 
dásoknak legfőképpen az az oka, hogy a 
tisztikar uagyon távol tartja magát a le­
génységtől. Legjobb bizonyíték erre a lovas­
ság, ahol a tisztek szolgálaton kívül is so­
kat érintkeznek a katonákkal és ahol egyet­
len ilyen eset sem fordult elő. A Preobrn- 
senslcy-ezred zászlóaljának zendülése 
azért keltett olyan nagy feltűnést, mert 
arisztokrata ezredről volt szó. A zavar­
gások különben ott sem voltak túlságosan 
komoly jellegűek és amikor a vezetők ki­
adatását követelték, a legénység azonnal 
engedelmeskedett. A hadsereg némely ré­
szében mutatkozik ugyan eiegedetlenség, 
részint azért, mert a katonáknak rendőri 
szolgálatot kell teljesíteni, részint a kozákok 
között, akik már haza szeretnének menni, 
de ez már rég időktől igy van. Trepov 
azután még az ellen tiltakozott, hogy öt 
diktátori hajlamokkal gyanúsítsák és végül 
kijelentette, hogy egy, a ezár és Vilmos 
császár kő. ott állítólag a közel jövőben 
megtörténő találkozásról nincs tudo­
mása.

Egy angol miniszter a felsöház ellen.
Churchil angol belügyminiszter egy Ald- 
ringhamban tartott beszédeben nyilatkozatot 
tett a felsöház magatartásáról, vonatkozás­
sal az iskolai örvényre és hangsúlyozta, hogy 
a liberálisoknak, tekintettel egy esetleges 
konfliktusra a felsőházzal, a kormány iránt 
továbbra is bizalommal kell viselkedniük. 
Churchilll felelősségérzés nélküli beteg gyü­
lekezetnek nevezte a íelsöházat, amely az 
államban folytatott normális tevékenységét 
megszüntette és amely eszköze lett egy 
különcz pártnak. Lloyd George, a kereske­
delmi kamara elnöke egy Shottev Bridgében 
(Durham grófság) mondott beszédében a 
parlamentet egy kiszolgált gépezetnek ne­
vezte, amelynek leghaszontalanabb része a 
már ócska vas közé való felsöház.

&. klerikális német császár. Németország­
ban nagy feltűnést kelt, hogy Vilmos csá­
szár az iskola javaslatnak a porosz ország- 
gyü'és állal való elfogadása alkalmából dr. 
Studt porosz közoktatási miniszternek a 
Fckclesas-rendct adományozta, amely tudva­
levőleg a legmagasabb porosz kitüntetés és 
amelynek adományozása által Studt az örö­
kös nemességet is megkapta. „Ez a kitünte­
tés — Írja a „Béri. Tageb!.“ — a korona 
nyilvánvaló állásfoglalását jelenti, melyet a 
lakosság széles köreiben élénk sajnálattal 
fognak fogadni. A többség a lex Studt-ban 
a kierikáiis-reakezionárius irány győzelmét 
látja, melyről már eddig tudták, hogy felül­
kerekedett a porosz kormányzatban, de va­
lóban hazafias körökben mindazonáltal azt 
óhajtották, kogy a korona viselője magát 
azzal ne azonosítsa. A „Tagi. Rundschau“ 
szerint az eset azt bizonyítja, hogy a csá­
szárt a porosz politika részleteiről nagyon 
hiányosan informálják, ami a jövőt illetői cg 
a legnagyobb aggodalmakat teszi jogo­
sít ttá.

Zíoadesztvenizkl a haditörvényszék előtt
A csuzimai drama ismét ki lett ragadva a

feledékenységből. Rosdesztvenszki, az egy­
kori vaskezü admirálisnak most kellett ma­
gát tisztáznia bírái előtt a szörnyű kudarcz- 
ért, mely az orosz flottát a távol Kelet 
vizein érte. Rosdesztvenszki ma már meg­
tört ember és kissé remegő hangon szólalt 
fel a tárgyaláson, nemhogy magát védje, 
hanem ellenkezőleg, vádolta magát és kérte 
a legszigorúbb büntetést. Lehet, hogy ezzel 
csak hatást akart elérni a szerencsétlen 
hadvezér, ami, úgy látszik, sikerült is neki, 
mert a hadi törvényszék tiz órai tanácsko­
zás után a következő ítéletet hozta a vje- 
dovi ágyunaszűdnak a japánoknak történt 
átadása tárgyában. Négy tiszt bűnös abban, 
hogy átadták a hajót a japánoknak, miért 
is halálra ítélték őket, egyben azonban a 
kegyelmi kérvényt pártolólag terjesztik a 
czár elé, akit a törvényszék arra kér, hogy 
az enyhítő körülmények tekintetbevételével 
a tiszteket zárja ki a katonaságból és 
foszsza meg bizonyos jogaiktól. Rosdeszt­
venszki tengernagyot és a többi vádlottat 
fölmentették.

André leleplezései. André tábornok, a ki 
a hadseregben előfordult egyes nevezetes 
protegálási eseteket mond el a Matinban, 
többek között elmondja, hogy Cassaignac 
elhunyt bonapartista, a ki az Autóidéban 
naponként hevesen megtámadta, Delcassé 
volt miniszter közvetítésével hozzáfordult, 
hogy katonai szolgálatot teljesítő fia részére 
kedvezményeket nyerjen. André azt mondia, 
hogy esetleg adott volna némi kedvezmé­
nyeket, ha Cassaignac Delcassélioz. intézett 
levelében nem nyilatkozott volna úgy, hogy 
támadásainak élét enyhíteni fogja, ha Andre 
teljesíti kérelmét. Érdekes, mit mond Andié 
a Dueusse ezredessel való incz.idcnsröl. 
Ducusse, Pellicux elhunyt tábornok volt fu­
tártisztjét több elöke.ö személyiség előlép­
tetés; e ajánlotta. Combes, Clemenceau és 
Andre élénken tiltakoztak ezen előléptetés 
ellen utalással arra, hogy Ducusse Picquart 
alezredes lakásán lefoglalt leveleket álad la 
egy oly egyénnek, aki később milscm akart 
tudni ezekről a levelekről. A midőn Andié 
a vizsgálat folyamán azt látta, hogy Ducusse 
kizárólag Pelheux rendeletére járt el igy, 
(Pellieux az Eszter!lázy ellen folytatott per­
ben a naczionalisták tetszését a legmaga­
sabb mértékben kivívta) Ducusset előléptette, 
mert véleménye szerint Ducusse tettéért, a 
melyet engedelmeskedve feiebbvalúju rende­
letének, követelt el, nem volt leleiös.

ame'ynek nevében dr. Kovács Din es üdvözölte 
az ünnepeket, szeretetteljes szavakban, mint fő- 
szerkesztőjüket és hatalmas ezüst babérkoszorút 
nyújtóit át emlékül, uiúna Sehlesinper József, a ki­
adóhivatal főnöke, Wodianer Hugó laptulajdonos 
nevében aranylollat nyu tolt át a jubilánsnak. 
Ezután az Egyetértés nevében Tímár Szaniszló 
üdvözölte lelkes szavakkal, mint az Egyetértésnek 
régebbi munkatársát és emlékül egy ezüst tea­
készletet adott át. Szatmári meghatva mondott köszö­
netét az üdvözlésekért és kijelentette, hogy min­
dig megmarad változatlan kollégának. Az ünneplő 
társaság ezután helyelfoglalt az asztaloknál. Az 
aszialLn Szatmári Mór üli, tőle balra Kossuth 
Ferencz és Justh Gyula, jobbra gróf Apponyi 
Albert és Me.-.őssy Béla ültek, a harmadik fogás 
után Cziklay Lajos, az újságírók egyesületének 
elnöke emelkedet föl és beszédét igy kezdette:

— Midőn küldöttség élén jártam pártelnököd, 
Kossuth Ferencz miniszter urnái, hogy őt, úgyis 
mint egyesületünk nagynevű tagját meghívjam a 
te tiszteletedre rendezett lakomára, meghívásunkra 
azt felelte, hogy ő részt vesz a becsületes újság­
írók minden örömében s bánatában és igy kész 
örömmel jön el az újságírók mai lakomájára is. 
Kész örömmel annyival is inkább, mert mai meg­
jelenésével különös elismerését óhajtja ki lej ezni a 
mi jeles főtitkárunk iránt, ki pubiiezisztikai pá­
lyája elejétől kezdve mind mai napig hii maradt 
politikai elveihez és azoktól soha semmi körül­
mények közt el nem tantorodon. Szatmári érde­
meit vázolta ezután és igy fejezte he: I

Pályatársaim nevében magasra emelve a neked 
szánt billikumot, először is a te egészségedre ürí­
tem azzal az óhajtással, ho y mikor publiczDz- 
tikai működésed aranyjubileumát ünnepeljük 
majd, akkor is törhetetlen erőben és boldogság­
ban munkálkodhass a szeretet haza és pályatársaid 
ölömére.

Ezután Sághy Gyula országgyü'ési képviselő 
emelkedett szólásra és a következőket mondotta :

— Tisztelt uraim! Mint a függetlenségi és 48-as 
pártnak kikii.dü t'O és annak képviselőié kérek 
szó'. (Halljuk! Halljuk!) Hogy én is szívvel üd­
vözölhessem a na.ii nap ünnepeltjet, aki a melleit, 
hogy az újságírás szép hivatásának él, egyúttal 
a liiggelh nsé, i parinak is régi, hű, odaadó, 
buzgó tagja. (Éjenzés.) É-i, tisztelt uraim, az új­
ságírás luva'Hsat és annak tevékenységét a leg­
szebb, a legnemesebb hivatásnak tekintem, nem 
azért, mintha kétségbe vonnám igazságát annak, 
hogy a sajtó nagy hatalom, nem azért, mivel a 
sa tó, mint nagy hatalom kihalásában nemcsal; 
építő, de romboló tehetséggel bír, amely sok jó!

de egy népm-k az

Szatmári Mér jubileuma.
Szép és meleg tirmcpcltctósben volt része 

ma Szatmári Mórnak, lapunk egykori lő- 
munkatársának, a „Budapest“ jelen égi fele­
lős szerkesztőjének. Újságírói tevékenységé­
nek harmincz évi jubileumát mint pelte és 
részlvett az ünnepségen közéletünk sok kiváló­
ság;:, ott volt Kossuth Ferencz kereskedelmi, 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, Justh 
Gyula, a képviselőhöz elnöke, a független­
ségi párt számos tagja és a zsurnalisztika 
szine-java puvtkülünbség nélkül. Szatmári 
Mór ünneplésében lapunk is részlvett; hisz 
évtizedeken át e lap hasáb air. hirdette 
elveit, a függetlenségi és 48-as párt eszmé l, 
amelyeket az Egyetértés keletkezése óta 
hirdetett és képviselt, aminthogy ma is ren­
dületlenül képviseli és hirdeti. Az Egyetér­
tés szerkesztőségét Erdős Armand, Penes 
János, Tímár Szaniszló, Lukács Gusztáv 
Jenó és Déri Gyula képviselték s az egé-z 
szerkesztőség nevében ezüst leakészletet 
adtak át a jubilánsnak. A beszédek, amelyek 
a jubileumi lakomán elhangzottak, az esz­
mék, amelyek kifejezésre jutottak, a jubi­
leumot különös jelentőség; el ruházták 
fel s a zsurnalisztika igazi ünnepévé avatta!;.

A jubileum alkalomból a Budapesti U ságirók 
Egyesülete ma es e fényes lakomát rendezett a 
városligeti Vzmpctics nagy vendéglőben, amelyen 
megjelentek:

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, 
gróf Apponvi Albert kultuszmin(szler, Mezóssy 
Béta államtitkár, Justh Gyula, a képvisel ház 
elnöke, továbbá gróf Beiiynvszky Sámior, Sághy 
Gyű a, Kelemen Béla, Petrogabi Oszkár, Be- 
mezky E einer, Szá-z Zsombor, Loxászy Marion, 
B-csuy Károly, Ság Manó, Mu its Simon, 
Visontai Soma, Markos Gyula, Grál/. Gusztáv, 
Búza Barna, Hirtenstein L jós. B- rnáth Béla, 
Farkasházy Zs gmond, Buigyán A adár, Nagy 
Emil, Kun Árpád, B Hőnyi Samu. Eber Antal, 
Szentkirályi Zoltán, Szúnyogh NI hály, Hálóz 
Lajos, Ralkay László, Horváth Gyű a, Simkó 
Gyula, Steiner Ferencz, Nagy Barna, Szász Jé« 
z-ef, llédervári Lehel, Mezöli Vilmos es Húdy 
Gyula orsz. képviselők, továbbá Gonda Béla 
miniszteri tanácsos, Rust József udvari tanácsos, 
báró Kaas Ivor, Mezey Ernő, Hadó Antal, P.dlay 
Sándor, a függetlenségi párt Inkára, dr. Tormay 
Géza és dr. Barczy István miniszteri titkárok, dr. 
Sebestyén József az ujpárt titkára, Bnó Pal es 
többen, úgyszintén a fővárosi napilapok szerkesz­
tőségeinek küldöttségei stb. Kimentette magát 
Wekerle Sándor mir.iszteielnök, ki a következő 
levelet intézte Szatmári Mólhoz:

Tisztelt Barátom! Közbejött családi körül­
ményeim akadályoznak meg abban, hogy rész 
vegyek a tiszteletedre rendezett mai ünnepélyen, 
de igaz. szívvel sorakozom azok közzé, akik 
elismeréssel és ti-ztelettel adóznak harmincz 
esztendős irói működésednek. Sokáig külön 
po I ti kai táboiban rnküodlünk, de érzelmi vilá­
gunknak mindig voltak közös vonásai, mert 
eszmények után törtettél s tiszta elvi két igye­
keztél mindig szolgálni, felkelteni, megérlelni 
s a gyakorlati politika leié.e bevezetni. A sajtó 
odaadó munkásat becsülöm azért burned s 
melegen üdvözlöm azt a férfiút, a ki nagyban 
működött közre sajtónk üdvös működésének 
elósegitéseb' n, erejének növelésében. Az ég 
áldása kisérjen továbbra is nemes feladatod 
teljesítésében. Szives üdvözléssel híved, Wekerle 
Sándor.
Kimentették magukat, továbbá Darányi Ignáez 

főldmivelésügyi miniszter, Szterényi József és 
Günther Arual államtitkárok, Ábrányi Kornél 
miniszteri tanácsos, gróf Batthyány Tivadar, Rá­
kosi Jenő, Csatáry Lajos, Széli Kálmán, Hoilsv 
Pál és többen. Itt említjük m-g. hogy a margitt;,i 
választókerület ar-nytollat küldött a jubilánsnak.

A lakomán megjelenő Szatmári Mórt a je.en 
voltak lelkes óvácziókkal fogadták. Légelsősorban 
a Budapest és Kis Újság sz rkesztősége iidvözö te,

alkothat, sok jót idézhet i 
er nyeit is lerombolhaja és annak jólétét is alá­
áshatja, de ezzel szemben nagygyá és hat d- 
rnassá teheti azt; hanem én azért tartom a 
sa;ló munkásainak hivatását a legszebbnek, a 
legmagas/iosabbriek és a legnemesebbnek, mert 
az u sá'.irók az egyéni meggyőződéinek, a füg 
getlenség és szabad.-ág érvényesítésének a h.ir- 
czosai. A függetlenségi és 48-as párt nevében 
emelem poharamat Szatmári Mórra. (Éljenzés.) 
Az úristen adjon neki erői, egészséget, hogy ezt 
a széji hivatást továbbra is azzal az odaadással 
szolgálhassa, mint azt eddig lette és kívánom, 
hogy eszméinek teljes diadalát megérhesse. Az 
isten éltesse ői sokáig!

Sághy Gyuanak nagy tetszéssel fogadott be­
széde után a társaság lelkes éljenzése és tapsai 
közölt Kossuth Ferencz állott fel és s következő 
beszédet mondotta:

— Tiszt-lt Uraim! és kedves barátom Szatmári 
Mór! (Hátijuk! Halljuk!) Úgy jöttem ide, m iit 
ember, ugy löltem ide, mint pártvezér, (Éljenzés.) 
ugv jöttem ide, mint ta án a tegiégibb újságíró 
azok közi, akik ill ülnek (Hosszsn'artó lelkes 
éljenzés és taps.) és jöttem ide, mint rn gyár 
miniszter, (Lelkes éljenzés.) azért, bogy 
lefújjam a tisztelet adóját az elvhü- 
é-, az elvsziláni: ág és a becsületesség előtt 

II irminez ev hús-, u idő. Harm néz évig meg­
marad ni rendületlenül egy pá yán, ugy, hogy 
semmi tolt se érhesse a páiyafulót; harminc/, 
évig nem tétovázni, hanem küzdeni oly elvekéit 
amelyeket harmincz évvel ezelőtt bizony kevesen 
hirdettek; haim i.cz év um körülnézni ebben a 
hazában s azt látni, hogy ezen elvek d.uda másán
haladt a!: e orv (Lelkes eljönzzes j ez oly eléglé e 
I. Barátaim, amely csak keveseknek van meg­
adva. É vi zd ezt az e -gt-:eit, élvezd azt, ho/y 
-o tisztelőd, ;o; barátad vau itl ma este kő; ii- 
lütled, akik azt kívánják, hogy nehéz pályádon 
ezentúl is az a megelégedés kövessen téged, a 
mely megelégedés most múltán báli ti lelkedet, 
mert elerled azt, ami után egy igaz ember leg­
inkább vágvakozhatik: a k /tiszteletet es a kuz- 
beesülésl. (Le lms éjenzés es taps.) Tisztelt b,i- 
ráiom, vagyont nem Indiai magadnak szerezni, 
nem is al.art.d. De megszerezted azt a vagyont, 
amely lökhet <-r az anyagi vagyonnál, megszerez­
ted azt erkölcsi vagyont! (Igaz! Ugy van!)

Tisztelt Uiaim! lisztéit Újságíró Kollégáim 1 
M gyaiországon az újságírásnak még nagy hiva­
tása van. N dunk az uj-ágirasnak nem lehet, nem 
s szabad, hogy egyszerű kenyérkereset ;ery<n. 

Ná unk az újságírásnak hazafias invatásnal: kell 
tenni, oly kötelesség teljes lésnek azok i észéről, y 
kik egyszer e pályái a léptek, amelylyel nem 
szabad visszaélni, mert az újságíró része egy 
nagy hatalomnak, amelylyel igen sok jót, de igen 
sok rosszat is lehet eszközölni. Magyarországon 
az uj-ágirásnak küzdenie kell azéit, hogy kivív­
juk azt, amit Isten segítségével ki fogunk vívni, 
magyar hazánk önállóságát. (Hosszantartó le.ke-s 
éljenzés és taps.) És bármiképpen érezzenek is 
némelyek, mert olyan újságírók is lehetnek, sőt 
vaui k olyanok, akik nem osztják ezt a nvzetet 
— ha szivük melyébe tekintenek, bizonyára 
megtaláljak ott azt a vágyódást, hogy a magyar 
haza egykor teljesen független és szabad legyen. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.) Én tehát 
nem azt kívánom, hogy még húsz évet érjél 
meg boldogan pályádon én tisztelt barátom, ha­
nem kívánom azt, hogy mielőtt leteszed tolladat, 
megélhessed, hogy edes hazád, amelyért annyit 
küzdötte!, boldog es szabad legyen. (Szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés és taps.)

Ezután Márkus Miksa emelkedett szólásra és 
a következő beszédet mondotta:

— Tisztelt uraim! Rákosi Jenőnek, az Otthon 
;rók és hírlapírók köre t s/tetetremélló és sze­
retett elnökének távollétében icám, mint az 
Otthon fötitkaiára háram ik az a leiadat, hogy 
Szatmári Mór barátunkat, az újságírók ünnepe lt­
ját üdvözöljem. Szatmári Mór egész életében, 
egész működésében az ujsaguói szolidaiiíás hir­
detője volt. (Igaz! Ugy van !) Kívánom, hogy 
működését, amilyen szépen és bölcsen végezte 
eddig; a jövőben is ugy végezhesse. Kívánom, 
hogy elérhesse azt, ami minden magyar újság­
írónak hitvallása, hogy elérhesse azt, hogy ez 
az ország szabad, önálló és független legyen. 
Márkus Miksának nagy tetszéssel és tapssal ju­
talmazott beszéde után Szalmáii Mór állott fel 
és a következő beszédet mondotta:

— Tisztelt kartársaim! és barátaim! Soha 
vdágéle'.emben nem éreztem szükségét annak unv.

mint most, hogy megmeneküljek minden póztól.
Mint ujságiróember jól ismerem az újságíró em­
bernek, hogy ugy mondjam, természetrajzát. Az 
újságíró az előtte álló embereknek, amint mon­
dani szokás, a veséjébe Iát. Mi bennünk, újság­
írókban az örökös figyelés, az örökös őrködés 
kötelessége kifejlesztelfe^zt a tulajdonságot, hogy 
a kolurriuszban és a tógában ellőttünk álló embe­
rekben is megismerjük az egyéniségnek igazi vo­
násait. Ezért van, hogy életünk tapasztalása 
gyakran meggyőz bennünket arról, hogy sokszor, 
amikor látjuk magunk előtt a közvélemény nagy­
szerű fellángolását, kénytelenek vagyunk az ese­
ményeknek hideg krónikásai lenni, még pedig 
azért, mert ez a mi specziális és szerencsétlen 
tulajdonságunk lehetővé leszi, hogy mi a tóga 
alatt is meglátjuk a hozentrágert. (Élénk tetszés 
és éljenzés.)

— Tisztelt Barátaim! Amikor mint jubilánst 
ünnepelnek most, szeretném, ha minden színpadi 
fogás nélkül törredelmes ősszinleséggel állhatnék 
önök előtt, mert ha felfedeznének bennem egyet­
len egy vonást, amely póz, akkor nem mint ju­
biláns, hanem mint komikus figura ó 1 lnnék önök 
előtt. Másik okom, amiért minden póz nélkül ad­
hatok önök elé az, hogy tisztában vagyok ennek 
a jubileumnak lényegével, természetével és tár­
gyával. Tudom azt t. Barátaim, hogy érdemekről 
itten nincsen szó. Életem egyik legboldogabb 
napjává avatta ezt a najiot poli lkai vezen-m és 
mesterem az újságírásban, (Lelkes éljenzés és 
taps.) amikor kötelességem teljesítéséről, mint 
érdemről beszélt. Hat jóságos ls en, hát érdem 
az, hogy az ember megöregsz k. Erdern az. hogy 
az einh -r harmincz esztendőn át megmarad egy 
életpályán és ragaszkodik az ő hitel véhez ? Ez 
nem érdem, ez szerencse, amely ana vall, hogy 
hite, meggyőződéseés szeretete fűződik pályajáhozés 
azokhoz az elvekhez, amelyeket hirdet és megvaló­
sítani törekszik az illető. Mi újságírók nagyon jól 
tudjuk, hogy aki önzésből ói nem meggyőződésből 
hirdet elveket, az léha ember és — e őbb-utohb 
kiderül — ostoba is. Nem értem tehát azt, 
amiért most ünnepelnek engem, hanem önök 
kedves lDrát.dni, eljöttek, hogy > gy kétségtelenül 
nem mindennapi a.ka ómból kifejezzék egy kar- 
larsuk, barát,uk és testvérük iránt a karlársi, 
ha rá i és testvéri érzést.

Kedves Barátaim! Hálával és köszönettel haj­
lóm meg t. Halálaim, a közélet azon kitűnőségéi 
előtt, akik <ngem, szerény újságírói, jelenlétük­
kel megtisztellek. H.ilás köszönettel és hódolattal 
hallom meg politikai vezérem és az újságírásban 
mesterein, Kossuth Ferencz előtt (Szűnni nem 
ak iiéi I. Ikes éljenzés és tap.-.) és életemnek örök 
hüszkes-ge lesz, hogy neki tiz esztendőn át 
kollaborál'sa lene tem. Ezen az alapon kiállítha­
tom a bizonyítványt arról, hogy ő az újságírásban 
is típusa a kötelesség! udásm-.k. Meg vagyon 
győz. (Ive, hogy épen, mint az újságírásban, ugy 
a hazafias In.teiesseg teljesilésében is tipu-a a 
becsületei 
hatjuk rá 
junz-s és tap-.)

Hódolattal és kö-z nellel hajlóm meg gróf An- 
ponvi Albeit előtt, (Lelkes élje; z s és taps.) a ki 
nt való meg eb n sevel ncme-ak érméin tisztelt 
meg, hanem tneg i z cite az egész magyar saj:ót, 
mert megjelenése azt jelenti, hogy a becsü­
letek típusa meghajlik a tisztességes magyar 
saj ó előtt.

Halával és köszönettel adózom Justh Gyulának. 
(Lelkes étjén,-és.) Justh Gvuának, aki ebben az 
oi.-zugban fogalom, programm. A tiszti hamisi- 
:at an hazafi-ágnak, a férfias és politikai ha tor­
sinak az in»arnáeziója. Mikor ő j-l.-nik meg 
elő,.iink, ez azt jelenti, hogy a politikai egye- 
nesaég. a férfias nyíltság, a bátorság fag kezet a 
magyar sajtóval. (Lelkes élj<-nz-s es laps.)

Kedves Barátaim és Testvéreim! Eleiem ezen 
fordulóján, ígérem önöknek, hogy azzal a becsü­
letességgel és nyíltsággal, melylyel eddig dolgoztain 
a hírlapírói pályán, dolgozni fogok ezután is és hogy 
va amint id-hp, újságírói katekizmusomnál; egyn; 
p nlja a karlársi ö-s ctarias es szeretet volt, ugy 
ezu i.n is ez marad. (Lelkes éljenzés ós aps.) 
Emelem poharam a magyar sajtó üdvére, a ma­
gyar sajtó munkásainak boldogságára. (Hoszszan 
tartó lelkes cIjeiizés és taps.)

Szatmári Mórnak gyakori lelszűs nyilván búsokkal 
lm gszak.tolt beszéd0 után a jelenlevők vala­
mennyien az fmnepclthez mentek és poharaikká 
üdvözöltek. E u án gróf Apponyi A bért áilo.t fel 
es a következő beszedet mondotta:

— lg- rí tisz tit Uraim! Érzem
fíil -'/.*> • i I rí I

munka ind; és ezéit nyugodtan 
hazunk ügyét és sorsát. (Lelkes

hogy minőnuszieit
n kém van talán a legnehezebb hely­

zetem ebben a körben, mert, habár az újság 
iru-ba én is néha belukunl.itködöm, mégi; ujság- 
íruiiak, csak dd e-táus vagyok. Habár
segi jiarti vagyok.

függetieri-
isba-i Újdonsült 

vágyó;, csak

mondok, de szivemben, lelkemben ez nem mint 
bana'ilás él, hogy tudniillik a sajtónak szorgos 
és lelkiismeretes munkája nélkül az ígéretek 
földiéről az Ígéret földjére soha el nem jutunk. 
(Lelkes éljenzés és taps.) Ezért üdvözlöm a mi 
tisztelt és kedves barátunkat, Szatmári Mórt, 
mint a sajtónak olyan munkását, aki ezt a nemes 
hivatását mindig a legideálisabban fogta fel, aki* 
liez, ha mindnyájan hasonlók leszünk, semmi 
kétségem, hogy ennek a hatalomnak a segítségé­
vel odajutunk az ígéret földjére. Ott találkozunk 
kedves barátom. Addig is és ott is Isten ellessen! 
(S/.ünni nem akaró éljenzés és taps.)

Gróf Apponyi Albert beszéde után Justh Gyula 
képviselőházi elnök a következő beszédet mon­
dotta:

— Kedves Barátom! Csak röviden szólalok fel- 
Az elhangzott fényes szónoklatok után gyöngének 
érzem magam, hogy versenyre keljek a szónoki 
mesterség terén. Ami azonban érzelmeimet és 
szeretetemet illeti igen t. barátom iránt, akit ma 
ünnepe ünk, e tekintetben versenyre kelek az 
előttem felszólaltakkal. Az én érzelmem, az én 
hazaíiságom és szeretetem Szalmái i barátom iránt 
legalább is olyan, mint az előttem szólottáké.

Azt mondia Szatmári barátom, hogy érdeme, 
hogy hosszú ideig él és következetes marad ezen 
hosszú életen á'. Hogy hosszú ideig él — ugyan rm-g 
hosszabb ideig fog élei, mert hiszen hozzánk képes 
fiatal ember — a szerencse nem éidcin. De hogy 
ezen hosszú életen keresztül következetesen 
mindig egy utón haladt, következetesen mindig, 
ugv szólván bölcsőjétől kezdve egy magasztos 
czél felé törekedett, daczára annak, hogy ezzel 
sokszor kitette magát a fejbev- rés veszedelmé­
nek, < z már rn-ni szerenc-e, ez érdem. S mond­
hatom, ezen a téren olyan példás következetes­
séget mutat fel, hogy ha minden magyar ember 
így lenne áthatva a kö eless-g'eBcsi'és tudatától, 
az igazat igy meg fogja mondani mi (lenkor, 
akkor a haza fényre derül. Emelem poharam 
S-atmári barátomra. (Szűnni ne'm akaró lelkes 
éljenzés és taps.)

Justh Gyula képviselőházi e’nök felkőszöniője 
után a megjelentek közti többen üdvü-ö lék .el- 
kes be-zé(lekkel Szatmári Mórt. A társaság a 
leglelkesebb hangulatban éj Kiig maiadt együtt.

bbin a pártái; 
ember vagyuk, ha pedig miniszter 
átmeneti miniszter. (E-énk derültség.) De t. Uraim, 
talán ez az átmenetiség az, amely jóvá tesz 
mindent. Azért vágyul; átmeneti miniszV-r, mert 
ne-ni vagyok átmeneti függetknsépi. (Lelkes eljen- 
z< -s és taps.) Auitom t. Uraim — és ezzel megint 
függetlenségi párliságomnak ifjU-áyát akarom n.cn- 
:e i — ez az egyetlen ifjúság, amely mentségre 
szorul, (Élénk telsz- s és derültség.) hogy mély 
meggyőződés szerint minden más lelki állapot, 
minden más meggyőződés magyar politikusnál 
csak átmeneti, kivéve a függetlenségi parti meg- 
győzödést. (Szűnni nem akaró éljenzés és taps.) 
Nagy filial; éltek és hallak meg anélkül, hogy 
függetlenségi pártiak teltek volna, de az 
csak azt bizonyítja, hogy előbb haltak meg, mint 
hogy az események tanulsága őket is erre a vég­
leges á lapotia hozta volna. Én megéltem azokat 
az eseményeket, fordulatokat, amikor az ember 
lelke ugy óra alatt évtizedeket él keresztül, mi­
dőn évtizedeknek tanulsága ü.-szeturledik egy 
napnak eseményében es így a gondviselés nekem 
megadta megélnem az átmeneti állapotból való 
kibontakozást, a végleges lelkiál apóiba, abba, 
ameiyből többe nincs Magyarországon visszatérés. 
(Lelkes éljenzés.)

Tisztelt uiaim! Az önök egyik igen l. szónoka 
üdvözölte a nap ünnepeltjét abbói a szempontból 
is, hogy neki megadatott az, hogy boldogabb, 
mint Mózes, mert neki megadatott az, hogy 
belépjen az Ígéret földjére. Hat t, uraim, az 
Ígéret földjébe még nem leplünk bele. (Igaz 1 
Ugy van !) Adja Isten, hogy ne maradjunk meg 
az ige-reti knek lö djén. Nem is fogunk meg­
maradni, mert ezek az ígéretek olyan férfiakban 
nyernek most megtestesülést, akikről, bár hozzá­
juk tartozom, szerénytelenség nélkül merem mon­
dani, hogy a bennük rejlő Ígéret nem maradhat 
meddő, hogy ók vagy átvezetik és belevezetik a 
nemzetet az Ígéret földjének talajára, vagy meg­
semmisülnek ebben a törekvésben. (Szűnni nem 
akaró lelkes éljenzéa és taps.) Hogy ezt a czélt 
elérhessük, ahhoz a mi erőnk gyönge, ahhoz az 
egész nemzetnek összhangzó gondolat, érzelem, 
szó és tett munkája szükséges. S ha keresem 
azt az erőt, amely egyedül képes arra, 
hogy hozzá férkőzzék a sziveit, lelkek milliói­
hoz, hogy azt a mindennapi szellemi mun­
kát, amely egy nemzetet gondolataiban össze­
foglal, tettre serkentse, akkor látom, hogy ez az 
erő nem más, mint a sajtó és talán banálitást

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
az EGYETÉRTÉS 

független politikai napilapra.

Előfizetési árak
a magyar korona országaiban és Ausztriában:

Egész ívre 40 K, Negyedévre 10 K. 
Fél évre 20 K. Egy hóra 3 K SO f.

A fürdőzési és nyaralási snisnnhrin minden 
előfizetőnek a7. illető fürdőhelyre, v.iiry nyn- 

ralútelepre pontosan elküldjük lapunkat. H 
vénből árra kérjük tisztelt eh ti/e'-ankét, 
hoyy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 
eziműket idejekorán közöljek velünk, ne­
hogy a lap küldésében és kézbesít seben 

akadály támadjon.

Minden előfizetőnk kedvezményképpen 
minden hónapban ingyen kapja a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsiymond 
állal kitünően szerkesztett, gazdag, vál­
tozatos, képes havi folyóiratot, a .Ma­

gyar Szalont.“

Az EtlVETERTES a legnagyobb terjedelmű, leg­
gazdagabb, b-gjobtian informált politikai napi 
lap a magyar sajtóban. A világ legnagyobb vá­
rosaiban külön tudósi fői vannak, akik minden 
nevezetesebb esem nyékről a lapot azonnal táv­
ira! i lag informálják Czikkeit a legkiválóbb po­
litikusok és pub!icziszták, lámáit a legkiválóbb 
bclletristák Írják. Munkatársainak gárdája csupa 

elsőrangú, kipróbált újságírókból all.

ÚJDONSÁGOK.
— Kitüntetés. A király gróf Zichy A'adár 

miniszter előterjerzAesére Magyar Káznn r K- fi­
rn íves iskolai tanfelügyelőnek a közszolga it terén 
szerzett érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi 
czimet fiijmentesen adományozta. — A király b ró 
Rlapparl Ágost valóságos belső titkos tanácsosnak, 
a bécsi udvari színházak intendánsának, állásától 
va ó felmentése alkalmából, érdemeinek elisme­
rése mellett az I. osztályú vaskorona rendet ado­
mányozta.

— Ernuszt Kelemen nagybeteg Er-
nuszt Kelemen, a főrendiház volt alelnöke, mint 
részvéttel értesülünk, súlyos betegen fekszik 
oladi kastélyában. A beteg állapota komolv ag­
godalomra ad okot.

— Koaauth levele gróf Majláthnthoz.
Gróf Majláth Józsefné védnöksége alatt p it és 
kereskedelmet támogató követség a'akult a I! 1 - g- 
közben. A szövetség megalakulása alkalmából 
táviratilag üdvözölték Kossuth Ferencz kereke- 
delemügyi minisztert, ki ma a következő levelet 
intézte gróf Majláth Jór-zefnehez:

»Gróf Majláth Józsc-fné uras-zonynak Perbe- 
nyik. A bodrogközi mezőgazdaságot, ipáit é- 
kereskedelmet pártoló szövetség megalakulása 
alkalmából hozzám intézett jól eső távirati üd­
vözletei vettem. Ürömmel értesültem a ez vet- 
ség megalakulásáról, amely mélióságos usszo 
nyom nemes és szeretetteljes vezetese a ta t 
Bodrogköz közgazdasági felvirágozia ás; na!, 
bizonyára lelkes előharczo-a lesz. Vajha a nemes 
példa követésre indítaná az ország többi részé­
nek hazafias társadalmát. Amidéin az üdvözletéit 
méltöságos asszonyomnak és a szövetségnek 
köszönetét mondok, kérem a szövetség támogatá­
sát, amelyet magam részéről örömmel felajánlok.

Kossuth Ferencz, s. k.
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4 EGYETÉRTÉS
Marokkó s az algezirászi reformok.

A marokkói szultán minden változtatás nél­
kül aláírta az algezirászi konferenczia ered­
ményéről Malmussi tangeri olasz konzul ál­
tal neki átnyújtott jegyzéket. A szultán tel­
jesen átérzi a reformok azonnal való életbe­
léptetésének fontosságát, de tekintettel arra 
az ellentáilásra, aznelylyel e reformok talál­
kozni fognak, csak egymás után fogja őket 
megvalósítani.

A görög román konfliktus. A berlini „In- 
formation“-nak azt jelentik Athénből, hogy 
a görög miniszterelnök e hó végén Bécsbe 
utazik, hogy fia esküvőjén résztvegyen. A 
miniszterelnök ezt az alkalmat arra is fel 
fogja használni, hogy meglátogassa gróf 
Goluchovvski külügyminisztert és vele a 
balkán-politikát megvitassa. Első sorban a 
görög-román konfliktusról lesz szó, amely 
Lahováry román külügyminiszternek nemrég 
Becsben tett látogatása folytán Görögor- 
s ágra nézve kevésbbé kedvező fordulatot 
vett. A miniszterelnök utazásának politikai 
czélja tehát az, hogy ezt a görögellenes be­
folyást paralizálja.

Trepov falfogása az oroszországi helyzet­
ről. A Reuter-ügynökség pétervári tudósítója 
inegintervievolta Trepov tábornokot Orosz­
ország jelenlegi helyzetéről. Trepov kijelen­
tette, hogy szükségesnek tartja a mostani 
minisztérium lemondását, ámbár sem Go- 
i'-rnkyn miniszterelnöknek, sem társainak 
nincsen ilyen szándékuk. A dumát illető­
leg — az a véleménye Trepovnak, hogy 
ennek működése most pusztítókig hat, 
ámbár váltakozó rendszerrel esetleg építeni 
is tudna. A legiobb megoldás lenne, egy a 
czentrumbúl alakítandó kabinet, tehát a szó- 
cziáldemokratúk soraiból, amely jelenleg 
a legerősebb párt. Ilyen kabinet kinevezése 
ugyan nagy koczkázattal járna, de ezt a 
rizikót az ország hangulatának ily módon 
remélhető lecsillapodása indokolttá tenné. A 
dumában jelenleg csakis politikai érde­
kek szerepelnek, gazdasági érdekek azon­
ban nem. A forradalmi eleinek ellen 
teljes energiával kellene fellépni. A 
forradalmi propaganda legerősebb tá­
masza a sajtó. Sikerült is a forradalmá­
roknak minden tehetségesebb embert terveik­
nek megnyerni és igy, ha alapítanának is 
egy mérsékelt irányú lapot, nem találnának 
megfelelő munkatársakat. Trepov a mostani 
zűrzavaros állapotokért a zsidókat okolja, 
amennyiben rámutatott, hogy mily hatalmuk 
van a sajtóban és mennyien vannak képvi­
selve a dumában. Trepov továbbá még azt 
is kijelentette, hogy a bialisztoki esemé­
nyekről szóló hivatalos jelentés minden 
szava megfelel a valóságnak. Lehetetlenség 
addig általános amnesztiát adni, amíg 
a hivatalnokok nem biztosak a késektől 
és revolverektől. A halálos Ítéletet má­
sodrendű kérdésnek tekinti Trepov. Mindegy, 
akár eltörlik, akár érvényben marad to­
vábbra is. A hadsereg magatartását illető­
leg Trepov megvan arról győződve, hogy 
annak legnagyobbrésze feltétlenül megbíz­
ható. Az itt-olt előforduló nyugtalanko­
dásoknak legfőképpen az az oka, hogy a 
tisztikar uagyon távol tartja magát a le­
génységtől. Legjobb bizonyíték erre a lovas­
ság, ahol a tisztek szolgálaton kívül is so­
kat érintkeznek a katonákkal és ahol egyet­
len ilyen eset sem fordult elő. A Preobrn- 
sensky-ezred zászlóaljának zendülése 
azért keltett olyan nagy feltűnést, mert 
arisztokrata ezredről volt szó. A zavar­
gások különben ott sem voltak túlságosan 
komoly jellegűek és amikor a vezetők ki­
adatását követelték, a legénység azonnal 
engedelmeskedett. A hadsereg némely ré­
szében mutatkozik ugyan elégedetlenség, 
részint azért, inert a katonáknak rendőri 
szolgálatot kell teljesíteni, részint a kozákok 
között, akik már haza szeretnének menni, 
de ez már rég időktől igy van. Trepov 
azután még az ellen tiltakozott, hogy üt 
diktátori hajlamokkal gyanúsítsák és végül 
kijelentette, hogy egy, a ezár és Vilmos 
császár kő .ölt állítólag a közel jövőben 
megtörténő találkozásról nines tudo­
mása.

Egy angol miniszter a felsöház ellen.
Ghurchil angol belügyminiszter egy Ald- 
ringhamban tartott beszédeben nyilatkozatot 
tett a felsöház magatartásáról, vonatkozás­
sal az iskolatörvényre és hangsúlyozta, hogy 
a liberálisoknak, tekintettel egy esetleges 
konfliktusra a felsöházzal, a kormány iránt 
továbbra is bizalommal kell viselkedniük. 
Churchiill felelősségérzés nélküli beteg gyü­
lekezetnek nevezte a feisöházat, amely az 
államban folytatott normális tevékenységét 
megszüntette és amely eszköze lett egy 
különez pártnak. Lloyd George, a kereske­
delmi kamara elnöke egy Shotlev Bridgében 
(Durham grófság) mondott beszédében a 
parlamentet egy kiszolgált gépezetnek ne­
vezte, amelynek Icghaszontalanabb része a 
már ócska vas közé való felsöház.

A. klerikális német császár. Németország­
ban nagy feltűnést kelt, hogy Vilmos csá­
szár az iskola javaslatnak a porosz ország­
gyűlés állal való elfogadása alkalmából dr. 
Sti:dt porosz közoktatási miniszternek a 
Feketesas-rendct adományozta, amely tudva­
levőleg a legmagasabb porosz kitüntetés és 
amelynek adományozása által Studt az örö­
kös nemességet is meghapla. „Ez a kitünte­
tés — írja a „Bori. Tagebl.“ — a korona 
nyilvánvaló állásfoglalását jelenti, melyet a 
lakosság széles köreiben ólénk sajnálattal 
fognak fogadni. A többség a lex Studl-ban 
a klcrikális-reakezionárius irány győzelmét 
látja, melyről már eddig tudták, hogy felül­
kerekedett a porosz kormányzatban, de va­
lóban hazafias körökben mindazonáltal azt 
óhajtották, leogy a korona viselője magat 
azzal ne azonosítsa. A „Tagi. Rundschau“ 
szerint az eset azt bizonyítja, hogy a csá­
szárt a porosz politika részleteiről nagyon 
hiányosan informálják, ami a jövőt illetőleg 
a legnagyobb aggodalmakat teszi jogo­
sa itá.

lioadesztvenezkl a haditörvényszék előtt
A csuzimai drama ismét ki lett ragadva a

feledékenységből. Rosdesztvenszki, az egy­
kori vaskezü admirálisnak most kellett ma­
gát tisztáznia bírái előtt a szörnyű kudarcz- 
ért, mely az orosz flottát a távol Kelet 
vizein érte. Rosdesztvenszki ma már meg­
tört ember és kissé remegő hangon szólalt 
fel a tárgyaláson, nemhogy magát védje, 
hanem ellenkezőleg, vádolta magát és kérte 
a legszigorúbb büntetést. Lehet, hogy ezzel 
csak hatást akart elérni a szerencsétlen 
hadvezér, ami, úgy látszik, sikerült is neki, 
mert a hadi törvényszék tiz órai tanácsko­
zás után a következő Ítéletet hozta a vje- 
dovi ágyunaszádnak a japánoknak történt 
átadása tárgyában. Négy tiszt bűnös abban, 
hogy átadták a hajót a japánoknak, miért 
is halálra ítélték őket, egyben azonban a 
kegyelmi kérvényt pártolólag terjesztik a 
czár elé, akit a törvényszék arra kér, hogy 
az enyhítő körülmények tekintetbevételével 
a tiszteket zárja ki a katonaságból és 
ioszsza meg bizonyos jogaiktól. Rosdeszt­
venszki tengernagyot és a többi vádlottat 
fölmentették.

Andre leleplezései. André tábornok, a ki 
a hadseregben előfordult egyes nevezetes 
protegálási eseteket mond el a Matinban, 
többek között elmondja, hogy Cassuignac 
elhunyt bonapartista, a ki az Autóidéban 
naponként hevesen megtámadta, Delcassé 
volt miniszter közvetítésével hozzáfordult, 
hogy katonai szolgálatot teljesítő fia részére 
kedvezményeket nyerjen. André azt mondia, 
hogy esetleg adott volna némi kedvezmé­
nyeket, ha Cassaignac Delcassélioz intézett 
levelében nem nyilai kozott volna úgy, hogy 
támadásainak élét enyhíteni fogja, ha Andre 
teijesiti kérelmét. Érdekes, mit mond Andié 
a Ducusse ezredessel való inczidensröl. 
Ducusse, Pellicux elhunyt tábornok volt fu­
tártisztjét több előkelő személyiség előlép­
tetésié ajánlotta. Combcs, Clemenccau és 
Andre élénken tiltakoztak ezen e.öléptetós 
ellen utalással arra, hogy Ducusse Picquart 
alezredes lakásán lefoglalt leveleket átadta 
egy oly egyénnek, aki később milsem akart 
tudni ezekről a levelekről. A midőn André 
a vizsgálat folyamán azt látta, hogy Ducusse 
kizárólag Pellicux rendeletére járt el igy, 
(Pellieux az Eszlerházy ellen folytatott per­
ben a naczionaiisták tetszését a legmaga­
sabb mértékben kivívta) Ducussct előléptette, 
mert véleménye szerint Ducusse tettéért, a 
melyet engedelmeskedve feiebbvalója rende­
letének, követett cl, nem volt íclelős.

Szatmári Mór jubileuma.
Szép és meleg ünncpcltclésben volt része 

ma Szatmári Mórnak, lapunk egykori fő- 
munkatársának, n „Budapest“ jelemegi fele­
lős szerkesztőjének. Újságírói tevékenységé­
nek hamiinez évi jubileumát ünnepelte és 
résztvutt az. ünnepségen közéletünk sok kiváló-

ame'ynelc nevében dr. Kovács Dines üdvözölte 
az ünnepeket, szeretetteljes szavakban, mint fő- 
szerkesztőjüket és hatalmas ezüst babérkoszorút 
nyújtóit át emlékül, ulána Schlesinger József, a ki­
adóhivatal főnöke, Wodianer Hugó laptulajdonos 
nevében aranytollat nyu tolt át a jubilánsnak. 
Ezután az Egyetértés nevében Tímár Szaniszló 
üdvözölle lelkes szavakkal, mint az Egyetértésnek 
régebbi munkatársát és emlékül egy ezüst tea­
készletet adott át. Szatmári meghatva mondott köszö­
netét az üdvözlésekért és kijelentette, hogy min­
dig megmarad változatlan kollégának. Az ünneplő 
társaság ezután helyeífoglalt az asztaloknál. Az 
aszialLn Szatmári Mór ült, tőle balra Kossuth 
Fercncz és Justb Gyula, jobbra gróf Apponyi 
Albert és Me-.ó'ssy Béla ültek, a harmadik fogás 
után Czilclay Lajos, az újságírók egyesületének 
elnöke emelkedet föl és beszédét igy kezdette:

— Midőn küldöttség élén jártam pártelnököd, 
Kossuth Ferencz miniszter urnái, hogy őt, úgyis 
mint egyesületünk nagynevű tagját meghívjam a 
te tiszteletedre rendezett lakomára, meghívásunkra 
azt felelte, hogy ö részt vesz a becsületes újság­
írók minden örömében s bánatában és igy kész 
örömmel jön el az újságírók mai la tornájára is. 
Kész örömmel annyival is inkább, mert mai meg­
jelenésével különös elismerését óhajtja kilejezni a 
mi jeles főtitkárunk iránt, ki pubiicziszliKai pá­
lyája elejétől kezdve mind mai napig Ilii maradt 
politikai elveihez és azoktól soha semmi körül­
mények közt el nem tantorodon. Szatmári érde­
meit vázolta ezután és igy fejezte be: I

Pályatársaim nevében magasra emelve a neked 
szánt billikumot, először is a te egészségedre ürí­
tem azzal az óhajtással, hogy mikor publiczbz- 
tikai működésed aranyjubileumát ünnepeljük 
majd, akkor is törhetetlen erőben és boldogság­
ban munkálkodhass a szeretet haza és pályatársaid 
örömére.

Ezután Sághy Gyula országgyü'ési képviselő 
emelkedett szólásra és a következőket mondotta :

— Tisztelt uraim! Mint a függetlenségi és 48-as 
pártnak kiküldő l e és annak képviselője kérek 
szó\ (Hulljuk! Halljuk!) Hogy én is szívvel üd­
vözölhessem a m.ii nap iinnepelljét, aki a mellei!, 
hogy az újságírás szép hivatásának él, egyutiai 
a lüggctli nsé, i parinak is régi, hű, odaadó, 
buzgó tagja. (E'jenzés.) Ki, tis/.telt uraim, az új­
ságírás hiva'asrtt és annak tevékenységét a leg­
szebb, a legnemesebb kiválásnak tekintem, nem 
azért, mintha kétségbe vonnám igazságát annak, 
hogy a sajtó niigv hatalom, nem azért, mivel a 
‘■a tó, mint nagy hatalom kill itásábnn nemcsak 
építő, de romboló h-hot-éggel bír, amely sok ió! 
alkothat, sok jót idézhet elő, de egy népnek az 
er nyeit is lerombolhatja és annak jóletét is alá­
áshatja, de ezzel szemben nagygyá és fiat 11- 
rna-bá leheli azt; hanem én azért lartom a 
sajtó munkásainak hivatásit a legszebbnek, a 
leymagaszlokabbni'k és a legnemesebbnek, meri 
az u sáriról; az egyéni meggyőzödé.-nek, a füg- 
getlenség és szabad.-ág ériényesitésének a har- 
ezosai. A függetlenségi és 48-as párt nevében 
emelem poharamat Szatmári Mórra. (Éljenzés.) 
Az úristen adjon neki erői, egészséget, hogy ezt 
a széji hivatást továbbra is azzal az odaadással 
szolgálhassa, mint azt eddig lelte és kívánom, 
hogy eszméinek teljes diadalát megérhesse. Az 
isten éltesse ul sokáig!

Sághy Gyű amik nagy tetszéssel fogadéit be­
széde után a társaság lelkes éljenzése és l.ipsai

sága, olt volt Kossuth Ferenc/, kereskedelmi, 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, Justb 
Gyula, a kupviselöház elnöke, a független­
ségi párt számos tagja és a zsurnalisztika 
szine-java pártküiünbsőg nélkül. Szatmári 
Mór ünneplesében lapunk is résztvett; hisz 
évtizedeken át c lap hasáb air. hirdette 
elveit, a függetlenségi és 48-as párt eszméd, 
amelyeket az Egyetértés keletkezése óta 
hirdetett és képviselt, aminthogy ma is ren­
dületlenül képviseli és hirdeti. Az Egyetér­
tés szerkesztőségét Erdős Armand, Eenes 
János, Tímár Szaniszló, Lukács Gusztáv 
Jenő és Déri Gyula képviselték s az egész 
szerkesztőség nevében ezüst teal-.észletet 
adtak át a jubilánsnak. A beszédek, amelyek 
a jubileumi lakomán elhangzottak, az esz­
mék, amelyek kifejezésre jutottak, a jubi­
leumot különös jelentőséggel ruházlak 
fel s a zsurna isztika igazi ünnepévé avatták.

A jubileum alkalomból a Budapesti U ságirúk 
Egyesülete n:a es e fényes lakomát rendezett a 
városligeti Vampetics nagy vendéglőben, amelyen 
megjelentek:

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, 
gróf Apponvi Albert kultuszmin(szler, Mezőssy 
Béla államtitkár, Jusih Gyula, a képvisel diaz 
einöke, továbbá gróf Benyovszky Sáreior, Sághy 
Gyula, Kelemen Béla, Pelr.-galti Oszkár, lie- 
mezky E cmér, Szá-z Zsombor, Loia.szy Marion, 
B-csuy Károly, Ság Manó, Mu ,ls Simon, 
Visontai Soma, Markos Gyula, Grál/. Gusztáv, 
Huz.ii Barna, Hirtenstein L .jós. IUrnáth Béla, 
Farkasházy Zs gmond, Burgyán A adár, Nagy 
Emil, Kun Atpád, B Hőnyi Samu. Éber Antal, 
Szentkirály i Zoltán, Szunyó-:h Mdiály, Hal t-z 
Lajos, Ratkay László, Horváth Gyű a, Sirnkó 
Gyula, Steiner Ferencz, Nagy Barna, Szász Jt> 
z-ef, llédervári Lehel, Mezöli Vilmos es Body 
Gyula orsz. képvise'ük, továbbá Gonda Béla 
miniszteri tanácsos, Rust József udvari tanácsos, 
báró Kaas Ivor, Mezoy Ernő, Radó Antal, Pallay 
Sándor, a lüggeilenségi párt titkára, dr. Turmav 
Géza és dr. Barczy István miniszteri titkáruk, dr. 
Sebestyén József az ujpárt titkára, Buó Pal vs 
többen, úgyszintén a fővárosi napilapok szerkesz­
tőségeinek küldöttségei slb. Kimentette magul 
Wekerle Sándor mir.iszteielnök, ki a következő 
levelet intézte Szatmári Mólhoz:

Tisztelt Barátom! Kö<bejött családi körül­
ményeim akadályoznak meg abban, hogy rész 
vegyek a tiszteletedre rendezett mai ünnepélyen, 
de igaz. szívvel sorakozom azok közzé, akik 
elismeréssel és tisztelettel adóznak harmmez 
esztendős írói működésednek. Sokáig külön 
po ilikai talmiban mküödlünk, de érzelmi vilá­
gunknak mindig voltak közös vonásai, mert 
eszmények ulán törtei tél s tiszta elvi két igye- 
kcztél mindig szolgálni, felkelteni, megérlelni 
s a gyakorlati politika téré. e bevezetni. A sajtó 
odaadó munkását becsülöm azért hinned s 
melegen üdvözlöm azt a férfiút, a ki nagyban 
működött közre sajtónk üdvös működésének 
eiösegitéseb-n, erejének növelésében. Az ég 
áldása kísérjen továbbra is nemes feladatod 
leijesitésében. Szives üdvözléssel híved, Wekerle 
Sándor.
Kimentették magukat, továbbá Darányi Ignácz 

földmivelésügyi miniszter, Szterényi József és 
Günther Antal államtitkárok, Ábrányi Kornél 
miniszteri tanácsos, gróf Batthyány Tivadar, Rá­
kosi Jenő, Gsaláry Lajos, Széli Kálmán, Hoitsv 
Pál és többen. Itt említjük m-g, hogy a margillni 
választókerület ar-nytoliul küldött a jubilánsnak.

A lakomán megjelenő Szatmári Mórt a je.en 
voltak bikes óvácziókkal fogadlak. Légelsősorban 
a Budapest és Kis Újság sz rkeszlősége iidvözö te,

közöd Kossuth Ferencz állott fel és a következő 
beszédet mondotta:

•— Tirzt“ll Uraim! őr kedves barátom Szatmári 
Mór! (Halljuk! Halljuk!) Úgy jöttem ide, rinnt 
ember, ugy jöttem ide, mint pártvezér, (Éljenzés.) 
ugv jöttem ide, mint tu án a legrégibb újságíró 
azok közi, akik iit ülnek (Husszsn'arló lelkes 
éljenzés és taps.) és jölt-m ide, mint magyar 
mi.-iiszler, (Lelkes éljenzés.) azért, hogy
lerójjsm a tisztelet adóját az elvhii-
é:, az. elvszilárd.-ág és a becsületesség előtt 

llu mincz ev hús-, u idő. Harm.néz évig meg­
maradni rendületlenül egy páván, ugy, bugyi 
semmi folt se érhesse a pályafiilót; harminc/, 
évig nem tétovázni, hanem küzdeni oly elvekéit 
amelyeket harmmez évvel ezelőtt bizony kevesen 
hirdetlek; haimir.cz év u an körülnézni ebben a 
hazában s azt látni, hogy ezen elvek diadalmasan 
haladra!; e őre (Lelkes éljenzés) ez oly elégte e:
I. Barátaim, amely csak keveseknek van meg­
adva. Evezd ezt ,iz e'-'-gt- ;eit, élvezd azt, hogy 
-uí tisztelőd, ;o< barátad vau ill ma este körü­
lötted, akik azt kívánják, hogy nehéz pályádon 
ezentúl is az. a megi-li-gedés kövessen téged, a 
mely megelégedés most méltán t- iti el lelkedet, 
meri eb - r te I azt, ami után egy igaz ember leg­
inkább vágyak«.zhatik: a k ziisztelvtet vs a küz- 
Lecsülést. (Le.km éljenzés is laj>s.) Tiszteit bá­
nnom, vagyont nem tudtál magadnak szerezni, 
nem is akartál. De megszerezted azt a vagyoni, 
amely ;ö bet -r az anyagi vagyonnál, megszerez­
ted azt erkölcsi vagyont! (Igaz! Ugy van!)

Tisztelt Uiaim! Tisztelt Újságíró Kollégáim 1 
M gyan rszagon az újságírásnak még nagy hiva­
tása van. Nálunk az uj-ágirasnak nem lehet, nem 
s s/abad, hogy egyszerű kenyérkereset ery-n. 

Ná unk az újságírásnak hazuiius hivatásnak la II 
lenni, oly kötelességteljes lésnek azok löszéről, a 
kik egyszer c pályára léptek, amelylyel nem 
szabad visszaélni, mert az Újságíró része egy 
nagy hatalomnak, amelylyel igen sok jót, de igen 
sok rosszat is lehet eszközölni. Magyarországon 
az uj-ágirúsrtak küzdenie kell azéit, hogy kivív­
juk azt, amit Isten segítségévül ki fogunk vivni, 
magyar hazánk önállóságát. (Hosszantartó leikus 
éljenzés és taps.) És bármiképpen erezzenek is 
némelyek, mert o yan újságírók is leijeinek, sőt 
varu k olyanok, aluk nem osztják ezt a nézetet 
— ha szívük melyébe tekintenek, bizonyára 
megtaláljak ott azt a vágyódást, hogy a magyar 
haza egy kor teljesen független és szabad legyen. 
(HjSjzantar.ó lelkes éljenzés és taps.) Én tehát 
nem azt kívánom, hogy még busz évet érjél 
meg boldogan pályádon én tisztelt barátom, ha­
nem kívánom azt, hogy mielőtt leteszed tullad.it, 
megélhessed, hogy cues hazád, amelyért annyit 
küzdöttel, boldog ts szabad legyen. (Szűnni nem 
akaró lelkes úijuizes és taps.)

Ezután Márkus Miksa emelkedett szólásra és 
a következő beszédet mondotta:

— Tisztelt uraim! Rákosi Jenőnek, az Otthon 
írók és hiriapirók köre tiszteletreméltó és sze­
retett elnökének távollétében reám, mint az 
Otthon főtitkárára háram ik az a leiadat, hogy 
Szatmári Mór barátunkat, az. újságírók ünnepeit- 
jél üdvözöljem. Szatmári Mór egész éleiében, 
egész működésében az újságírói szolidaiilás hir­
detője volt. (Igaz 1 Ugy van !) Kívánom, hogy 
működését, amilyen szépen és bölcsen végezte 
eddig; a jövőben is ugy végezhesse. Kívánom, 
hogy clérhessii azt, ami minden magyar újság­
írónak hitvallása, Hogy elérhesse azt, hogy ez 
az ország szabad, önálló és független legyen. 
Márkus Miksának nagy tetszéssel és tapssal ju­
talmazott beszéde után Szalmáii Mór állott fel 
és a következő beszédet mondotta:

— Tisztelt kartársaim! és barátaim! Soha 
világéle'.emben nem éreztem szükségét annak ugy.

mint most, hogy megmeneküljek minden póztól.
Mint ujságiróember jól ismerem az újságíró em­
bernek, hogy ugy mondjam, természetrajzát. Az 
újságíró az előtte álló embereknek, amint mon­
dani szokás, a veséjébe lát. Mi bennünk, újság­
írókban az. örökös figyelés, az örökös őrködés 
kötelessége kifejlesztalte^zt a tulajdonságot, hogy 
a koturnuszban és a lójában ellőttünk álló embe­
rekben is megismerjük az egyéniségnek igazi vo­
násait. Ezért van, hogy életünk tapasztalása 
gyakran meggyőz bennünket arról, hogy sokszor, 
amikor látjuk magunk előtt a közvélemény nagy­
szerű fellángolását, kénytelenek vagyunk az ese­
ményeknek hideg krónikásai lenni, még pedig 
azért, mert ez a mi specz.iális és szerencsétlen 
tulajdonságunk lehetővé teszi, hogy mi a tóga 
alatt is meglátjuk a hozentrágert. (Élénk tetszés 
és éljenzés.)

— Tisztelt Barátaim! Amikor mint jubilánst 
ünnepelnek most, szeretném, ha minden színpadi 
fogás nélkül törredehnes ősszinleséggel állhatnék 
önök előtt, mert ha felfedeznének bennem egyet­
len egy vonást, amely póz, akkor nem mint ju­
biláns, hanem mint komikus figura állanék önök 
előtt. Másik okom, amiért minden póz nélkül ad­
hatok önök elé az, hogy tisztában vagyok ennek 
a jubileumnak lényegével, természetével és tár­
gyával. Tudom azt I. Barátaim, hogy érdemekről 
itten nincsen szó. Élelem egyik legboldogabb 
napjává avatta ezt a najiot puli ilcai vezer-rn és 
mesterem az újságírásban, (Lelkes éljenzés és 
taps.) amikor kötelességem teljesítéséről, mint 
érdemről beszélt. Hal jóságos Isten, hát érdem 
az, hogy az ember megöregszik. Érdem az, hogy 
az ember harminc/, esztendőn át megmarad egy 
életpályán és ragaszkodik az ő hitelűéhez ? Ez. 
nem érdem, ez szerencse, amely ana vall, hogy 
hite, mi ggyőződéseés szeretete fűződik pályájához és 
azokhoz az elvekhez, amelyeket hirdet és megvaló­
sítani törekszik az. illető. Mi újságírók nagyon jól 
tudjuk, hogy aki önzésből és nem meggyőződésből 
hirdet elveket, az léha ember és — e őbb-utúbb 
kiderül — ostoba is. Nem éltem tehát azt, 
amiért most ünnepelnek t-ngem, hanem önök 
kedves Boát dm, eljöttek, hogy egy kétségtelenül 
nem mindennapi alkalomból kifejezzék egy kar- 
larsult, barátjuk és testvérük iránt a kartársi, 
burád és testvéri érzést.

Kedves Barátaim! Hálával és köszönettel haj­
lom meg t. Halálaim, a közelet azon kitűnőségei 
előtt, akik ingem, szerény újságírót, je.érdelük­
kel megtisztellek. Hálás köszönettel és hódolattal 
hallom im g politikai vezérein és az Újságírásban 
mesterem, Kossuth Ferencz előtt (Szűnni nem 
i.k.uó b ikes éljenzés és taps.) és életemnek őröl; 
büszkesége lesz, hogy neki tiz esztendőn át 
kollaboránsa leneden). Ezen az alapon kiállítha­
tom a bizonyítványt arról, hogy ő az újságírásban 
is típusa a kötelességtudásnak. Meg vagyok 
győződve, hogy épen, mint az újságírásban, ugy 
a hazafias kötelesség teljesítésében is tipu-a a 
becsületes munka n.ik és ezéit nyugodtan bíz­
hatjuk rá hazunk ügyet és sorsát. (Lelkes él­
jen/, s és tap-.)

Bódul illái és köszönettel hajlóm meg gróf Ap- 
ponyi Albed előtt, (Lelkes élje: z--s és taps.) a ki 
nt való uvg eli n-sí vel nemc.-ak en. em tisztelt 
meg, hanem rnegd-zielte az egész magyar sajnál, 
mert megjelenése azt jelenti, hogy a becsű­
iéinek típusa meghajlik a tisztességes magyar 
saj ő elölt.

Hálával és köszönettel adózom Justh Gyulának. 
(Lelkes djen/és.) Jusih Gvuának, aki ebben az. 
oi-zágban fogalom, programon A tiszti bamisi- 
lat an hazdlisagtiak, n lérlias és puliid;.i bator- 
Signak a/. in.iarnác>.ió|u. Mikor ő jehnik meg 
elü.iiuii:, ez azt jelenti, hogy a politikai egye- 
nesség a fői lias nyíltság, a bátorság fag kezet a 
magyar sajtóval. (Lelkes éljen/..s es dips.)

Kedves Uarát-iim és Testvéreim! Eleiem ezen 
fordulóján, ígérem önöknek, hogy azzal a becsü­
letességgel és nyíltsággal, indylyel eddig dolgoztam 
a hírlapírói pályán, dolgozni fogok ezutáriisés hogy 
va amint (dd:g, újságírói kalohizmiuomnas egyn; 
p ntja a kartársi ö-s etarlas es szeretet volt, agy 

lezu'an is ez marad. (I.ed.cs éljenzés és aps.) 
Emelem poharam a magyar sajtó üdvére, a ma­
gyar sajtó munkásainak boldogságára. (Huszszan 
tartó lelkes éljenzés és taps.)

Szatmári Mórnak gyakori Icíszésnyilváni'ásokkal 
imgszak.tult bcszédo után a jelenlevők vala­
mennyien az ünncpelihez mentek és poharaikká 
üdvözöltek. E.u áii gróf Apponyi A bért állott fel 
es a következő beszédet mondotta:

— Ig.n ősziéit Uraim! Érzem, hogy miliőn 
felszólalok, n kém van talán a legnehezebb hely­
zetem ebben a körben, mert, habar az újság 
:ra-ba én is néha belukunl.uködöm, niégii ujság- 
íruiiak, csak d-heláns vagyok. Habár független­
ségi parti vagyok, ebbi n a pártái.ásban újdonsült 
ember vagyuk, l.a pedig miniszter vágyó.;, csak 
átmeneti miniszter. (Eénk derültség.) bet. Uraim, 
talán ez az átmenetiség az, amely jóvá tesz 
mindent. Azért vagyok átmeneu mimszt.-r, mert 
nem vagyok átmeneti függelknségi. (Lelkes eljen- 
Z' s és laps.) Aliilom t. Uraim — és ezzel megint 
függetlenségi párliságonmak if.u-ágát akarom n.en­
tern — ez az egyetlen ifjúság, amely mentségre 
szorul, (Élénk tetszés és liei iilt.séj».) hogy mely 
meggyőződés szerint minden más lelki állapot, 
minden más meggyőződés magyar politikusnál 
csak kimeneti, kiveve a lüggetlenségi parti meg­
győződést. (Szűnni nem akaró éljenzés és taps.) 
Nagy filial; éltek és hallak meg anélkül, hogy 
függetlenségi pártiak lettek volna, de az 
csak azt bizonyítja, hogy előbb haltak meg, mini 
hogy az események tanulsága ókét is erre a vég­
leges á.lapotva hozta volna. Én megéltem azokat 
az eseményeket, fordulatukat, amikor az ember 
lelke egy óra alalt évtizedeket él keresztül, mi­
dőn évtizedeknek tanulsága o-szeturlvdik egy 
napnak eseményében es így a gondviselés nekem 
megadta megélnem az átmeneti állapotból való 
kibontakozást, a végleges lelkiál apóiba, abba, 
amelyből többe nincs Magyarországon visszatérés. 
(Lelkes éljenzés.)

Tisztelt uiaim! Az önök egyik igen t. szónoka 
üdvözölte a nap ünnepeltjét abból a szempontból 
is, hogy neki megadatott az, hogy boldogabb, 
mint Mózes, mert neki rnegadaiott az, hogy 
belépjen az Ígéret földjére. Hat t, uraim, az 
ige-ret földjébe még nem léptünk bele. (Igaz! 
Ugy van !) Adja Isten, hogy ne maradjunk meg 
az Ígéreteknek lö.djén. Nem is fogunk meg­
maradni, mert ezek az Ígéretek olyan férfiakban 
nyernek most megtestesülést, akikről, bár hozzá­
juk tartozom, szerénytelenség nélkül merem mon­
dani, hogy a bennük rejlő ígéret nem maradhat 
meddő, hogy ők vagy átvezetik és belevezetik a 
nemzetet az Ígéret löldjének talajára, vagy meg­
semmisülnek ebben a törekvésben. (Szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés és taps.) Hogy ezt a czélt 
elérhessük, ahhoz a mi erőnk gyönge, ahhoz az 
egész nemzetnek összhangzó gondolat, érzelem, 
szó és tett munkája szükséges. S ha keresem 
azt az erőt, amely egyedül képes arra, 
hogy hozzá lérkőzzék a szivek, lelkek milliói­
hoz, hogy azt a mindennapi szellemi mun­
kát, amely egy nemzetet gondolataiban össze­
foglal, telire serkentse, akkor látom, hogy ez az 
erő nem más, mint a sajtó és talán banálitást
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mondok, de szivemben, lelkemben ez nem mint 
bana'itás él, hogy tudniillik a sajtónak szorgos 
és lelkiismeretes munkája nélkül az ígéretek 
földiéről az Ígéret földjére soha el nem jutunk. 
(Lelkes éljenzés és taps.) Ezért üdvözlöm a mi 
lisztéit és kedves barátunkat, Szatmári Mórt, 
mint a sajtónak olyan munkását, aki ezt a nemes 
hivatását mindig a legideálisabban fogta fel, aki* 
hez, ha mindnyájan hasonlók leszünk, semmi 
kétségem, hogy ennek a hatalomnak a segítségé­
vel odajutunk az Ígéret földjére. Ott találkozunk 
kedves barátom. Addig is és ott is Isten ellessen! 
(S/.ünni nem akaró éljenzés és taps.)

Gróf Apponyi Albert beszéde után Justh Gyula 
képviselőházi elnök a következő beszédet mon- 
dotla:

— Kedves Barátom! Csak röviden szólalok fel* 
Az elhangzott fényes szónoklatok után gyöngének 
érzem magam, hogy versenyre keljek a szónoki 
mesterség terén. Ami azonban érzelmeimet éa 
szereleiemet illeti igen I. barátom iráni, akit ma 
ünnepe ünk, e tekintetben versenyre kelek az 
előttem felszólal lakkal. Az én érzelmem, az én 
hazafiságom és szeretetem Szalmái i barátom iránt 
legalább is olyan, mint az előttem szólottáké.

Azt mondia Szalmán barátom, hogy érdeme, 
hogy hosszú ideig él és következetes marad ezen 
hosszú életen á'. Hogy hosszú ideig él — ugyan meg 
hosszabb ideig fog élei, mert hiszen hozzánk képes 
fiatal ember — a szeiencse nem éidem. De hogy 
ezen hosszú életen keresztül lo-ve! kezel-sen 
mindig egy utón haladt, következetesen mindig, 
ugv.szólván bölcsőjétől kezdve egy magasztos 
czél felé törekedett, daczára annak, hogy ezzel 
sokszor kitette magát a íejbeverés veszedelmé­
nek, fz már nem szirenc-e, ez érdem. S mond­
hatom, ezen a téren olyan példás következetes­
séget mulat fel, hogy ha minden magyar ember 
így lenne áthatva a kö eless.-g'eliesüés tudatától, 
az igazat igy meg fogja mondani mi: denkor, 
akkor a haza funyre derül. Emelem poharam 
Szatmári barátomra. (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés és taps.)

Jusih Gyula képviselőházi e’nök felköszöntője 
után a megjelentek közli többen üdvö/ö tők lel­
kes be zédekhe! Szatmári Mért. A társaság a 
leglelkesebb hangulatban éj Kiig ma/adt együtt.

az EGYETÉRTÉS 
független politikai napilapra.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

Előfizetési árak
a magyar korona országaiban és Ausztriában-
Egész ívre 40 K. Negyedévre 10 K.

Fél évre 20 K. j Egy hóra 3 K 50 f.

A fürdőzési és nyaralási saisonban minden 
előfizetőnek ,-iz illetn fürdőhelyre, vagy nyn- 
ralótelepre pontosan elküldjük jajainkat. 11 
vé-jhől árra kérjük tisztelt előfizetőinket, 
hoyy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 

czimüket idejekorán közöljek velünk, ne­
hogy a lap küldésében és kézbesít seben 

akadály támadjon.

Minden előfizetőnk kedveiménykóppen 
minden hónapban ingyen kapja a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
által kitünően szerkesztett, gazdag, vál 
tozatcs, képes havi folyóiratot, a .Ma­

gyar Szalont.'

Az EliYETERTES a legnagyobb terjedelmű, leg­
gazdagabb, legjobban inlormált politikai napi 
lap a magyar sajtóban. A világ legnagyobb vá­
rosaiban külön tudósítói vannak, akik minden 
nevezetesebb esem nyékről a lapot azonnal táv­
iratilag informálják, t zikkeit a legkiválóbb po­
litikusok es publieziszták, lárczait a legkiválóbb 
belletristák Írják. Munkatársainak gárdája esupa 

elsőrangú, kipróbált újságírókból all.

ÚJDONSÁGOK
— Kitüntetés. A király prőf Zichy A'adár 

miniszler elöterjerztésére Magyar Kázmér fiád- 
mtves iskolai tanfelügyelőnek a küzszoyá.-it terén 
szer/elt érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozta. — A király b ró 
Plüppurt Ágost valóságos belső titkos tanácsosnak, 
a bécsi udvari színházak intendánsának, állásától 
va ó felmentése alkalmából, érdemeinek elisme­
rése mellett az I. osztályú vaskorona rendet ado­
mányozta.

— Ernuszt Kelemen oagyfceteg Er-
nusz.1 Kelemen, a főrendiház volt alelnöke, mint 
részvéttel érlesülünk, súlyos betegen fekszik 
oladi kastélyában. A beteg állapota komoly ag­
godalomra ad okot.

— Kossuth levele gróf Majláthnthoz.
Gróf Majlálh Józselné védnö ksége alatt pit és 
kereskedelmet támogató követség a'alailt a B d • tó­
közben. A szövetség megalakulása alkalmából 
táviratilag üdvözölték Kossuth Ferencz kereke- 
delemügyi minisztert, ki ma a következő levelet 
intézte gróf Majláth Jórzofnehez:

»Gróf Majláth Júzsefné úrasszonynak Perbe­
lik. A bodrogközi mezőgazdaságot, ipáit é- 
kereskedelmet pártoló szövetség megalakulása 
alkalmából hozzám intézett jól eső távirati üd­
vözletét vettem. Örömmel értesültem a sz. vét­
ség megalakulásáról, amely mélióságos as-zo 
nyom nemes és szeretetteljes vezetese a la t 
Bodrogköz közgazdasági felvirágozla ás; nak 
bizonyára lelkes előharezosa lesz. Vajha a nemes 
példa követésre indítaná az ország többi részé­
nek hazafias társadalmát. Amidőn az üdvözletért 
méitúságos asszonyomnak és a szövetségnek 
köszönetét mondok, kérem a szövetség támogatá­
sát, amelyet magam részéről örömmel felajánlok.

Kossuth Ferencz, s. k.
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— Epilógus Kovács volt főispán Installá­
ciójához. A belügyminiszter ma küldte le Debre- 
czen városához azt a rendeleiét, amelyben a 
Kovács Gusztáv megveretése alkalmából mulasz­
tással vádolt rendőrtisztviselők és rendőrök ügyé­
ben a fegyelmi választmány falmentő végzését 
jóváhagyja. A vádolt rendőrdsztviselökit és rend­
őröket valamennyit visszahelyezték állásukba és 
fizetésük is folyósittatott. A jóváhagyás felett a 
városban általános a megelégedés.

— Halottrablás. Megírtuk, hogy a Ho­
henlohe herczeg családi sírboltját feltörték 
és hogy a tett elkövetésével ugyanazt a 
Razsipovicsot gyanúsítják, ki a Széehenyi- 
sirboltot is feltörte. Most idevonatkozókig a 
kővetkezőket jelentik Sopronból. Hohenlohe 
herczegi család Sághon levő sírboltjába 
történt betörés ügyében folytatott vizsgála­
tot már befejezték. Annyit egész határozott­
sággal megállapították, hogy a halottrablás 
tettese szintén Razsipovics Ignácz kertész- 
legény, a SzéQheuyi-sirbolt rablója volt, aki 
hosszabb ideig állt Hohenlohe Chlodvig her­
czeg szolgálatában. Hogy bűntársai is vol­
tak-e, még nem tudják, de azt gyanítják, 
hogy igen. A helyszínére kiszállt vizsgáló- 
Liró megállapította, hogy a tettes egy ma­
gas falon mászott keresztül, hogy a sír­
boltba juthasson. A kriptában két koporsó 
van, amelyek közül csak az egyik, a 14 
éves Mária Iíiotild herczegnőé volt feltörve. 
A rabló, amikor az arany nyaklánczot 
szedte le, letörte a herczegnő állkapcsát. 
A lánczot néhány régi éremmel együtt el­
adta egy sárvári ékszerésznek, aki, mihelyt 
értesült a czenki sirrablásról, azonnal át­
adta az ékszereket a rendőrségnek. Razsi­
povics beismerte, hogy az ékszereket ő 
adta el a sárvári ékszerésznek.

— Tüntc-tö Ezocziálisták. Az újvidéki rend­
őrség vasárnap este leiartóztalta Láng Kálmán 
szocziálisla vezért. Mikor ezt a szocziálisták meg­
tudták, nagy csoportokban gyű tek össze a város­
háza előtt és követelték Lám? szabadon bocsátá­
sát. A rendőrség azonban szétoszlatta a tűn elő­
kel s miután azok a mellek u czákban kezd'ek 
gyülekezni, tgy század katonaság vonult ki, mely­
nek láttára a tömeg szétoszlott. A munkások ki­
mondták az átalános sztrájkot.

— A beliig*miniszter látogatása a poli- 
kllnikán. Gióí Andrássy Gyula belügyminiszter 
ma délelőtt 10 órakor meglátogatta az uj po'i- 
klinikát. A minisztert gróf Edelsheim Gyulai 
L pót az egyesület alelnöke fogad a. A fogadás 
után dr. Erős Gyula igazgató vezetése mellett 
megtekintet e a négy emeletes uj épület összes 
helyiségeit s különös figyelmet szentelt a Röntgen 
és Findsen laboi atoriumoknak, ahol dr. Töiuk 
Lajos főorvos matatott be hátvilágitásokat. A 
laboratóriumban p dig dr. Vas Bernül laborató­
riumi főnők s/.olgáit magyarázatokkal. A minisz­
ter látogatása alkalmával az intézet ös zes 
helyiségeiben a rendelések éppen folyamatban 
voltak s a miniszter érdeklődését a legnagyobb 
mértékben felkeltette az a sok száz belee, a ik 
ingyenes ellátásban részesülnek. Az ambulanlia 
m- gtekintése után a miniszter az intézeti kórházat 
nézte meg s másfél órai látogatás után az elnök­
ségnek a legnagyobb megelégedését fejezte ki az 
intézet czélszerü berendezése s a mindenütt 
uralkodó példás tisztaság felett s megígérte, hogy 
a humánus intézmény sorsát mindig a szivén 
viseli s tőle telhutől-'g azt támogatni fogja.

— Angolok Magyarországon. Angolország­
ban még talán sohasem volt olyan í rd klőd-'-s 
Magyarország iránt, mint ebben az évben. Az 
angol utazó társaságok, tm isták és kirándulók a 
nyári évad beállta óta tömegesen keresik föl a Tátrát 
és Magyarország szebb vidékeit. Egyik előkelő lon­
doni u azási vállalatnál erre az esztendőre összesen 
47-ti-an jelentkeztek magyarország kirándulásokra. 
Ezek közül három csoport már volt a fővárosban 
is, egy csoport most járja a Tálra vidékét és 
négyszázan a jövő hónapban Szent István nap­
ján jönnek hozzánk. Ez a társaság, melyet Go'onya 
Jenő fog kalauzolni, beutazza Magyarország északi 
részét és ellátogat Erdélybe is.

— A mnzeumkörutl földsüppedés. Különös 
baleset történt ma reggel a Muzeum-küruton. Egy 
egy fogatú bérkocsi nyugodtan haladt a 29. számú 
házig, amikor egyszerre nagyot zökkent, megállóit, 
a ló pedig — félig iesülyedt a földbe. A különös 
balesesetnek, amely természetesen egy pillanat 
alatt sok embert csodáéit össze, nyomban kiderült 
az oka: az ut közepén ugyanis .hirtelen besüppedt 
a föld, még pedig éppen a ló alatt. A süppedés 
állal keletkezett gödör körülbelül két méter liosz- 
szu, egy méter széles és fél méter mély. A bal­
esetnek nem lett komolyabb következménye. A 
lovat kivezették a mélyedésből, azu'án elkerítették 
az egész helyet. A földsüppedést valószínűleg az 
esővíz okozta, amely alámosta a talajt.

— Eugénia excsászárnó Ieohlben. Eugénia 
rod franczia császárné, mint már jeleztük, holnap 
e-te Ischlbe érkezik. A császárné számára az 
Elisabeth-szállóban azokat a szobákat tartják 
fönn, amelyekben fejedelmek szoktak lakni. Ezek 
a szobák az első emeleten vannak s ablakaik 
íz alattuk elfolyó Traunra, részint pedig a Pfarr- 
ga-seba nvilnak. A császárné számúra az első 
emeleten egy szalon, egy nagy hálószoba és egy 
é'kező szoba, kísérete számára két szoba és szol- 
gaszeméiyzete számára a második emeleten több 
szoba van löntartva. Ezekben a szobákban lakott 
az utóbbi időben Szalvator Lajos királyi herczeg, 
tavaly pedig Edvárd angol király. I- Vilmos csá­
szár is rendesen ezekben a szobákban szokott 
lökni, valahányszor királyunkat Isseidben meglá­
togatta. A király intézkedett, hogy Eugénia csá­
szárné elé Villahig külön udvari vonat menjen. 
Eddig csak azt tudják, hogy a császárné holnap 
este érkezik meg, de a megérkezés órája isme­
retlen.

— Szökés négyesben. Testi-lelki jó barát­
ságban éltek Tóth Gábor 19 éves irodaszolga és 
Kolben Lipót 19 éves kereskedő segéd. Együtt

jártak munkába, együtt mulattak, egyforma szo­
kásuk volt. Együtt ismerkedtek meg a Rózsa- 
utcza 99. számú házban Szűcs Margit és Porko­
láb Margit 18 éves leányokkal, akik a köny- 
nyelmü élet hívei voltak. Tóth Gábor Szűcs 
Margitba, Kolben Lipót Porkolábba lett szerelmes. 
Elhatározták, hogy együtt, négyesben kis kéjuta­
zást tesznek. Az útra azonban nem volt pénzük. 
Úgy segítettek tehát a bajon, hogy Tóth Gábor 
betört a Royal-szállodában Varga György bér­
szolga 'lakásába, felfeszitette a szekrényét és ki­
lopta onnan a szegény szolgának keservesen ösz- 
szekuporgatott 550 koronáját. A pénzből a két 
pár elegánsan kiöltözött, gummikerekün kihajta­
tott a pályaudvarra, ahonnan Szolnokra utazlak. 
Itt a legelegánsabb szálldoában szálloltak meg, 
nagy úri módon költekeztek, majd átránduitak 
Szintesre. Itt azután hamarosan elverték a pén­
züket ugy, hegy hazafelé már szerényen a har­
madosztályon húzódva meg, utazlak a fővárosba. 
A meglopott Varga György azonban feljelentést 
tett a tolvajok ellen, akiket a pályaudvaron már 
vártak a detektívek. A két kéjuiazó párt nyom­
ban megérkezésük után letartóztatták.

— Mcgmórgezettjfagylalt. Tegnap — mint 
Rómából jelentik — busz embert szállítottak 
különböző kórházakba súlyos mérgezési tünetek 
közt, köztük Branciiccio Károly lierczeget. Kitűnt, 
bogy az illetők mérges fagylaltot ettek és a vizs­
gálat megái apitolta, hogy a fagy a't egy Garginto 
nevű czukrász'ói került a kávéházakba. A meg- 
mérgezett emberek áliapofa súlyos.

— Angol hajóraj Fiúméban. Az angol föld*
közi tengeri hujóraj — mint Fiúméból jelentik 
szeptember első napjaiban odaérkezik. A kor­
mányzó és a város fényes ünnepségeket fognak a 
Holta tiszteletére rendezni.

— Az aradi Kossuth szobor. Az aradi
Kossuth-szoborbizotlság most lelte közzé pályá­
zat felhívását. A szobor költségeire 70 000 ko' 
róna áll rendelkezésre. A szobor-emlék helye, az 
aradi városház előtti, a Csanádi vasút és kincstári 
paloták közötti hr. A eligévei ellátott pályater­
vek, 1906. máczius hó lú-éig, Nagy Kálmánhoz 
a szobor-bizottság ügyvezető elnökéhez, (Arad 
városház) küldendők be. A 3 legjobb pályaművet, 
2000, 1000 és 500 koronáért váltja mí g abi.ott- 
s.ig és a kivitel fölött szabadon rendelkezik. A 
pályaműveket megbiiálás után 15 napra kiál­
lítják.

— Halotthamvasztás Ausztriában. Két év
előtt, mint Becsből jelentik, a tartományok fő­
városai mozga mat indítottak a fakultativ l.alolt- 
iiamvasz ás behozatala me-lett és végrehajtó 
bizottságot küldtek ki e végből. Ez a bizo t-ág 
most a minisztereknél járt fölpanaszolni, hogy a 
volt kormány tilalma ellen benyújtó t felebbezé- 
:;ük még mindig nincs elintézve. Prade, Pacak, 
Forst és Derschatta miniszterek ez alkalommal 
a fakul ativ halotthamvasztás melleit nyi atkoz- 
koztak, Marciiét Ígéreteit tett, hogy a reform elé 
nem fog akadályokat gördíteni. Klein igazságügy­
miniszter azt felelte, hogy Bylundt vö t belügy­
miniszter annak idején az igazságügyminiszter 
megkérdezése nélkül jelentette ki, hogy a kor­
mány el enzi a hulotihamvasztást. Bienerlh bel­
ügyminiszter azt válaszolta, hogy ő Byland' véle­
ményén volt, de hajlandó a reform dolgát meg­
vizsgálni.

— A házassági reform Franczlaországban
Nagy mozgalom indult meg Frai.cziaorezágban, 
melynek az a czólja, hogy a házassági törvény 
revíziónak vettessek alá. A mozgalom élén 
csupa litterálus ember áll. A mozgalom megindí­
tói bizottságot alakitollak a törvényhozás elé 
terjesztendő javaslat kidolgozására. A bizott­
ság elnöke Coulon Henri, tagjai, a többi 
közt: Batai.le Henri, Lonys Pierre, Maeterlinck 
Maurice, Mirheau Oetáve, Poincarré Raymond, 
Prévo-t M rcel és Magnaud biró, a kit állatában 
a jó biró néven ismernek.

ségét vagy bűntársát megö i. Mi követeljük a 
házasságtörés büntethetőségének eltörlését, mert 
az ilyen pörökben többnyire boszu dolgozik, s a 
társadalom azért alkotja a törvényeket, hogy 
megvédje magát velük, s nem azért, hogy boszu- 
nak vagy a büntető eljárás veszedelmének kitegye 
magát.

— Megörült művész. A frankfurti vasútál­
lomáson ma rnegőrüit Alt osztrák festőművész. 
Revolverrel hadonászott és lelövéssel fenyegette 
az utasokat. A szerencsétlen művészt kórházba 
szállították.

A bizottság befejezte 
javaslatot, terjedelmes

már munkál itát és a 
megokolással, át is adta 

már a kamarának és a szenátusnak. A megüt.o- 
ásb 1 a következő érdekes részeket vcs/.szük: 

Gyerekesség volna, lm elhallgatnánk, hogy a 
házasság intézménye válságos állapotba jutott. 
Filozófusok és regényírók már a bukását is hir­
detik, be ebben bizonyára van valami túlzás. 
Azonban komoly valóság, hogy fontos és mulym- 
laró okuk követelik ennek az intézménynek a 
reformját. Ha elfogadjuk ezt a kiinduló pontot, 
imlyin mon kell elindulnunk? A házasságkötést 
könnyűvé, akadálytalanná kell tenni; ilyen mólon 
növekedni log a szerelemből kötött házasságok 
szánni. Azután a házasfeleknek egyenlő jogot 
kell adni, egyenlő kötelességgel és egyenlő fel-h s- 
séggel; a háza-ság igy gyakorlatiasabb értékű 
lesz, s kevésbbé erkölcstelen, mint most. Végű. 
pedig, s ez nagyon fontos, meg kell könnyíteni 
a válást. Ez lesz két gondolkodó ember elválá­
sának egyedül méltó módja, mert megszünteti a 
mai rut komédiát. A kik elakarnak válni, a/okat 
a iölbonhatatian házasság nem tartja együtt, ha 
erkö esük ledér. A töltetlen szabadság nem aka­
dálya a hűségnek és a ragaszkodásnak, ellenke­
zőleg: a szabadság a ragaszkodásnak oka. A válás 
sem szerencse, csak seg;tő eszköz, de két olyan 
embernek az együttélése, akik gyűlölik egymást, 
roszszabb az elválásnál. Bizonyára az lenne a 
legszebb, ha a házastársak életük fogytáig ugy 
szeretnek egymást, mint együtt elésük első bap- 
jaihan, ha szeretnék gyermekeiket s ezek tiszte 
nék őket, de mivel az ember nincsen fogyatkozás 
és bűn nélkül, erről nem ábránbozhatunk. A válás­
nak az a módja, a melyet mi gondo unk, ember 
hez méltóbbá és mélyebb érzelművé teszi a 
házasságot, s a mellett inkább simul az uj tár­
sadalmi áramlatokhoz és a modern szellemhez. 
A két nem polgári egyenlőségét alapjává kellene 
tennie a modern jogszolgáltatásnak. A franczia 
polgári törvénykönyv elismeri ugyan már most 
is a két nem jogegyenlőségét bizonyos dolgokban, 
de az asszony mégis vészit jogaiból, a mint 
házasságra lép. Az asszony a mai jogállapot 
szerint jogilag nem cselekvőképes, s a hajadon 
nő jogi cselekvőképessége a férjes nő kep eien 
gégével szemben olyan ellentét, a mely jellemző 
vonása a mai törvényhozás szellemének. Az angol 
és a német polgári törvénykönyv nagyobb öi,ál­
landóságot biztosit a nőnek, mint a franczia. 
A válás lehetősége már most is szembeszáll a 
Inzaság fölbonlhatallanságáról szóló egyházi 
törvénynyel. A házasságtörés már válóok csupán 
s nein fölmentő ok arra nézve, a ki hűtlen fe e-

— Zsaroló krakéler. Akikről itt szó lesz: 
csupa kikent, kifent, elegáns külsejű, lienczegő, 
de imponáló fellépésű fiatalemberek, akiknek sem 
rendes foglalkozásuk, sem semmiféle tőkéjük 
nmesen, mégis gras^zálnak fővárosszertu s meg 
követelik mindenkitől, hogy kifogástalan gentleman­
nek tartsák őket. Egy ideig sűrű homály födte 
pénzszerzési útjaikat és módjaikat, ma már azon­
ban nyílt titok, mindenki tudja, hogy a leggyanu- 
sabb és a gentleman ike-ka! erős ellentétben álló 
mari pulácziókkal jutnak idűnkinl kisebb-nagyobb 
összegekhez. Erinek a több tagú társaságnak 
igazság szerint börtönben kellene ülnie, azonban, 
ugy látszik, nincs igazság, mert ezek a hírhedt 
aszfa tbetyárok mindennap pontosan megjelennek 
a korzókon, kávihazakban, vendéglőkben és arro­
gáns és gyanús viselkedésükkel közfeliünést és köz- 
undort keltenek. A la r.-as ág egyik tagja, Rónay 
László, a hírhedt krakéler ja minap olyan dologra ve­
rnédéit, ami miatt, remélhetően, végre-valuhára 
mégis hűvösre kerül. A derék >ur< beállító11 
Prohászka N. Ignácz fogorvos Kerepesi-uti mü 
termébe s azt mondta, hogy a iogait akarja 
tömetni. Mikor azonban Prohászka hozzákészü t 
a műtéthez, igy szólalt meg:

— Voltaképpen nem ezért jöttem. Pénzre van 
szükségem. — É- előszedett egy váltót, amelyen 
néhány obskúrus aláírás volt.

— Adjon erre hatezer koronát !
A fogorvos megb-pődve jelentette ki, hogy 

ilyen pénzügyietekkel nem foglalkozik. Az if,u 
rákiá tolt:

— Ugyan ne beszélj, hiszen minden zsidó 
uzsorás.

Prohászka nem akart fizetni, mire a zsaroló 
revolvert rántott elő, a mellének szegezte és igy 
szólt:

— Fizess zsidó, mert megmutatom az orosz 
lánczot.

Szerencsére benyitott közben a doktor inasa, 
aki az aj1 ónál hallgatózott, mire Rónay László 
»yorsun e illant. Füllanuja volt a jelenetnek 
Breyer Vilmosné is, aki a válóteremben tartóz­
kodott. Prohászka es'e a kerepesi-uti Pannónia 
kávéházban, ahol a kompánia tanyázik, talál ko­
zott délutáni látogatójával, aki ismét követelte a 
pénzt. A fogorvos azt felelte, hogy ne molesz­
tálja, inkább keressen valami foglalkozást. Az 
ífiu erre nehéz vusboljával többször fejbevágta 
Probászkát, u.y, hogy összeesett. Később a há­
ziorvosa, dr. Zboray Béla látle etet veit löl a sé­
rüléseiről. Prohászka a rendőrségen följelentést 
tett a támadója eden zsarolás, életveszélyes fe­
nyegetés, magánlaksértés és testisértés miatt.

— Kasza csatornázása. Kassa város tör­
vényhatósági bizottsága ma délután dr. Rakovszky 
Endre főspán elnöklete alatt leidkivüü közgyű­
lést Iartolt, amelyen a csatornázásra vonatkozólag 
a Wünsch Róbert tel köt itt szerződés felbontása 
volt a tárgysorozatra kitűzve. Wün-ch ugyanis 
négy bét óla mint teljesen tönkrement ember 
nem tudja fizetni a munkásait és azokat heten- 
kint a város kénytelen liz-tni. A szerződés El­
bontását a kö/gyülés nem mondta ki, mert előbb 
a Göndör Gábor vízvezetéki igazgató által felso­
rolt szerződésszegést bnóilag fogják megállapí­
tani. A közgyűlés meghízta dr. Benczúr tiszti 
főügyészt, hogy az előzetes bitói szemlét hala­
déktalanul ejtse meg.

— Felrobbant löveg. Púiában szombaton a 
4. vártüzérezred gyakorlatán egy löveg idő előtt 
sült el és Kvtterle tűzmesternek sz-troncsolla a 
térdét. A szerencsétlen embert valószínűleg meg 
lehet menteni, de egész életére nyomunk 
marad.

lak, de később az óriási költség miatt lemondottak 
erről a tervről, mert, mint értesülünk, a Bull- 
tengerszöros alatt alagutat terveznek, melynek 
kiindulási pontjárni a Fünen-sziget északnyugati 
végén Middelfort és Strit környékét szemlélték 
ki. Az alagutat a Szajna-alagut mintájára akarják 
építeni, de nem a tenger alatt, hanem keresztül 
a vizen és pedig legfeljebb olyan mélységben, 
hogy a hajók szabad közlekedését ne gátolja. A 
tervezetet Schulz-Frederica, a$dán képviselőim 
tagja dolgozta ki és leresz elte elő a vasúti bi­
zottságnak, kiem Ive azt, hogy főleg sztragédiai 
tekintetben mily nagy az előnye egy ilyen alag­
útnak a hid felelt. Mig az utóbbit néhány ágyú- 
lövéssel tönkre lehet tenni, az alagutat a tengeri 
támadás ellen is meg lehet védelmezni, alkalmas 
arra, hogy végső szükség esetén csapatokat vigye­
nek raita keresztül. Ha az ellenség nagyon vesze­
delmesen közelednék, az algutba vizet lehelne 
bocsátani, miáltal ez használhatatlanná vá ik. 
Később a vizet le leint vezetni és az alagút 
ismét lebonyolíthatja a forg hint. A kő lségek 
8 miTió koronában vannak megállapítva. Egy 
liidnuk az épi'ése legalább is há omszor ennyit,e 
kerülne.

— Rendőri hitek. 7 fiz. Ma éjei a Hernád- 
ulcza 26 számú házában levő fűszeres tíz ell en 
iiz támadt. A uT/.orség hamarosan elfojt tta a 
lángokat. — A Dunn halottja. A délnémet ha- 
jóslarsdság 3. szemű tehethtjóláról tegnap az 
ó-budai park közel ben a Dimáb t < sett Resting 
Józs-f hajós. Nyomban segítségére siettek, de 
már késő volt. Á szerenc-éth n maker b.lelu t a 
vízbe. — Betörés. A műt éjjel Smolka Arnold 
kefe- és eezetgyárosnak a Lovag-utcza 20. szám 
alatt levő irodájából betörik jártak és elvittek 
ötszáz korona készpen t. A betörök* t I érési a 
rend őség. — Eltűntek. Fu'tn r Rezső 12 éves 
tanuló ma eltűnt szüleinek a Néps.inliáz-ulcza 
45. száma alatt Evő lakásáról. Jeremiás Józsel 
19 évi s üzleti alkalmazott is eltűnt ma. A 
Szondy-utcza 27. számi alatt lakott.

x Ha őszül a haja, használja a St ella-vize 
Üvfgie 2 K, Z illán B. gyógyszertárában Buda­
pest, Szabadság-tér.

x A Balaesa-féle ugorkatej. A leghatásosabb 
szépih szer, mely minden hölgynek ndküözhe el­
len. Artdmus anyagot nem tartalmaz. Az aiezot 
üdül, finomítja, sz- piti. Üvegjei po-tári 2 koronáért 
kübli Balassa K, gyógyszertára Budapest Erzsé- 
b-.-lfa va. — Kapha ó minden gyógyszer rban.

x A nap oa szól befolyása ellen legjobban 
ved a csodás hatású Földes-féle Margit creme 
Ara 1 és 2 koron i mindenütt.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. (J o-iás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Kerepesi-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vi lékre ingyen.

x Zászlókat, cziniereket, sátrakat, diadalkapu 
és bárm ily díszítéseket kö csőn ad Linhart Vil­
mos fmtő, Budapest Hiiny.idi-utcza 27. Telefon 

x Fodor félo vívóterem a Koronaherczag- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és 
legjobban felszerelt törni- és vivő enne. KiVönüs 
gun.l lorditlatik a gyermek torna és vívására, 

x Bob ha shajtó a ierjkellamesaiib (10?

A marosvásárhelyi tragédia.
Beszámoltunk Marosvásárhelyről kapott tu­

dósítások nyomán arról a megrázó drámáról, 
amely ott történt s a melynek immár a 
halállal vívódó hőse a város rendőrségi 
alltapitánya volt. A sajátságos viszonyról, 
amely a há/.iharát és a férj közt uralkodott, 
valamint a drama részletes mozzanatairól 
és lefolyásáról az alabbi tudósítás érkezett 
a mai napon.

Az alkapitány behunyta a =Z"mét, csakhogy 
ne lásson semmit. Ha látogatóba jött hozzájuk 
a hadn-gy, elment hazulról, ha találkoztak vele 

az. utcziin, magukra hagyta a ha (nagyot s a fele­
ségét, nem meit rájuk nézni, reszketett, hogy 
tetlenéri őket. Vasárnap este hárman együtt 
mentek sziniiázba. Az első felvonás szünc ében 
Oreskovils kim-nt ezukrot vásárolni s mikor 
visszajött a nézőtérre és ránézett a feleségére és 
a hadnagyra, megfagyott ere ben a vér. Nem

— Bitang tolvaj ! — mondotta iiéíi — meg­
csaltál ! Elcsábítottad a feleségemet 1 . . .

— Maga őrült 1 — Felelte a hadnagy. — Mi­
ket beszél össze-vissza !

- Te bitang, te gazember l — ordított tovább 
a férj — gazember ! . . .

A hadnagy kiugrott az ágyából, felöltözött, 
felkötötte a kardját, zsebredugta a revolverét és 
együtt átmentek Oreskovitsék lakásába. Itt meg­
ismételte, becsületszavára kijelentette a férjnek 
hogy ártatlan az egé-z dologban. Azután fel­
szólította Oreskovilsot, hogy vonja vissza a sér­
téseit.

— Disznó gazember vagy ! — dühöngött a 
férj. — Hunczut bitang vagy !

A hadnagy ekkor fogta a revolverét és kétszer 
belelőtt Oreskovitsba, aki rögtön összeesett.

Oreskovilsot halálos sebével a városi kórházba 
szá lilották, a hadnagy pedig elmeid a kaszár­
nyába, jelentkezett Kirsciilecln.er kapitánynál, 
akit arra kiirt, ho;:y tartóztassa le. Az asszony 
bezárkózott a szobájába és egész nap ebocsátva 
tartotta az ablak redőnyeit. Ma délelőtt be- 
küldtem hozzá a névjegyemet, fogadott is, de 
csak néhány perezre.

— A férjem elvesztette az eszét ! — mondta 
fájdalmas lungon. — P etykáknak hitt, ez 
okozta a veszedelmet. Egész ártatlan vagyok . . . 
én is, a hadnagy is ! R-ttenetes egy ilyen hosszú 
kegyetlen botrányba kerülni ártatlanul . . . En­
nek soha nem hsz vége . . . Nem biiom ki ! . . .

A huszonhat éves, csinos, szőke asszonynak 
az első férje főhadnagy volt. Szabó Farkasnak 
hívták és Beszteiezén volt az ái omása. Három 
évig éltek együtt, akkor a főhadnagy hirtelen 
megmérgezte magát. Rögtön meg is halt. Tetté­
nek okát nem ismerték, de kük níéle p’etv- 
kák keringtek az öngyilkosságról. A szép, 
fiatal özvegy félévvel a temetés után ismerkedett 
meg Ore^kovits Jenővel, aki akkor főnadnagy 
vöd. Rövidesen szerelmi viszony fej ődött ki 
köztük, elhatározták, hogy megliázasudnak, de 
mert nem volt pénzük kaueziúra, Oreakovits le­
mondott rangjáról és rendőrségi tisztviselő lett. 
Fülöp hadnagyot még tegnap este kiha lga'ta az 
ezredese. Hogy mit vallott, azt természetesen ti­
tokban taitják. A honvédhadb róság két tisz ja 
ma délelőtt megjelent Marosvásárhelyen s a 
hadnagyot elszállitolák Kolozsvárra.

A rendőrség ma hallgatta ki Oreskovitsék cse­
lédséget. Azt vallják, hogy egyáltalában nem 
látták, hogy a hadnagy be'opódzolt vagy kiszö­
kött volna a házból. A szere cse len férj állapota 
nem változott: egyformán életve zélyes. Ott vol­
tam a kórházban, láttam is szegényt, mozdulat­
lanul, érzéketlenül fekszik az ágyában. A szeme 
körül ott a láz pirja.

— Szerkesztöváltozás.
legjelentősebb orgánumának,

A délvidék egyik 
a Temesvári Hírlap­

nak -zorkes/tését ma vette át Pogány Mihály, a 
lap eddigi segédszerkeszt ije, a videu zsurna­
lisztika tehetséges vs ag lis tagja. Az. uj szer­
kesztő mellen is, mint eddig, e lap körül cso­
portosul a Délvidék magyar kultúrájának és 
nemzeti politikájának legelőkelőbb sze lemi 
gárdája.

— Czigány boszu. Megírtuk, hogy két hó­
nappal ezelőtt Lugos mellett a czigányok meg­
gyilkoltak Miksa Simon földmivest és fiát. A 
csendőrség hosszú nyomozás után nyolez czigányt 
elfogott és a rablóit holm t megtalálták náluk.
Most azt jelentik Temesvárról, hogy a csendőrsé­
get Kolderos Károly székási czigány vezette a 
gyilkos czigányok nyomára és ezért Kolderost az 
elfogott gyilkosok egyik rokona Krpacs János 
agyonverte.

— Szerencsétlenség egy cz.éllövő verse­
nyen. Gattaja temesmogyei községben, mint Te­
mesvárról jelentik, tegnap czé lövő verseny volt.
A versenyen azonban megrendítő szerencsétlen­
ség történt. Simpf Adám iiz*-nöt éves fiú ugyanis 
éppen akkor szaladt el a czéltabla előtt, amikor 
Groebeldinger Antal borbélymester lőtt. A golyó olvaSwl 
halántékon találta a fiút, a ki azonnal meghalt.

— Tűz a sarlottonburgl vlllamoetolepen.
Tegnap este, mint Berlinből jelentik, a sarlotlen-
burgi városi villamostelepen a munkások vigyá­
zatlansága következtében lüz ülőit ki, am-Rel 
csak két órai munka után tudtak elolt'ni. A 
villamos-gépek nem séiültek rne.*, de a viilamos- 
világitás az utezákon, az üz!etei-ben és a vendég­
lőkben késő éjjé ig megakadt. A villamos va> 
ulak forgalma szünetelt.

— Alagút a tenger alatt Dániában már rég 
foglalkoznak azzal a tervvel, bogy Jutland és 
Fiinen szigetek között közvetlen vasúti összeköt- 
t lést hozzanak 1 tre. El inte hid építésre gondol-

bttolt valami nagy dolgot, se csókot, se ölelést, 
csak apró, finom megfigyelést lett, amit más em­
ber esetleg eszre s*m vett volna. Egy lek ntet 
volt az egész és ebből a tekintetből mindent meg 
tudott a lérj. Azt mondta, hogy sietős dolga van, 
ne várják be az előadás végét, menjenek haza. 
Fülöp is velük ment. A kapunál elváltak. Az 
asszony bt ment a házba, a hadnagy is hazament, 
a férj pedig átment a tusi oldalra, egy darabig 
lefelé ment a járdán, abba az irányba, amerre a 
rendőrkapitányság épülete van, azután visszafor­
dult és besurrant a 85. szám alá, abba a házba, 
a hol egy barutja, Burusnyai százados lakik. A szá­
zados nem volt odahaza, üreskovits elkérle a ház- 
mestemétől a kulc-ol és bement a kapitány 
d olgozószobájábd. Az. ablak mögött lesbe állt 
és bosszú ideig nem látott egvebet, min hogy a 
felesége bezárja az ablakokat, meggyujlja a liá ó- 
szobában a lámpát, azután lehúzza a függönyö­
ket. Tíz perez múlva azonban egy alak jelenl- 
meg a kapu előtt, akiben Fülöp hadnagyra is 
mert. Kulcsa volt a kapuhoz. Megforgatta a 
zárban, azután eltűnt. A férj néhány pillanatig 
még ott állt az ablakban, azután kirohant az ul- 
czára, egyenesen neki a kapunak és döngetni 
kezdte az ek ével. Nem kapott választ, erre be­
törte a hálószobájának az ablakát és felmászott 
rajta. A feleségét az ágyban találta nyugorTan

— Hol a hadnagy? — ordította a férj. — 
Megcsalsz becstelen bestia. Megöllek ! . . .

Az asszony hihetetlenül hideg maradt. A cse­
lédek, akik a nagy zajra berontottak a szobába, 
azt mondják, meg sem mozdult. H degen, kim* r- 
ten így szólt:

A hadnlgy nincs itt, nem is volt itt. A lakásá­
ban van. Nézze meg, ha nem hiszi . . . Ugy 
látszik, maga részeg! . . .

Oreskovils Jenő azo nnal látta, miről van szó. 
A hadnagy a háisó ajtón menekült el, mig ő a 
a kaput döngette. Átrohant Fülöp lakására, aki 
akkor már az ágyban feküdt

TÁVIRATOK.
A Forrongó Oroszország.

Pétervár, jul. 10. (Saját tupósitónktól.) 
Báró Fredericks udvari miniszter megvális 
állásától és Trepow lesz utóda.

A pétervúri helyőrséget a forrongás ter­
jedése következtében megerősítik. A mob és 
a hooligánok izgatják a városi népet, 
hogy pusztítsák ki az intelligencziát és a 
zsidókat.

Moszkva, jul. 10. (Saját tudósítónktól.) 
A varsó—bécsi vasút alkalmazottai közt 
nagy az elégedetlenség, mert az igazgatóság 
a deficzit miatt nem akar béremelést enge­
délyezni. A munkások ragaszkodnak köve­
teléseikhez és sztrájkkal fenyegetőznek. Az 
adminisztratív hivatalnokok beleavatkoznak 
a sztrájkmozgalomba és azzal rémitgetik az 
alkalmazottakat, hogy sztrájk esetén hadi­
törvényszék fog felettük ítélkezni, mert a 
varsói vasútvonal egy részén még tart az 
ostromállapot.

Hamburg;, jul 10. (Saját tudósítónktól.) 
A Hamburger Neuesten Nachrichtennek je­
lentik Varsóból, hogy íi fökormányzó halálos 
Ítéletet kapott a szouziálisla forradalmi 
szervezettől, a varsói városkapitányhoz pedig 
eljuttatták az első figyelmeztetést. A rendur- 
kaszárnyah i hektografált felhívásokat csem­
pésztek he, a melyekben a népet a rend­
őrök meggyilkolására biztatják. A rendőr­
biztosok nem mernek szolgálatot teliesitoni 
s azóta katonaörjáratok kisérik a rendőr- 
biztosokat.

Paris, jul. 10. (Saját tudósítónktól.) Az 
Echo de Paris-nak jelentik Pétervárrról, 
hogy Trepo.w ellen tegnapelőtt megint me­
rényletet kíséreltek meg. A tettes va’ószi- 
nüleg egy diák volt és sikerült elmenekül­
nie. Kétszer lőtt Trepowra az ablakon át a 
parancsnok régi lakásából, de a golyók 
nem talállak. A szobában a merénylet ide­
jén Trcpowon kívül jó barátja, Pawlow tá­
bornok is ott volt.

Pétervár, jul. 10. Számos helyről érkező 
távirati jelentések szerint az agráriusok 
mozgalmai egvre nagyobb arányokat öltenek. 
A parasztok számos helyen fegyveres ellent- 
állást fejtenek ki. Novo-Cscrkavszkból jelen­
tik, hogy a kozákok a második mozgósítási 
parancsnak nem engedelmeskedtek és elha­
tároztál-", hogy felkérik a dumát, hogy a 
már mozgósított kozákezredek liazabocsátá' 
sát vívja ki.

Pestis Oroszországban.
Pétervár, jul. 10 Egy Pavlograd közelé­

ben fekvő faluban (Jekaterinoszlav kormány­
zóság) kitört a szibériai pestis.

A vasárnapi munkasziinet.
Paris, jul. 10. A kamara véglegesen el­

fogadta a vasárnapi munkaszünetre vonat­
kozó törvényjavaslatot, mely most érkezett 
vissza a szenátustól.
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e EGYETÉRTÉS
Közgazdasági táviratok.

NewyorA.

Búza helyben . . . 
, ju!..-ra . . . 
, szept.-re . . . 
„ decz -re ... 

Irányzat: szilárd. 
Gaben - szállitási-dij 

Liverpoolba . . 
Tenger/ jul.-ra . . 

» szept-re . .
„ dec-..-re . . 

Jranyzat: állandó.

jul. 10. jul. 6.
31.25 92.—
86.75 87.50 
86.38 87.12
87.75 88,25

1.—
58 38 
5-.25

Chicagó.

— Záriat. —
jul 10. jul. 9

Búza jul-ra . . . . _ 82.83 83.88
Búza szept.-re ...................... 82.88 84.—
Irányzat : szfárd.
Tengeri jul.-ra .... • , . 50.60 51.12
Irányzat : szilárd.
Zsir júliusra ...................... 8.82 8.80

» juáusra 8.8! 8 82
Szalonna ...................... 9.68 9.68
Sertéshús jul.-ra...................... 16.85 15.75

EGYESÜLETEK.

— A JHagyar Védő-Egyesület igazgatósága 
tegnap Beniczky Lajos elnökiele aialt ülést tar­
tott. Dübieczkv Sindor ügyvezető i.azgató je'en- 
tést tett arról, hogy a múlt ülés óta Désen, 
Nagykárolyban, Újvidéken, Lovászpatun .in, Alsó- 
Dndván, Nyíregyházán, Nagy becskereken, Gyula- 
fehérváron, Csurgón és Ajkán alakult meg a 
fiókegyesület. Az egyesület erdélyrészi osztályá­
nak ama jelentése, hogy a honi ezégek ország- 
részi czimtárának el észitésével foglalkozik, 
örömmel vétetett tudomásul. Ügyvezető igazgató 
jelenti, hogy a komáromi fiókegyesület 1000 ko­
ronát, a debreezeni fiókegyesü et pedig 300 
koronát fordit első évi költségelőirányzatának 
keretében az iparpártolás czeljaira. Örömmel 
véteie't tudomásul. Az ig zga'ó-ág, a fordái 
liókegyesület által Tordán 1—6 közt rendezendő 
kiállítás alkalmából 200 korona dijat szavazol! 
meg a résztvevő kisiparosok jutalmazására, to­
vábbá a kiállítás alkalmából találkát ad tag 
jainak Tordán és társas kirándulást rendez Torda 
természeti szépségekben bővelkedő környékére. 
Az igazgatóság a Magyar Iparjogvédelmi Egye 
sülét igazgatóságába Dobieezki Sándort delegálja 
A védőjegy és védőlábia használata ügyvezető 
igazgató jelentése szerint örvendetesen terjed 
országszerte. Örömmel fogadta az igazgatóság 
azt a jelentést, hogy az Emiké az iparpárto ás 
tnrén együttműködést kezdeményezett az egye 
sülettel. Ezután az igazgatóság megválasztotta 
az augusztus hó 25—2G-an Szegeden tartandó 
iparpártolási kongreszszusra kíküldendő hivatalos 
képviselőit, majd az ügyrendet beható megvitatás 
alapján elfogadta.

12, Nagymező-uicza 19, 21); a B) bizottság julius
11-én 3900—3912—15 | 4 helyrajziszámig (Király- 
U'Cza 50, 25, N igymező-utcza 2, 4, 6, 8, 10.
12. Szerecsen-utcza 51, 49, 47, 45, 43, 41 ’ 42, 
44, Vasvári P,d-utcza 13, Hajós-uleza' 1, *3 és 
Andrássy-ut 27,29). július 12-én 3912— 15 | 5 
3927 helyrajziszámig (Szerec-ien-utcza 46, 48. 
53, 55, 57, 59, Aridrássy-ut 31, 33, Nagy­
mező-uicza 16, 14, 7, 5 3, l.nPróféta-ulcza 6,"4, 
2, Ersek-uteza 2, 4. Király-utcza 54), julius 13-án 
3928—3951 helyrajziszámig (Király-utcza 56, 
58. 60, 62, Gyár-utcza 2, 4. 6. 8, ló, 12, 14.
Pruléta-un za 1, 3, 5, 7, 9, Szirecsen-ulcza 61, 
63, 65, 67, 69, 58, 56, 54, 52, 50, Andrassv-ut 
39 és Nagv mező-uteza 9, 11), ju ius 14-i-n az
elmaradottakét és a külön meghívottakét; a Q 
bizottság ju ius 11-én 1941—43—1953 j 63 | 70 
he yrajziszámig, jul us 12-én 2897 | 98—2910
helyiajzi-zámig, julius 13-án 2911—2930 | 8
heiyrajziszámig, julius 14-én 2931 | 33-2958 
helyrajziszámig. — A VII. kerületben az A) 
bizoitsag julius 11-én 5030 - 5045 hei\rajziszámig, 
julms 12-e:i 5C46-5U73 helyrajziszámig, julius 
13án a külön meghívottakét; a B) bizottság 
jUiius 11 -én 45o 1 — 454-1 | 44 | a hehrajziszámig,

Tel yrajziszámig,

Szerda, julius 11

Julius 12-én 4543 I 44-4550 1 
julius 13-án 4551—4567 helyrajziszámig, julius 
14-én 4568—4584 | a helyrajziszámig; a C) 
bizottság ju,ius 11-én 4245 'l a-4260 [ c hely- 
raizi zámig, julius 12-én 4261 | c 4266 | 67
helyrajziszámig, julius 13-.in 4266 | 67 | 4-4266 

I 67 I 30 helyrajziszámig és a külön meghí­
vottakét. — A Vili. kerü.etben az A) bizottság 
ulus 11-én 5733—5748 li lyrajziszámig, julius 

12- n 5749—5773 h-lyrajziszámig, tubus 13-án 
ül74 —5806 helyrajziszámig, julius 14 én 5807 
—5827 iielyrajziszamg; -Z Bj bizottság julius 
11-m 6521 — 6551 | 2 | c helyrajziszámig, julius 
!?~‘Ln bü53—6584 helyrajziszámig. julius 13-an 
6585 -6663 helyrajzi záimg, julius 14-én a 
külön me-hívottakét. — A IX. kerületben julius
11-en 9i)i 9—9048 helvrajziszámm, julius l°-én „ n r i • v9049—9088 helyrajziszámig, julius 13-an 9089- ® C:nelte ícl az összes vámtételeket, ha-
9il7 I 18 I c lelvraiziszáinit?. mim

pedig fényes sikerrel, amennyiben Morvaország
és Szilézia 1500 méteres síkfutás bajnokságát 
Nagy József nyerte 4 p. 24 mp. alatt, Sax Li- 
pótot (VVAC), a bécsiek bajnokát mintegy hu­
szonöt méterrel verve meg. Morvaország és Szi­
lézia 1500 méteres gyalogló bajnokságát ped g 
Manglitz Ferencz nyerte meg 7 p. 6 mp. a atr, 
Spiegler Jenőt (WAG) mintegy 30 méterrel 
hagyva maga mögöit.

— A balatonfüredi galamblövészet. A
Balaton Klub több napig tartó galamblövő verse­
nyét most fejezte be Balatonfüruden, amelyen az 
arisztokraták igen nagy számmal vetlek részt. A 
versenyen gróf Hunyadi János diját gróf Keglevich 
Miklós, Heinrich Ferenezét gróf Hunyady László, 
gróf Mailálh Józsefét gróf Hoyos Miksa nyerte 
meg. Az Országos Magyar Galamblövő-Egyiet 
áital adott dijat Libiis Adolf vitte el. Gróf 
Széchenyi Emilét színién góf Keglevich Miklós 
es végül báró Solymossy Ödön diját Heinrich 
Ferencz nyerte meg. A legközelebbi versenyek 
Iutra-Lomniczon lesznek julius 16-án, 17-én és 
18-án. Nem méltóbb volna-e a czivilizáczióhoz, 
ha arlatlan galambok helyett gépből kilőtt üveg­
golyókra lvööldüznének a tiszteli urak?

a lefolyt héten (6 nap alatt) a kecskeméti álló 
másról 652 vaggont szállítottak el.

* Vásárváltozás. A kereskedelemügyi mi 
niszter megengedte, hogy a Szabolcs vármegye 
lerületehez tartozó Nyirbakta községben augusz 
tus hó 27-ére eső országos vásár ez évben 
kivédésén augusztus hó huszonegyedikén tartas­
sak meg.

KÖZLEKEDÉS.

elyrajziszámig, julius 14-én 9119_
9157 h'-lvrajzis/ámig. — A X kerületben julius 

8599—8631 I 252 helyrajziszámig, juiius 
12-én 8631 j 253—8631 | 4u3 helyrajziszámig,
julius 13 án az elmaradottakét és a külön mee- 
hivoltaket. °
nimy imiini iéi in u

KÖZGAZDASÁG.

KEHESKBDELEZaC.
A szerb gazdesagi háborít iigvóhen ma 

uj momentumok nem igen merültek fel, attól 
eltekintve, hogy ma is békülékenyebb hangok 
hallatszanak Belgrádból. így a szerb kül- 
iiir.yi sajtóiroda hivatalos jelentése Kossuth 
I1 crcncznck Ralkay László interpelláczióiára 
adott válaszát illetőleg szükségesnek tartja 
annak konstatálásat, hogy a szerb kormány

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az ó-budai elöljáróság épülete. A ki

tűzött időre nem készüilieteü e! a harmadik ke­
rületi elöljáróság épülete a ezért a pénzügymi­
niszter engedelmet adott a főváros hatóságának, 
hogy a III. kerületi elöljáróság november 1-ig 
tovább használhassa az ó-budai katonai ruhatár 
épületét.

— A magyar halászat érdekében. A füid- 
mive ésügyi miniszter ma érkezett leiratában 
értesitelte a főváros hatóságál, hogy Budapesten 
halászati-é'eltani állomást áliit föl, a melylvel 
kapcsolatosan a szennyvíz-tisztítás kérdését is 
lanulmányoztatni kívánja.

— Szorgalmas pékek. A budajjesli sülő- 
ipartesiület kérle a kereskedelmi minisztert, en­
gedje meg, hogy Szent István napján a munka- 
szünet után még két óra hosszáig dolgozhassa­
nak. A kereskedelmi miniszter eiutasitó határo­
zatot hozott.

— Bérbeadják a pesti Vigadót. Ma dél­
előtt járt le a határideje a pesti Vigadó bérle­
tére vonatkozó ajánlatok beterjesztésének. Öt 
ajánlat érkezett és pedig Sehanzer Samuiul 
20.000 koronával, Drechsler Bélától 15.000 ko­
ronával, Groszmann A.-tól 25.000 koronával, 
Hersch Samutól 33.000 koronával és özvegy 
Kohn Károiynéiúl 20.000 koronával. Az ajánlat­
tevői, Hersch kivételével, kizárólag csak a ká­
véházra és kioszkra értik az ajánlatot, míg 
Hersch a vendéglő-helyiséget is beleérti.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottsá­
gok ezen a héten a következő helyrajzissrániu 
házakban összeirt adókötelesek III. osztáhu ke- 
resetadó-javaslatait fogják tárgyalni:

Az I. kerü etben julius 11-én 1752 j 53 (Attila- 
Lörut 2.) 1834 j 35 (Nikó-ulcza 1.) helyre zi-
számig, julius 12-en" 1835 (Attila-ufcza 43.)
" 1931 I 1 (Kriszlina-körut 61.) helyrajziszámig, 
julius 13-an 1939 | 2 (Krisztina-körut 77.) —1939

I 32 (Maros-utcza 7.) helyrajziszámig, julius 14-én 
1939 I 32 (Maros-utcza 15.) —2163 (Uri-utcza 
26.) helyrajziszámig. — A II. kerületbe, julius
II én 3093—3123 helyrajzszámig, julius 12-en 
3125—3200 helyraiziszámig, juiius 13-án 3201 — 
3255 heiyra zis/.amig, julius 14-én 3255-33-2 |
1 — 2 he yrajziszámig. — A IV. kerületben julius 
11-én 477 — 507 helyrajziszámig, julius 12-ón 508 
— 512 helyrajziszámig, julius 13-án 513—520 
helyrajziszámi/, julius 14-én 522(523-526
helyrajziszámig. — Az V. kerületben az A) b - 
zoitság julius 11-én 727—732 helyrajziszámig, 
julius 12-en <33—735 helyrajziszámig, ju ius 
13-án 736—739 | 40 helyrajziszámig, ju ius 14-én 
741—747 helyrajziszámig; a B) bizottság ju ius 
11-én 1054—1061 helyrajziszámig, julius 12-én 
1063 I 6< 1122 I 24 I a helyrajziszámig, julius
13- an 1126—1139 j a helyrajziszámig, julius
14- én 1139 j b—1145—54 | 1 | 7-6 he yrajzi- 
számig. — A VI. kerületben az A) bizottság 
julius 11-én 3476—3482 helyrajziszámig (Gyár- 
utcza 15, 17, 13, Teréz körút 22, 20, 18.), 
judas 12-én 3483—3485 helyrajziszimig, (An­
drássy-ut 48, 46, 44, Gvár-utc'.a 18.), juiius 13-án 
3486—3496 he yrajziszámig (Andrássy-ui 42, 
40, 38, 36, 34, 32, Nagymezu-u'cza 17, Gyar- 
•iC a 20, 22, 24). julius 14-én 3497—3506 
tiyrajziszámig, (Mozsar-uicza 7, 4, ti, 8, 10,

Ezernél több ti váló orvos és tanár ajánlja I
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Külföldi átázáson kérjen miudeniitt Szt.-i,ukáesfürdői 
—---------K I! ISTÁL Y-A S VÁ X Y VIZ ET!-------------

I li E ‘iSAlU
Bze- savval telített asvánvvi e hasznos ital étvágy­
zavaroknál és emész é-A nehézségeknél. A 'evtiiz- 
tá!ib es ieepgészségelebti asztali és h-rviz. Hathatós 
sz >mjcsillapító. Vidékié és kü földre fuvatdij-
merites szállítás — Kérjen árjegyzést. — Szénsav­
lel ités-né! küli töltés is rende hotö, mely hasonló eny­
hesége folytán pótolja a franczia Evian és St. 
Guliiuer vizeket.

Szí Lukácsfürdö KutvátiaEst Budán.

MEGLEPETÉS
ez ig are ttäz 6 kna k. L eg jo h h es c t- 

ben J.000.000 koronát nyerhet 

a czigarettázó, vegye meg a 
FEZ ez iga rét fa hüvelyt és 

papírt. Minden tőzsdében kap­

ható.

a fejlődéiben, vagy a tmu'fts-

neni a magyar-osztrák jegyzékben foglalt 
tételeket elfogadta mind, kivéve azokat, me- 
l,\eu a Németországgal való szerződésben 
foglaltatnak. Azonban Szerbia még e tekin­
tetben is hajlandó a M agyarország-Ausz- 
triúvai kötendő végleges szerződés alkal­
mával a tárgyalás fonal.it újból felvenni. 
Az Ausztria és Magyarország részéröl a 
provizórium ideje alatt követelt hetven mér- 
se.-e.t vámtétel igen kevés mértekben kü­
lönbözik a régi szerződésnek c tételétül. A 
czukorvámtételt illelölcg Szerbia egy itteni 
czukorgynrnak adott cngcdelem alapjául kö- 
te.ezve van ama gyár érdekében védővá­
mok kötésére harminc/, dinár különbözet, 
erejéig, mivel különben maga az állam 
volna köteles az illető ezukorgvárnak a 
különbözeiét fedezni. Ez azonban csak a 
végleges kereskedelmi szerződésre szól. A 
provizórium idején a szerb kormány igenis 
hajlandó a magyar-osztrák jegyzékben"fog- 
lalt tizenkét dináros czukortélelt elfogadni. 
Ezzel szemben áll egy szófiai táviratoméi}- 
ezt jelenti, hogy Simies ottani szerb követ 
tegnap két óráig tartó megbeszélést folyta­
tott a miniszterelnökkel az iránt, hogy 
bolgár kormány Szerbiát az Ausztria-Ma­
gyarországai való vámkoníliklusba oiykep 
támogassa, mint a januári konfliktus alkal­
mával. Politikai körökben az a vélemény 
uralkodik, hogy a bolgár részről teendő 
könnyítések e/úttal is csak vasúti tarifáé n- 
gedményekre fognak szorítkozni.

** I’iz.etéskfcptC'lenga.bon&bizoniáziyos. Iiiűr- 
rnann Héráik budapesti gabonalezoniteiyos, mint 
ér testi lünk, ira fizoléskóptel-nséget je erdeit 
200.000 korona passzívával.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői

o Uj magyar tengerhajózási vállalat. A
mgr hosszabb idő óta folyamatban lévő tárgya­
lások egy magyar lengerhaézási társaságra vo 
nalkozólag, utóbb Budapesten vélték folytatásukat 
s azokon a Hamburg—Amerika Line, az Észak- 
német Lloyd és az Adria magyar tengerhajózás 
vett részt a magjar kivándorlási felügyelőséggel 
egyetemben. Háromnapi tárgyalás után sem sike­
rűit megegyezés. A magyar kormány és a Irans 
atlaritikus társulatok között akkora nézeteltérés 
van, hogy az egyelőre áthidalhatatlan. Azonban 
nincs kizárva a megegyezés. Sem a magyar kor­
mány, sem a nevezett társulatuk részéről nem 
hiányzik a jóakarat a megegyezésre s a tár­
gyalások folytatása a legközelebbi jövőben vár­
haló.

o UJ távbenzélő. A kereskedelemügyi minisz­
ter Dunabogdányban Budapestkürnyékbeli távbe­
szélő központot rendezett be, amely a forgalom­
nak már át is adatott és egyúttal a belföldi 
helyközi forgalomba bevonatott.

o Tisza — Szamos csatorna. Szalmárról je-
Lntik, hogy a debreezeni kereskedelmi és ipar­
kamara megkereste Szalmár szab. kir. vár s 
polgármesterét. hogy bocsássa rendelkezésére 
mindazon adatokat, amelyek a Duna—Tisza 
illetve a Tisza—Szamos csatorna létesítésével a 
város érdekeivel szoros összefüggésben a Innak. 
Hét vármegye, úgymint Hajdú, Szabolcs, Jász- 
Nagykun-Szolnok, Szatmár, Bereg, Máramaros és 
Ugocsa varmegyék termelési, ipari és kereske­
dő mi érdekei fűződnek a Szamos—Tisza csa­
torna kérdésének megoldásához, ame ylyel a <leb- 
reczcni kereskedelmi és iparkamaia mint a len i 
vármegyék közgazdasági érdekeinek képviselő é 
már évek óta foglalkozik.

o Az eger—pntnoki vasút. Az eger—pul- 
noki vonal építését — mint lapunknak jelentik 
— a jövő hónapb. n már megkezdik. Ez kétség­
kívül nagyban elő fogja mozdítani Eger város 
iparát és kereskedő rm t.

Tengeri júliusra 6.12 6.1", —.— —
Tengeri májusra 5.öli 5.Ö8 5.52 5.54 —.—

1 órakor záródnak :

Ruza 1906. októberre-------------- 7.60—7,61 .
Búza április:-»------ — —-------- 7.90—7.01 >
Rozs októberre. — — —------ 6.47—6 48 »
Zab októberre — — — — — — 6.65—6,56 »
Tengeri júliusra^.'? T j---------- 6.12—6.13 „
Tengeri májusra — —----------  5.54—5.55 .,

Délutáni forgalom.
Délután alig fejlődött ki valamelyes üzlet, 

árak pedig 1—2 ti lóriéi változtak.

4 óra 30 perczki.r záródnak

Az

1906. októberi búza 7.59-7.60
áprilisi buzi >
októbeii roz ti.ííl—6.47
októberi zab 6.57—6 58
juiiusi tengeri C.14—*'.15
májusi tenger 0.0 ~1 —— .no

1 ermenytozscie.
Szeszüzlet.

Budapesten a kontingens n erss esz ára 
38.-----38 50 korona.

Becsben a kontingens ny-.-f -zesz ára 39.80—
40.2(J korona.

Budapesti zárlatje'-yzés;
Nagyimn kicsinyben 

koronákban
Kontingens nyersszesz r-;.------ k-köO
Finomított szesz ad.,y.-a ] LJ.öu 14 !.—

„ adózatlan ;2..V - 43.— 
Elesz'őszesz adózva 1' , —142,—

. adózatlanul -tv .49— 43.—
Nycrsszn-
Drnaí:;:

Rét-
szesz

Á BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

de
jelentésekre

Er téktoze:

Az előtozsde kedve;
barátságos hangú. .Ital folyt le. fiiénk üzlet ícj- 
Icídcjlt ki magyar korvra ..rád kban, melyben 

I écs: szám.ára történlek n.-- yobbmérvü vissza­
vásárlások, árfolyama újra emeik lett 30 fillérrel.

árfolyamon ke­
resi-tett. A déli tfiz.: I n áiialáiv. an elgyentült 
az nánvzat az orosz i ;ail.-v hanyatlására és

ik g'.obb kiná-

szintén em- lkedő
il 1 Ci/Á) í' n á 1«a i; n
s orosz j ;: a (lék
esi elauások mi í!
y téren sem U.Utii

véileg)let a következő fizetésképtelenséget j-len-
ett: B rger 
zukrász f 

Kecskemét

B. kereskedő Arad, Buta Gyula 
ezukrász Nagyszeben, Dékány Sándor kereskedő

Az

PÉNZŰ Gr YI H1EEK.

o.asz konverzió sikere. Rómából je-
lentik: A képviselúhaz szombati ü.. .-sen a

ban elmaradt gyermekek, 
valamint" vérszegényei, maouxat kimer ilicitnez 
c«/.ő és idegesen luiuoiuozottak, könnyen ingerlé­
keny bárme y ho-u íehiőttck mint iTŐsitösznrfnagy ' dollak föl. Parisban 
siKerri-l ha ználjai: i Dr. Hanunel féle Haema-
-°a-en6‘ -ÄZ étV^3y ‘"9013«. a szellemi es elégedéset fejezte k.

ug\miniszter kijeid.telte, Lory a konverzió 
nyesen sikerült, mert a bejelentési l.atáridő

te^ti erő gyorsan ujra ólad, az egész 
idegrendszer megerősödik. Azonban ha á-
roz.etian a valódi „Dr. Haema-
togení ,,oli kúrui és nern szabad a sok utánzat 
egyikét sem magára erőszakolta'ni. 335

penz-
fé-

- 1 v ■ ------- le-
lartaig a nyolez mt.liárd us egyszáz millió név-
eit"i;ü cz m Vekből Olaszország egv millió hét­
százezer iirat, a kü földön két millió Inát mon- 

és B -rímben egyáltalán nem 
kért-k a vissz,tüzetest. A péiizügvriimi zler meg- 

a transzakezió sikerén, a 
olasz államhitel megnősilusóiöl ta­mely az 

nuskoJ.k,

1-mSBm ELSŐ RAMCU dzasoa

a bel- és Külföld 
leghíresebíí gyáraiból

An^ol és belga sportfegyvereK
x, OLCSÓ ÁRAK
fí-Ffl fiRpe

un gsilíiL
BilSÍS&llli* ti É iltlllB

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Aufrecht és Goldschmied
vadászfaíyver osztálya

iiUODFEST, VI., EÖTVÖS,UTGS 32. SZ.
Alkalmas épviselőket keresünk.

SPORT.
— Magyar atléták győzelme Brilnnben.

A Briinner Sportverein vasárnapi nemzetközi at­
létikai versenyén részt vetlek Brünnhen Nagy 
József (BBTE) és Manglitz F-t iicz (FTC) még

IPARÜGYEK.
A hazai bányák védelme. A kassai ke­

reskedelmi és iparkamara nagy arámii mo/gi.- 
mat in-litott meg. Tudvalevő ugyanis, hogy 
Fel süni agyar országon az értékesebb bányák na- 
gyubb része külföldi vállalatok kezébe került. 
Most a kamara megsürgette a kormánynál egyik 
régebbi beadványát, melyben azt kérle, hogy a 
haza i bányákat a külföldi megszerzés ellen 
védje meg mar azért is, mett a vezető emberek 
és az üzemek tisztviselői tu'nyomóan külföldiek 
és magyar szakember ezen, vullalaloknál érvé­
ny esümi nem tud. A kassai, kamara most ujra 
akcziút indított a hazai bányák megvédése ügyé­
ben.

Gépészeti tanfolyamok képesitéaa. A
kereskedelemügyi magy. kir. miniszter f évi 
19.942. számú rendedével a budapesti magy. 
ír. állami feiső ipariskola gépészeti és fémvas- 

tpau szakosztályát, valamint a kassai magy. kir, 
á unni felső ipariskola gépészeti szakosztályát 
ama tanfolyamok közé sorozta, melyeknek elvég­
zése az erős áramú elektromos vezetékek be- 
rendezéséhez munkakönyv váltására jogosít.

— Uj bányalikola. Az Országos Bányászati 
es Kohászati e^ye-ület akcziót indított egy bá­
nyaaltiszti iskola szervezésére. Az iskola felállí­
tása mint érte ülünk — bizto-itva van, mert 
a kormány és a megye hozzájárulása teljesen 
fedezi a költségeket. Az uj bányaiskola már az 
őszszel nyílik meg Rozsnyón,

GAZDASÁGI HTRF.Tfr,
A kecskeméti gyümölcsplacz. A lefolyt 

jelen a baraczk volt az uralkodó a piaczon 
Uvegmeggyet 100 koronás áron lehetett az utóbbi 
napokon értékesíteni. A tükörnimából nagy termés 
van Ara 28-32 korona. Vajalma 28-36 korona. 
Korteapró 24—30 korona. Uborkát naponként 
3-4 vaggonnal szállítanak külföldre s pár nap 
mu va ez is tömegesen jön a piaczra. Paradicsom 
üzlet 2-3 nap múlva kezdődik. Kajszinbaraczkot

Gabouaíőssde.
A tőzsde hangulata kiszámilhatat an. Tegnap 

no g egesz lanyha irányzó melleit a búza 5 
fill"rro 1 olcsóbb lett, ma már élénk irányzzt 
uralkodott s a búza 5 — 10 íillérrel lelt drágább. 
E-.í az élénk irányzatot a készárupiaczon a mér­
sékelt kínálatnak kel! tnlajdoni'ani. Ugyanis a 
termésekről riv'-g mindig bizonytalan hírek érkez­
ne^ s a beérkező jelentések mind igen eltérőek. 
H-gyik nagyon jó, a másik tözejies, a harmadik 
stb. már alig jó, sőt egyes helyről rósz ter­
mest is jelentenek. Ez a bizonytalanság termé- 
sze'esen hatással van az ára'akulá ra. A speku­
lánsok egyik része nem mer vásárolni, a másik 
rvsze pedig nem mer eladni. Ez az állapot még 
egy-1 ét napig el fog tartan.. Ugyanis addig, mig 
a részletes cséplési eredmények nem érkeznek a 
tőzsdére, amikor is ma d a félénk spekulánsok 
be fogják lá'ni, hogy nem olyan rósz a termés, 
m.nt ami yennek hirdetik, hanem egészen jó. 
Ezt kü önben egyes spekulánsok tudják is, mert 
a közfelfogás a lanyhaság leié hajlik, mert ta­
gadhatatlan az, hogy az aratás jó lesz. A mai 
üzlet a készárupiaczon élénk és szilárd volt. 
Búzából eladtak 32.000 métermázsát a tegnapi- 
hoz aranyitva 5 — 10 fillérr.-l drágább árukon. A 
lobbi cziltkek ára azonban a mérséke't forgalom 
melle t nem vabozott. A határ dőpiaczon az 
esői re az eladott engagementeket, a gyengébbek 
fedezni kezdetik, de egyesek a Isissé emelkedett 
árakat lebonyoiilásokra használták fel.

Kivételt 
í .-/vények, 
és enr,<:k 

. A helyi 
t az üzlet.

lat azonban e,
lyamok csak m -m-kMlen gym; öllek, 
képeztük osztrák-mag var : í ia i ■. v; i a 
melyek béc-.i szátniára vv.-‘.iru".i'fa" 
következtében 3 i:oroi.áv«=l < mv • i 
értéke,; j, aczan s 1. .:
az árfolyamok stagnállak. A rőt ínál él ink 
kereslek Drasche-Lle tég ag-. ,:i részvényeket 
koronával mag sabb

Elotozr.do
Az előtőzsde csekély ü; L 
Kotlettek : (Eztrá:; hite.! 

magyar hitelbank 897 50 ..
és pónzváltultaii. :• .__
hiielbank 11. i-ii. __
aliamvasut —.—._
riraamuranyi vasmű 5 
járadék 9 í. 75—. í 1.
Varusi villamos v.. ut___,_

• „'I S-. .Za.iC‘,.05 JL T
11 óra 15 perc 7 Ír or ^ 

ré-czvcuy 670. -670.50, lt
FUti.uU, nnv/yar leszámít',, ■ - 
y*6T—. magyar j el zálog ti. te im 
Ö27.5U osztrak-mag •
dón varrat 170.-----1.0 f, )ri:.......
■j 1 2. :C. nnvyar ... rvm , •.,(! 
ar. rívjáradók 1 l't.öU—114,—, k 
o79,oU városi villamos v

'II n .ii. ,- -lt volt. 
v y 609.57-670 75, 
0 magyar .eszámiloió

; '-----g— a. . y ír jelzálog»
-.27,— O-. • i-.i.i -magyar

■ r ’- '------- *>i , y .,r .iorona-

• orosz jiadék
1 4,-------153.25

: U-ztr k- hitel*
: '.,. 1 - -> - - ---
ank5 -

k il. km. 527. -
míg 57:------ 6,3.50

.n

izv

következőkép a.ukuit ma azRészleteiben a 
üzlet.

Elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 10./ mm 81 kg. 16.60 kor 

49 mm 80 kg 16.50 kor, 100 mm 70.5 kg 16,10 kor 
"1 ,-1 K- 111 knr, mind három h nanra
I estmcfryev,delei. 200 mm 79 kg 16 k'c-, TöO 

í';"! ,J k-L1.-gu KOr' 17-ü mm 77 5 kg 15,70 kor 
l 0 ,7-° L" 1 ’•70 kor- 2U01 '‘im 7i> kg 15 35
T ‘OUmm 76 kg 15g 0 kor, 2450 mm R, tg 
M.h ) kor, mind három hónapra.

Dunaiöldvíru 98UO mm ,6.5 kg 15.30 korona, 
Három hói apia.

Baktáraru : 17c0 mm 7G kg 15,40 kor, mind három
i it1113 j ■ r n y

UJ búza. Tiszavidéki. 2000 mm SO k- IG ke­
rnig. száll. 500 mm 60 kg 15.90 felső, aug. száltr tásr.i. a

Pestmegyevidéki; ICO) mm 80 kg 15.60 kor 
aug. szátt., 1000 mm dO kg 15 60 kor, aug. szá l.

Lnan: 2000 mm 80 kg_ 15.75 korona, aug. száll. 
•10 a , ~aP0S2:ar«PCze 600 mm ,30.40 kor, 100 mii! 
parüLn/’ mm 3a‘0 kor> készpúuzíize,és mellett

8°!? ™m IS-« kor. készpénzfizetés mellet.. 
U 0 Hím 1 ,0 kor, ke-zpénzfiz-Jés mclk.lt paritásra 

Tengeri. 300 mm 12,50 korona, 200 mm 12 45 
kor, készpénzfizetés mellett.

ntarní°0ma’ 17-?2 ?or’ kézpénzfizetés mellett 
narewP 10° mm 12 kor’ kcszpénztizctés mellettp«ri abid.

100 kilogrammom;int korouaertekben ér-

Budapesti gabonaforgalom.

k budapesti gabonaforgalom 1906. julius 9-től 
julius 10-ig a következő volt:

Béli tő53V a.
A déli tőzsdéé ala 

kissé clgyen-ű.i.
Köttettél;: Osztrák h" ' " 

masvur hii- ib.n.,. i -.75 
"s pcnrvá.ióbm.. ;,<js 

hitelbank ü. .
állam vasul 07u,_
rimamuránvi 
járul !H .1.. —_ ,, .
- •—, k özuti vas 1... .'
vasú; ----

Helyi rrt.,ien

•ut

.-yzcsekre 

99 7 ' -670.75
ar . .'Számítoló 

r jelzálog 
’r -ma ír var 

67,7 0—1Ó9.50 
y.-.r korona-

. v illáin, g

—------------ Adria

• íz ici tatéiban: 
-.— Resti magyar 

e téglagyár
irc pénztár-----
• y.ir jeizálog-

—.------- -- Magy. Á.   
Lipótvárosi iutv 1 " ■ l ír___

* bee,ti 1 t . . I ti ;t :r —
in-re. kedenni ban:. —---------- j.
554,50-----Kgvesült fövíros.’
Magyar keie.áed. r 1 645---- <;i.y
sortjegy 134----- 1 . ,
í -rv " : r --------•----- - Konvertált

sorsjeey 133.— — ,4,— Magyar ezukoripar. —. Da-

g>.i. bi .tosittf intézjt. M . 1 ,. .,. r_______
(ianz-fule vasgyár--------\. , . ,„ :• • 1 —•— 1-. van terla• •, • 1 " fa kai . • : ---------------
SchliCi; v 1: yar-----.----- - ,,___ )___
Magyar aszfalt-----.----

Osztr ti; Magyar
gyár —,

I óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitel-. 
-"-xwny 6f'i 50— 671.- , magyar 
Ni».—, magyar I : -0| ■ •
-1 9.—, magyar jelzálogn. J,. , ;
-27.—, o<zt: -m :;:r • , ,
m ii vasút— Vth- "0—
5,2.——67260, magyar koron
»özu'i vasút 579.-----7-n
317.-----318

Prämmm-iizlot: D b . . r.gzlrák
non hu.mpra 4—u. 1.yu.cz i.a. vu 6—iu k
vegére 14-16 kor,.uíl '

O.'
Bank tó:

.re :.e; — 
a czement

var,

. < 3 —
508 -----
525.50— 

-—Ui ,..50 
iu-nvrunyi vasmű 

94.85—94.90 
í>i vutatnos vasút

hitel- 
julius

Érkezett 
47402 mm. 

1380 > 
533 » 

1277 » 
19838 , 

3888 »

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kgr.-kint): 
Búza 1906.okt.-re 7.54 7.58 7.55

Elszállittatott 
1652 mm 
4455 ,

*-- »
575 » 
158 » 

209IS , 
2145 ,

Oíotozsde.
vcíyeket01025^'1 61dnkcn kcrc lcL áliamvasuti rész 

hitte tek: Osztrák hilctré.-r.vénv 6"0___ 670 r,0

tetank, I!. kib, 526 50—728 ■ -uugyar jelzáioghi- 
o.ztrek- . a "-var iltam- 

vasu-, 67o 26—677.25,Déli vasul ! . - , L50. Rima-
- var líorunajára-

7.61Búza aprilizta 7.84 7.91 __ ___
Rozs okióbcrre 6.46 647 _
Zab októberre 6.63 6.55 6.51 6,5* g

iimranyivasmü —.___ ____
dók 95 90—9u.95 magy. araav. v,
^Ozuti vjism , . ^ á ó:á villamos vasút

rézvtnv 63’0 ?rt r^-iT°r xáróda**: hitei-
808 5nLb'° °rG,'L~’ ma-y&r hitelbank KOS-----
SOS.oO.magyar leszámítoló és i.ónzváKóban!: :„h___
098.,U magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 628___
0-&UÜ. osztrák-magyar aliamvasut 67..___ 677 50
deli vasút ud___168 "11 , ° J67-_ s-o -,n i "0.. u, rnnamuranyi vasm,

• —otz.ou, magyar koronajáradék 95 90—9595magyar aranyjáradék irtsp -11 , • d y570—'7a ,-vi * ,! j ---------11 b— közúti vasút9. oío.oO, városi villamos vasút 317.50___ 318

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs,JpvvP7tP|0.f íhUS 10‘ (Sa-Íái tudósítónktól 

Jegyeztetett bűz,,: tiszavidéki 8.35—8.85 koronabansá-i 7 95_qv, • húrom,, ° , o.2o Korona, mos i 7 -r. _o
lín.-nu . tótfelvid . ü u :

korona,
tőtfelvidiíl
6.70— 6.9 
külön! e
6.70- 6.91 
Magyar 
7.75—8 2| 
10.— ke 
gátolt !<•

Szel

«sec*
Az a péti 
kinevezc-j 
otten, tfiij 

11 o/a| 
magyar ,i| 
vasat

161 25, ii4 
vasmű 
jár. 94.9 
Lände, haj 
zasnoari ■ 
gőzhaj zál 
—.—, orof

A déű 
meg.

Jegye
magf. ni 
bank 5i

va-11 I 
573.2o, 
müii ar 
run íjaidéi 
márka 111

K

ji-gyuk 21

Fiául

r, man
t .. -1
Credyt 
bank 
176 — Ml 
lered 3| 
német 
Be nt - 
t tál
4 Ül
vény lj 
Banqtin 
Magyar|

I
Vált . I 
Ola-z 
nyugodt] 

Haoil 
du- lüu| 
4*/ 08 
210,60- 
járadek 
szilárd. 

Lőne

Boro|
Búza hq 
ben 11 

Köh 
Bérli]

176 50, 
153' 
nyugodt] 
nyugodt] 
sziláid.

Pa.n4
2X50. 
25.36, 
íiiiomni

ParlJ
P3 30
rozs ol 
jan.-áprl 
81 55 
repezed 
42,25, 
4*.25,
60 50 él

Re
csep- < • 1 D -



lull US 11

0.54 —

Szerda,Julius II EGYETÉRTÉS

üzlet. Az

-'2 tíF3

Bekre

arvar

korona, marchfeldi 7.90—8,25 korona. Rozs: 
tólfel vidéki 6.75—6.90 korona, cs^pelszigeli 
6.70—6.90 korona, pesimegvei 6.65 — 6.85 korona, 
különféle magyar 6.60-6.85 korona, o-ztrák 
6.70—6.90 korona. Atpa: 7.30—7.50 korona. 
Magyar tengeri 6.45—6.65 korona, Cinquantm 
7.75—8 20 korona. Majyar zab középszerű 9.85— 
10.— korona, elsőrendű 9 90—10.10 korona, válo­
gatott 10.-------10.25 koron t.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
«aéos. Julius 10. (Az Egyetértés taviraiai) 

Az a pétervári távirat, mely az uj minisztérium 
kinevezését jelzi, szilárd befolyást gyakorolt az 
ölteni tőzsdére.

11 o rali or záródnak: oszír. hitelrész? 671,— 
magyar hitelbank 807.50, magyar-oszlrak állam 
vasai. —.—, Umobank —.—, déli vasul
—,— alpesi bánya 573,50 rnnamurányi vasmű 
—.—, májusi láradék 99,65, török sorsjegy 
16125, német birodalmi marka 117.47. pragai 
vasmű------- , eibavölgyr vasuL —.—, m. Korona­
jár. 94.95, Anglobank —.—, Bankverein —.—, 
Länderbank —.—, fegyvergyári —.—, cseh kő- 
zséribánya —.—. egyesült villamossági —.—.
gőzhajózási részvények------- , kárpáti petróleum
—.—, orosz járadék 85.60

A déli tőzsde kedvezőtlen hangulatban nyílt 
meg.

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 670.50, 
rnagy. hitelbank 807— Länderbank 435.50 Onion
bank 550.—, Anglobank------- . k^-yesüíkt
—.— magyar-osztrák államrasot 67.',‘ '"> déli 
va-ut 169.50, albavöl^yi vasút 451 50, ali eei oariya 
573.25, rimamurány! vasmű 572 — pragai vas 
müipar-------mamsi járadék 99.65— magyar ko­
rún tjardék 94.90 török sorsjegy 164—, német
márka 117.50, hirlenbergi------- , gőzhajózás-
-------,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergvát
—..—, kárpáti petroleum ——, egyesült villa­
mossági — —,—, oros járadék —.------ ősz"
trák fö dhitelrészvény------- .—

Boon, Julius 10. (Magyar értékek eár.ata 
4, százalékos arany-járadék 113 25, Tiszai és sze^ 
köles, sorsi. 155 50, Magyar hiteib.-részv. 807 —. 
M tesz. es vaitób. részv. 508.—, Himarnurányi 571.50,
M. ezukonpar ------ , Adna hajózási r.-t. 44C.—,
Magy. koronajaradők 14.80,4 százalékos magy. told. 
teherm. kótv 94.80, M. ny. k. sorsjegy 208.—,
Kassa-oderl). v.-reszv —.—, M. keress, nauk------ ,
M. jiázáiOL'-h'teláaní Ő2G.—

Bocs. julius 1U.‘(Osztrák értékek zárlata) 4.2 szá- 
z lé sós papiriáradek 00.7», 4.2 százalékos ezüst-
á ad k 00.55— 0 40, 4 százalékos osztr. aranyjár.
117.911, Usztr. Koronajáradct 90.70, 1880 sorsjegy 
158 40, 164. sorsjegy 270.— Usztr. hiteisorjetry 
465,—, Usztr. bitel-rőszv 660.—, Angol-osztr.-hank 
810,—, Union-bank 5 0. —. Bécsi Bankverein 549 40 
Osztr,, Länderbank 435 —, Usztr. magy. bank 1687.— 
Ui/. r , -nagy. államv. 674.— Deli v. 168— Kibe 
vögyi vasút 5X—, Duna-gőzhaj.-társ. 1050 Alpesi 
r> -.ív., 572 50 Dohány-részv. 409.— 20 írariRo,
19.13 Cs. k. arany (vert) 11.84, Londoni valtóár 
210 27. Német bankváltók 117 50, Lipótkohó 525 — 
Usztr. Lloyd 738. liirOk sorsjegyek 163,60 nyuirodt 

Az utétőzsden legyeznek: oszuák hitei 670. —, 
magyar hi el 807.50, Anglobank 310.25, Bank- 
e:v- óda 548.50, Unionbank 550 50, Länderbank 
435 50. ál. am vasat 677.25, du.i vasat 168.25, 
eibavulgyi vasút 45050 dohányrészvény 410.—„ 
ti naiiiurányi vasmű 572.50, alpesi bánya 573.—, 
májusi áradék 99.65, magyar kuronajarudél: 
9180 tüiöK sorsjegy 164.—, német márka
117.50— 117.47

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ju ius 10. (Az Egyetértés távirata.) 
s.nnutztet jegyezieliá : t.z - -oe jiauiriáradké

— —, 4»|,-oa ua.ztrak arany-járati« k 160 60 osz;r 
btlelrészv ny —.—, déli varait 31.(0, orosz bauk- 
jegyek 215.—.4 7. ni orosz kö.csön 72.25, Disconto 
Comr andit 182 90, dynamit ti üst 170.25, narpeni 
209.50 4.2',', eziistjá»adék 94.60 4’;, magyar arany- 
járatiét 95.55. magyar koronajáradói 04.80. oaz- 
Irak magyar áilarrivasut 114.40 bécsi váitófer 85.—, 
Olasz járadék 105.75, alt villamossági Edison
216.------—.— e- senkircbetu 211.60 Laura-konc
232,40 cretisdes.

Franníart. (Zár at) jul. 10.4 2", papír-járadék 
—. í‘ „ c :.t. araay-járadón 100.60, 4 ‘ „ Magyar 

ar- ny-j .radék 85,5 b Osztr. hitelint. részv 210.— 
O. .tr.ik-arigvar adainvasut 144.40, Északnyu­
gat; vasút —.—, Bustkhradi vasút —.—, Londoni­
vá it. .-.r 2 4.5)2, Becsi Bankverein 140 10, Viilam.-.-s- 
részveny 151.—, 3", m. army Kölcsön — —, 
4"2*/. ezilst-járad-K .100.45, Osztr koronajáradék 
160 10, magyar koronáját adok 94 80, Osztr.-mugyar 
h:«na 121.30, Déli va.-.nt. részvény 84 50, Ethavölgyi
Vasa:------- , Bécsi valldár 859 5 ), .Párisi vá.tóar
—.—. Uniou-bam; részvény —.—, A.pesi bánya 
részvény 238. nyugodt

Paris jul. 10. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék
— —, fran.-'ia járadék 96 87, olasz járadék 102.40 
román kölcsön 96 12, Görög kölcsön —.—, Egyp- 
toaii Iáradén 106.79, löruk Dobányrószvény —.— 
Credyt toncier de France 09u —, Osztr. Länder» 
bank ——, Banque Ottoraaae 650.— , Déli vasul 
176,— Meridionaivasut 817, De Beers 435.—, Char­
tered 3LÖ0, Váltó Béesre (rövid) 103.50, Váltó 
német piaczokra 121.65, Csck Londonra 25155 
Belga arauvazuió 0.31, Magyar arany járadék 94,90. 
törlesztnctO járadék —.—. spanyol járadék 95 75. 
4 o munkait török jár. 433.—. 5°, bolgár kötelez­
vény 1836 évről —— Török sorsjegy 440.— 
Banque de paris 15 28, Osztr. földhitelintézet — — 
Magyar Jelzálogbank 5c3.—. Usztr. magy. álim-
va.iut------ , Déli vasút elsőbbségi kötv. —.— Bio
Tinto 1657, East Hand 9o.50, Handfontein 36.—, 
Váltó Amsterdamra 205,62 Váltó Svájczra 0"03— 
Olasz ar. nyazsió pari, magánkamatláb 2 Cl. 
nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) jul 10 4.2-7,-os eziHtiára-
déz 100.20, 1560. sorsjegy 160 —, déli vasút 34.50 
4*/ o« aranyjáradék 109.—. osztrák hitelrészvény
210.50— osztrak-magyar államvasut 141.—. olasz 
járadék 103 60, 4 ‘, magyar arany-járadék 95.80 
Szilárd.

London, jul. 10, Angol consol 87 80.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borosxló, jul. 10. Búza helyben 18.40. sárga 

Búza helyben 18.10, rozs helyben 35.30. zab hely­
ben 17.40 reoree Helyben 22.5J. tengeri 14.75 

Köln jul. 10. Olaj 58.— K.
Berlin, gjul. 10. Búza okt.-re. 181 75. dec.-re 

176 50, engedi, rozs okt.-re, 155.50 di-cz-re 
153.75, engedő, zab okt-re 161.25, decz.-re 162. — , 
nyugodt, tengeri okL-re j. 131.75. decz.-re ——■— 
nyugodt, olaj októberre 54-70, deczemterre 55.— 
sziláid, az időjárás : szép.

paris, juh 10Syetaexakor jul.-aug.-ra 22.25 — 
nyugodt teher cznkci okt.-re 25.12, nov-re 
o&t.-jan. 26,60 jan.-ápr. 27.36, nyugodt, 

finomított cznkor folyó bó-a 56—56.50, nov.-re 
Pária, jul 10. Huzn okt,-re 24.50, okt,nov 

nov.-fcbr. 22.80, jan.-ápr. ;22.85 állandó,
____ okt.-re. 16.—, nov.-re 15 75, nov.debr. 16.—.
jan.-ápr- 16.25 nyugodt, liszt- okt.-re. 31.75 nov, 
8155 nov.-lebr 30.65, jan.-ápr. 30.45, állandó 
repezeolaj okt 61.7 ., nov.-re 62.— nov.-deczre 

jan.-apriira, 62.50. bágyadt, szesz okt-re 
nov.-re, 44.75, jan-áp.Ta 41 —. máj -aug-ra 
állandó. 

1 öjáráa: borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertoakereskadelmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kobaaya, jul. lO. Hízott sertésárak: 1 Ma­
gyar elsöreudü: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felül) 115—116 í. Közép (páronkint 300—400 kgr-ig
terjedő súlyban)------ fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118—118. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
122—124 fillér. Könnyű (páronkint 250 ki rm.-ig) 
124-126 fillér.

Szerl-iai: nehézpáronkiut 260 kilogrammon felüli 
súlyban 115—120 fillérig. Közép (páronkint 240— 
263 kilogrammig terjedő súlyban) 120 — 122 fillérig, 
könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
124—127 fillérig.

bcrteslétszam : 1906. évi julius 8. napján volt 
készlet 57467 darab, 1906 juLus hó 9 napján fel- 
hajiatolt 18) darab, 1906. jul. 9. napján elszál- 
iitiatott 586 drb. 1906. jul. 9 napjára maradt 
készletben 57070 darab. A hízott serlésüzlct irányzata 
élónkcbb

Borjuvátsár.

Budapest, julius 10. (Hivatalos tudósítás.) A 
mai vásárrá g.elhajtoVak 770 darat» élő borjut 
Az irányzat lanyha volt. Fizettek elsőrendű élő 
borjuér 96—104 fiiért, kivételesen 108 fillért, má- 
sodendüért 84—95 fillért kilúmunt.

Bécsi sertésvásár.

Bécs, jul ins 10 (Az Egyetértés távirata.) 
A mai vásárra 10198 darabot jelentetlek be s 
ebből a vásár kezdetén 5053 fi ital sertést és 
4755 hízott sertés1, összesen 9808 darabot haj­
lottak föl. Hízott sertések erős kere-let mellett 
1 fillérrel magasabb áron keltek, míg fiatal ser­
tések ára 2 fillérrel olcsóbb lett.

Jegyeznek:
Elsőrendű hizott sertések 108—110 K, kivéte­

lesen 1.11 IC, üreg sertések 1.01—1.05 K, fiatal 
serlések 96 —1.14 K, kivételesen 1.18 K kgkint 
élősúlyban fogyasztási adó nélkül.

22.50 
25 36

23 30
rozs

4.2.25,
44.25,
60 50

KÜLÖNFÉLÉK.
— A buskemor pápa. X. I’ius sokkal inkább 

rabnak érzi magát a Vatikánban, mint minden 
előde. Beteg, folyvást betegeskedik a Vatikán 
ura. Valóságos mor.ilis depresszió vett rajta erőt. 
Búskomorság, amit régi beegsége még nagyobbra 
növelt. Vatikáni lapok szinte s rva csengenek, 
hogy ereszszék a pápát legalább egyszer ki ön­
kiin les fogságából. Casiel Grandolfo készen várja 
az egyház urat. A pápa mindazonáltal marad» 
szomorúsága, belegsége pedig nő Felemlítik 
e ötle Oreglia bíboros esetéi, akinek ugyanaz 
volt a baja, mint Fiúsnak. Egy kis nyaralás után 
úgy helyrejött, hogy szinte megiijodott. Panaszo­
san is mondta ekkor a pápa Oregliának:

— Itt akar látni, ugy-e, elseny ve :ni, pedig 
érzem, hogy megmentenc, ha kunehetnék.

S mégis minden ?. régiben marad. A fogoly 
marad fogoly. Egy újságíró megkérdezte a pápa 
egyik b.zalmas prélátusát, hogy mit szól mind­
éhez Lapponi orvos. »Hogy Lapponi adott-e a 
pápának oly tanácsot — válaszolta a praelátus 
— hogy hagyja oda a Vatikánt, nem tudom. De a 
fan ijliaii-körben bizonyosan tanácsolta, hogy 
vigyék a pápát C-stel Oandolfóba. Mindazonáltal 
értheti un, hogy ezek a dolgok áliamti kok a 
Vatikánban.« Azt felelte erre az újságíró, hogy 
hát így a pápa az előtt a kegyetlen alternatíva 
e ott áll:

— Kimenni, vagy —
S mit válaszolt a praelátus?
— Öli, im imádkozunk, hogy sohase merülön 

fel ily alternative.
— A norvég király palotája. Vili. Hakon 

uj otthona, Knsztiánia egy emelkedett helyén 
álló hatalmas épület. Előtte van az első ller- 
nadolt lovas-szobra. A város fűül járói, a Károly 
János-uliól imponáló méreteivel szinte várnak lát­
szik. A palota termei oly nagyok, hogy a ren- 
d lke/ésre álló rövid idő alatt csak az egyik 
szárnyat bírták a királyi pár és a tiónörökös 
részére berendezni. Az épület közepén levő 
állami helyiségek és a másik szárny, amely a 
cselédeknek és a vendégeknek van szánva, még 
puszta és lakatlan. A király termei a kastély 
délnyugati szárnyában vannak, egészen délen 
dolgozószobája és a szépen berendezett billiárd- 
t-rern. Ebből nyílnak a háló- és lakószobák. 
Ez k a termek a második emeleten vannak. Az 
első emeleten van a kíséret és a legszükségesebb 
cselédség lakosztálya. Olaf tróuörökös lakosz­
tálya a i yugati szárnyon van, három szoba. Azt 
be-zélik, hogy a kis trónörökös, akit azelőtt 
Sándornak hiv ak, nagyon csodálkozik, hogy egy­
szerre uj nevet kapott s éppenséggel nincs elra­
gadtatva attól, hogy Krisztiánjába kellelt köl­
tözni , mert igen jól éré. te magát Kopenhág;- 
ban. A trónörökös folyékonyan beszél angolul 
és dánul, sőt egy keveset francziául is. A király 
dolgozószobájából folyosón át lehet jutni az ál­
lami helyiségekbe, azután következik néhány fo­
gadóiméin, majd a nagy koronázó-lerem, ahol 
a király az idegen követeket fogja fogadni. A 
koronázó teremből egy kisebb szobába lehet jutni, 
ahonnan a tanácsterem nyink, amely most künv- 
tár. Az értékes könyvgyűjteményt Oszkár ki­
rály nem vitte el.

— Nösiilésl tilalom. A napkeleti Koreában 
különös szokások uralkodnak, a mint ezt a kö­
vetkező eset is mulatja: A trónörökös egy év 
előtt özvegységre jutott és miután elegendőkép­
pen meggyászolta elhalt nejét, elhatározta, hogy 
másodszor is megnősül. Ezt az egyébként dicsé­
retes elszántságot most a derék koreaiak sinylik, 
mert a koronaherczegnek jogában áll, hogy ked­
vére válogasson a birodalom szépei között. Mivel 
pedig az ilyen választás nagyon nehéz, azért a 
kormánv elrendelte, ho :y mig herczeg meg

nem nősült, addig egyetlen koreai férfi és nő ne 
lépjen frigyre egymással, nehogy esetleg olyan 
nőcske jusson főkötő alá, akire különben talán a 
nagyurnak vásott volna a foga. A kormányrende­
letet megküldték valamennyi kormányzóságnak 
azzal a meghagyással, hogy a parancsot hirdes­
sék ki és betarlására szigorúan felügyeljenek. 
Akadt azonban a kormányzók között három: 
Kieng-Kei, Tsun Tsuka és Kiung Sang, embersé­
ges férfiak, akik úgy vélték, hogy ez a rendelet 
még Koreában uralkodó viszonyok melleit is haj­
meresztő és borzalmas. A három főmandarin 
ezért nem is tiltotta el a házasodási, de ugyan­
csak megjárták humanizmusukkal. A kormány 
ugyanis tudomást szerzett a dologról, mire a há­
rom kormányzót azonnal elcsapták, sőt elfogták 
cs lánczra verten vitték őket Szöulba, Korea fő­
városába, ahol az udvari bíróság elé állítják őket, 
mint — lázadókat.

— Kínai időszámítás. Czopfos embertársa­
ink hatvan évből álló cziklusok szerint számít­
ják az időt. E hatvanéves cziklus, vagy öt — 
íizenkétéves — nagyobb, vagy hat — tízéves — 
kisebb cziklusból áll. Kinek-kinke tetszése sze­
rint. Minden évnek más-más neve is van. A nagy 
eziklust annaleseikben használják; a kisebb 
számok kifejezésére szívesebben használják a 
császárok uralkodási évét. Eddig 70 nagy cziklus 
volt; az első lír. e. 2636-ik évre esik a mi idő­
számításunk szerint. A most folyó cziklus 
1864-ben kezdődött s bezárólag 1923-ig fog tar­
tani. Evüket holdév és "szökőév hozzak a napév­
vel összhangzásba. Az évet 24 fé hónapra oszt­
ják, az általuk megjelölt égi jegyeknek m gfele- 
lőleg. Az újév körülbelül egy hónappal áli be a 
tavaszi éjnapegyen előtt. Az első és az utolsó 
hónapnak is külön nevük van, a többiek pedig, 
vagy számuk, vagy a 12 cziklus betűi szerint 
neveztetnek. A hónap három részre oszlik, min­
denül részben 10 — 10 nap van. Egy nap 12 
órára van felosztva (nem mint min dünk 24-re) s 
az éj 11 órakor kezdődik. Az órákat a 12-ös 
cziklus betűi szerint nevezik. Ezenkívül az éj­
szakát még öt részre osztják, a nap szakát pe 
dig hat részre: de a reggeli 5 —6-ig s az esteli 
6—7-ig terjedő időköz e feloszlások egyikébe 
esik.

<:sef, hogy hangosan beszélünk álmunkban. Fi 
peiin Emil az ismert tudós »Beszédzavarok az 
álomban« czimmel most érdekes könyvet irt 
erről a dologról. Felemlíti, hogy 20 év óta lanti - 
mányozza az álomnyelvet, amelynek egyes ala­
kulásai a különböző elmebetegségeknél mutatkozó 
beszédzavarokra emlékeztetnek. Azok közül az 
álomban elhangzott szavak és mondatuk közül, 
amelyeket a tudós 20 év óta gvüjl, 96 többé- 
kevésbbé teljes, de nyelvtanilag nem mindig 
helyes mondat van. Ezek nagyon rövidek, alig 
3 —4-ben van valami elbeszélés-féle, 17 esetben 
a mondat csak szavaknak értelem nélkül való 
egymás mellé állítása volt. 18 esetben figyelte 
meg a verses formát, többnyire nagjon ros-z 
rímekkel slb. slb. A szavaknak akárhányszor 
semmi értelme, mert csak eitorzitásai, megrövidí­
tései voltak más szavaknak. Néha álmunkban 
két szóból csinálunk egyet. Kraepeiin gondolat­
társítás révén próbálja egyes szavaknak a ma­
gyarázatát adni. A kitűnő elmeorvos uj könyve 
tudományos körökben nagy feltűnést keltett.

Időjárás.

A meteorolo giai központi intézőt távirat j|

Jelentése 1906 Julius 10 én reg;gel

7 órakor. AL

Hazánkban borúsra és sok helyütt esősr* vál- &
tozolt az idő, de ma reggelig jelentékenyebb m
c-apadékok cs ak az észa! i megyékben fordultak g
elő. A hőmérséklet egvenle'.esebb e oszlá-u Kit Lg
es ii normális körül van; maximuma h ni méban ^
és Verseczen 30 G fok, minimuma Arvaváralján fj;
12 C. fok volt

Keleti ől di presszió nyomult Közép-Európa 8
leié, minek kövelkeziében nyugaton a maximum m
kevéssel megy vengült.

Európában az idő többnyire borult, esőket
azonban csak Ausztriából, meg Oroszországból fe
jelentettek. A hőmérséklet alig változott.

Prognózis a következő 24 ólára:
Változékony idő várható, lényegtelen liőválto- g

zással és helyenkint — leginkább keleten --- 1
esővel, esetleg zivatarral.

5 2 % •o Hű mér B
'$> N >»t) Sekiet. p

Állomás 1,0 fj |s 1 L - 1
ali ~ Ti
2 < u U

A.-Szlatina . 58.G _L 11A W 2 5 20 10 1

Uncvár . . 58.1 1 18.0 NE 1 G 12 20 17 I
Késmárk . . 59.8 , 16.6 N 2 33 20 15 I
Losonci . . 58 2 , 19.(J WNW 1 4 9 is g
0 'Y Ha . . ÜU 5 ■ 18.1 NW 1 O 4 21 17 h

Budapest . . 59 3 , 19 4 NW 3 4 1 18 $
Herenv . . G2 8 16.H N 2 ,•+ 2(1 17 [

Keszthely 62 3 ' 1UC NW 3 ö — 27 1/ e
Pécs .... G1 8 1 17 0 W 2 4 — 27 18 g
Zágráb . . 63.5 + 18.4 NW 1 4 1 27 18 í
i-iuine . . . 62 5 T 211.1 3 — 17
Szeged . . . 59 9 +19.9 NW 2 *0 — 27 hí -
feme vár 6U.7 719.5 SW 2 4 — 29 .
Nagyvárad . 5 .4 + 20 2 SW 3 4 ny 3
Kolozsvár . 59 3 -1 18 4 SW 2 4 1 20 10 i
Nagyszeben 58.6 -1-18.4 SK 1 4 — 25 15 I1
Szaimár . . — — — — — -

1 Eger . . . — + 17 8 W 1 4 5 9 10
Árvavárai ja . — + 16.U SSW 1 m 1: 20 12
Selmeczbánya — + 10.0 M\ 5 © fi 19 14
Komárom — Jy --- — -- 1
Magyar Üvár — + 18.0 NW 2 4 2! 181
Sopron . . — + 10.8 NW 3 9 21 14
Eszek . . . — e 19 2 NW 3 t — 2S 10.
1 Iriivenica . — r 23.6 — 1 — ‘JS 21
Debrcczen . — 1- 1 SW 1 4 1 27 17
Kecskemét . — . 20 3 W 2 3 — 27 10
Orosháza . . __ ' 19.7 NW 0 0 — 20 U
\!ad ... — T 20.3 W 3 ! 28 18
Zsombolya . 
Vursecz .

— + is»*
, 19.3

NW 4
SW 1

■1
4

1- 28
30

rr 
! 18

Drenuova — + 19 2 NW 3 C3 20 Í15

(I SB

Kictzközlünk 5 évtől 32 évig terjedő időre minden 
állású köz tisztviselőnek, katonatisztnek és nyugdíjas 
egyéneknek kezes nélkül. !la m gis kezes kellene, 
akkor erről is gondoskodok. Kínnal C1 2 7 0 Továbbá 
k:eszközlünk 10 even felüli szó gáláltál hivő köz- 
hivatalnokoknak ti ‘/u-os kölcsönt 1 j eves törlesztésre.

Kezes és biztosítás nélkül
kérdezőiküdésnéi közlendő n«;v, álllás, lizelés, szol­
gálati i»iö. A kik fizet s előjegyzésre nein akarnak 
kölcsönt felvenni, azok nah j ti éves törlesztésre 7 %- 

us kamatra folyósít!athatv.uk

váltó-köiosönt.
váltó kölcsönt kereskedőknek, iparosoknak stb magán- 

egyéneknek is kieszköziünk 
Nyugdíjasoknak minden 2U) kor. évi nyugdíj ulan 

1 0 1 kor. k-lesönt szerzünk.

földbirtokra és budapesti házakra 31 2- 4! 9°/0-ra. Buda­
pest környéki i-s vi 1 ki megveszek Hol - cn levő városi 
házakra 4J,2—5#/0-ra. Terhes kölcsönök előnyösebbre 

konvertál latnak.

Mindennemű felvilágosítás díjtalan.
Kizárólagos czimünk

Gero Testvéreit
tő: vsz. bej egy. hitel vállalata

pl Bpesf, Kei epesitit 30. Telefon 16—42
54«? rgyanitt kajdn'tió a Pénzügyi Tanácsadó 20 íii.'ér |^S|

hely eg beküld elJenrben. Jsz mimlcn pénzkölcsönt 
^ keresőre rendkívül fontos.

pmm

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK

is-Budavára tulipán

városí

X

Városligeti nyári sziaház.

Eete fél 8 órakor*

Gül-Eaba leánykája 
és a Tulipános Kol- 

dusjjróf.

URANIA.

Zárva

FÖYÁROSlNYÁRlSZIiitiÁZi

II / O

orakor

Történet a 97aha«ls:ighnboru- 
bol a ftílvtnael'iin. Iiiu Gardo

Heti ind-or :

Ofi törtök?n, F.-kete nap 
I»énleken, Kekrte nap 
Szombat. A/ é) «h 'ityvsz Vasárnap, dululán A gyimed 

V • d v i! av, este Az eijeli 
tgytsz

Friedmann A igazgató.
Ma, szerdán julius 11-én, nyitva este 0 tói reggel 4-ig.

Eüto és Cala-esioly.
Példátlan tetszés ! Példátlan tetszés 1

JOHNSON és D AU
Kolosszális siker ! Kolo-szalis sike !

Csupa újdonsággal.
MULLK BRi:>yiNA. KHKAT WHi AND.
Franczianrs/.iig exen Amerika legelőkelőbb

tiique-ja. komikus jongleur.
A V'lágszerte Bir-• IJ )B< .11 - :i !>am.tl,\ViS ika: iái

játékaival - a többi eh "nuidü vilagspeez .l.ta -.
KUL1E5 CAÍ'itlCi:, MOL'I.IN líOLGlí, stb. stb.

Katona os még 10 zenekar.
Belép-, díj • -4c 8-ig tií) Hí!.. azután 1 k rma. M* r-el- cdl 
•gyk minden to/.-deben es omnibuszon Varieté jegyek jaffilE 

ílirs' h nagytözsdében András’sy ut 19. alatt ka; halok

Szoinh,"lton. 14 én nagy fvanczi iiiinepély.

Felelős szerkcsziő:

PUEJE5Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:

Magyar XJJaägkiado Részvénytäraasäg.

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Napirend, 1906. julius 9.
Naptár: Szerda, julius 11. Róni. hath. Pi ás. — 

Proi. Előd. — Görög orosz (jmuus 28.) — Zsidó 
Thamus 18. — Nap kel 4 óra 13 porcakor, nyug­
szik 7 óra 5á pcrczkor.— Hold kel 11 óra 12 perez- 
kor vijel, nyu_'szii( 1U óra 6 pcrczkur délelőtt.

A kurvát miniszter fogad 4 órakor.
A kópviselöház I. bíráló bizottságának ülése 

11 órakor
A képviselőház IV. bíráló b\zottsagának ülése 

3 órakor.
A képviselőház VI. bíráló bizottságának ülése 

délután 4 crahor.
Az állami dijnukuk orsz. szövetsége elnőksé 

gének ülésé es c 7 urakor Wesselényi-utcza 7U sz.
.1 Nemzeti Szalon kiállítása nyitva 9—8 óráig 

Belépő cl íj 59 filer.
Nemzeti Muzeum. Káplár nyitva 9—2 óráig
Iparművészeti múzeum Nyitva 9—1 óráig.
Technológiai iparmuzeum. Nyitva 9—1-ig.
Földtani intézet. (Sletánia-uf 14) Nyitva 10—1 

óráig. Belépődíj 1 korona.

Vízállás, 1906. julius 10.
Sana CanlliInn. CienOai'-

Scliáruing.^;-,;.,, + iie ív

Duna: 
Pnaau ,m ,

líiaca .* Oá , 
Kamatom . 
Itnaapeal
i'aka...........
Mohács M 
Oomboa......
Újvidék— -
Zanony.......
Udnesova ... 
t>;cnrova .. 
ah óva ... .

vág; 
Szciad ...

+ 3s< > »«•+>••> 6 
+ 10, < IO

... - + E51 > 1G

.. - + i'JS > 4
m 258,<r íz

- — + 8:ib <c vü
- 50 < U
- — d- 437 <f G
- - + 388 < 15
,. ... t 3,0 < 17
.......  + 314 < U
... - f 380 < 10

- + 67 < ...
*3f-iAba:

áyót... — 5 ... + Í85«> 13 

Urava:
Baica ... — — + 109 <7 '7
Katók — — — + 231 <. •••

Szava
faiatok ... — w -1* 116 <C 17 
jai ioTicia — ... -1- 3U8 ül

Jelek magyarázata :
>• »radt.

itt.

Kiatatú .71 s; — + 75 < r>
Tomerhn ... — 18 < 10
N.-tiecak#ek — -1- 0G > 7

Tisza
M.-Siigot — ^ o. 58 > 8
Tctel.ua — — + 73 <7 I 
Tilts-Újlak ... „2 ^
V.-Nameny ^-iu4 > 4 1
Záhony (<7ssp) — — oi 5>
Totij ............ 4- 73 y> -i
Tisia-Kured — 4. r,,; <y z 
Űzőinek ... — ... + B4 G 
Usongtad — — + n 7 6 
iázeged ... — — -J-l29 <y ü 
Tötök-Becae — 1-I8G <T 6
Tilel ... — — — -J-39U ^ o

KOrOs
Sabss: N.-Váiad — 5 <7 5 
Fokele Tonko ... iG 2> ‘4
Fehér: U.-Jenö ... Zs. —
Kente: Hikes — 18 4Htrsaee: tiyoma -y- VJ < y 1

Maros:
Arad ............
Makó.. . ...

. null fölött,— nullalalt, 
<"7 apadt.

, _ 68 < 4
-1- 45 > ...

BEKETOW

PÁLMáLIGET
nacvvendéglő — Társasvacsora kisebb-nagyobb 
bankettekre legalkalmasabb hely. Polgá i árak 
Bay elegánsan bútorozott szoba nyári lakásnak kiadó

Naponta katonazene.
Naponta halászlé és halkülönlegességek Sin^- 

koffer Ágoston liaszmester készítése. 
Telefon 84— 2.

Budapest legszebb kerlhelyisége

m ''iJ Áiutkert-Városliget.

Ma szerdán juliiu; 11-én Cite 71 , órakor

Szibéria remek kiáliilásos vízi néma­
játék. Llő d.a körülbelül 400 személy, 00 IV, 

zebrát és zobuk.
Tűz ugrás a czlrkusz tetejéről a 
wizmcdenczéLe Trojím fölhajtása 

a crirkinz tetejére

:oyal-s z á I i o d a
1SUI>APEST.

Szállodai éltei em, mely minden | 
este nagy látogatottságnak ör­
vend. Színház után a nemzőt 
közi vendégek találkozó helye.

Naponkint hangverseny.
Balogh Károly. Balogh Géza és j 

Rád cs Béla zenekara.

Okmányok,
üllővel, iparengedély 
italm 'r«?si, 
a ló- és illeték ét 
közig i/LMlusi ügyekben.

katonai, 
liá/u-- igi,
illetőségi, 
bon-'SSiigi,

niinV magániigyi nyomozásokban
gyorsan és pontosan útba,ga it és c jár

KÖZIGAZGATÁSI Ü3YVIVÖSEG
hatósági ag engedélyezett irodája 24932

Budapeit, VII. Muranyi-ulcza 44 szám

agyar ekszerek
ék v. drágakövekkel kirakva.

Diszmagyar kardok
legmüvésziesebb kivitelben s 

legnagyobb választékban

SCHÖMWALD IMRE

miiötvösnél PÉCS
Diszmgyar ékszerek tetszés szerinti rajz 

vagy vázlat után, bárminő kivitelben, nagyon 
gyorsan, mezlepő o c -:ón készíttetlek.

költségvetéssel és nagy árjegyzékkel szí­
vesen szolgálok.

Ősbudavára.
Aquileras
a károm legremekebb bpanyol tánezosnö.

(Világraszóló attracliók)

MATCHICHE.

J Első Alföldi Cognacgyár Részv.-társ. 
és Szeszfiaomitógyár KíCökeinéíen.

Riviera Buffet
Hajós u. 5. sz. az Opera melleií

Női kiszolgálás- - - - - - - - == Separék
Kedélyes szórakoztató._ Folgári ára <.

—’ Ajánlja

ccsVeméti“ keserű 
eeskeméti gyomorkeserű 
ecskiméti gyógykestrii
Tulipán cognac.

araek-páünka 
■ack-cognacu

íarack-crcme
Tulipán-likőr

J-glikőr. $$ 48-as likőr.
Porlti-Arlur-kcserü Influenza 
Porlh-Rojal-roin 
Kecskeméti vili

különlegességeit.
Kapható mindenütt. Kapható mindenütt

EBMW

Reielizés előtt fél pohár Schmidthaner-féle rádió aktiv Q?HT^Tf»flteeseríluB2
-ia°ailata valid! lidäs gvnmorbaiosolmak és ssékssoruldsban saenvedoknek.

az elrontott gyomrot 2—3 óra alatt 
teljesen rendbe hozza.

DE®- Kopható mindenütt kis cs nagy üvegben. »HM

.

■ V"

",ssrf



Ijpp —
■V E hirdetési rovatban minden síé 
•gyszeri beiktatása közönségei petit 
hetükből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő.

EGYETÉRTÉS SZERDA, JULIUS 11. 1906. Sz

E hirdetési rovatban minden ssé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fiilé rei, a kompakt belük­
ből szedve G fillúrrc! fiieíendö.

TELEFON 706. Csak oly levelekre vaiaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbely^g vagy levelezőlap beküideak és a hirdetés alatt alió sznm közoitetik. TELEFON 7ü8

Pénzsaekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcza 6|E. 218

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar-német gyorsíróiskola. 
Díjtalanul gépírás oktatás. 
Magyar-német fogalmazás. 
Az Országos Magyar Gyors­
író Egyesület tanfo.yamait 
Nyitva szeptember 1-tő. 
julius l-;g. Tájékoztatás, 
küld a Gabelsberger Szak­
iskola, Gyár-utcza í. szám 
Telefon 678

Fénykép-készüléke k
objectivet vesz, elad, cserei hi 
res Appolo lemeznek egyedüli 

elárusító helye.

HATSCHEK EMIL
Andrássy ut 13., 

fiókja: Erzsébet-körut 38. 
Alap. 1877.

Sokkal olcsóbb mint részletfize 
lésre.

Mentő-
szekrények gőzcséplőhóz, 
járgányeiihez, malmokuoi: 
gyárakhoz miniszteri ren 
delet szerint kaphatok, 
Tolnai Béla és Tarsa, mű­
szaki czégnél, Budapest, 
Dávid-utcza 18. 5106

Építkezéseket,

kervezéseket, átalakitáso- 
tat bárPol bármilyent el 
vállal, építkezőknek ta­
nácscsal szolgál, nagyobb 
vidéki városokban telke 
két törlesztéséé köicsün 
nyugtájával telepit, B .rsodi 
építési iroda Bpesí, Kere- 
pesi-ut 63. 83C

Zalogczédulákat,.
brilliácsotat, aranyat, 
ezüstöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyakal 
kivá tóm és egyezség sze 
rint megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
Kirá'y-utcza 85. Telefon 
95—48, 405

Butor-udvar
Teljes lakberendezések 
készpénzért 20százalék elő ­
leg melleit kezes nélkül 
2 évi töries/.lésre, a rész e 
tek nálunk és nem banknál 
fizetendők. Késedelmi ka­
matot nem számítunk, 
Scnvarc-z Lipótés testvére 
kárpitos mester és bu or- 
kereskedő. Bpest, Harsfa- 
utcza 37. 474

Pénz­
kölcsön í. o1,4 CS 41/, ' 
alapon földbirtokra, jöve­
delmező, fővaro i, vidéki, 
városi és budapest kör» 
nyékén levő bérházakra 1. 
II., III. helyen. 15—70 évig 
törleszthetü. Személyhiielt 
gazdáknav, tisztviselőknek 
gyor an eszközöltetik. Hofi- 
inan Jarab bankbizományi 
iroda, Budapest Teréz- 
kőrút l|a. 68u

epeä,
sokszorositoEl hasz-
nálta ■ és ujn.. keliések

Kókusz-zsir,
kitűnő főzéshez, sütéshez, 
orlhodox- óser, postudoboz 
(nruho 5 kiló) finom kor. 
5 50. legfinomabb 6 ko­
rona. Klein Sándor Tolcsva.

BARTÓK-féle

BÜTOR

Pénzkölcsön.
Tisitviselők részesülnek
olcsó személyhilel-
ben követKezó teltételek 
mellett: 5 éves köic önök | tar_.vak alkalmi

hitelosztály uj hitel
rendszer»-, legkedvezőbb 
teltételek melle l tt-tsz- s 
sze int törleszlhető kész 

irógép-javitás, Wür-buruer pénzfizetési .-rákon. H zai 
és társ mal, Alkotmány» lparké«z,tmcnyek 
ulcra 31. szám. (Váczi-|
körút é.-, Alkotmány.uicza Es1*1 ÓkLF«33*kaS
sarok) bu or raktál a VII. kér.. Ki

raiy ufc.ra 13. (Gőz du há?) 
li. Ili. udvar. Fizetési lu.ic- 

tétfiek diitv,elitesen. 
Guloralbum és árjegyzék 
80 filler elöleges bekültíé»e 
til - neben portómentesen.

önnek óvnia kel!
feleségét!

Minden csalod részér-- leg 
fonlos,bb illusztrált könyv 
a tuibő gyermekáldás ellen 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 Idler 
magyar levél bélyegért 
Frau Anna Kaupa, Berlin, 
S. W. 247. Lindenstr. 50.

T
halo,- ebédlő, szalonbe- 
rendezesek, további úri- 
szoba, Iroda berendezések 
r z- es mahagóni bútorok 
szőnyegek és függönyök 

eladása és vétele

Wechsler Királyné
VII., Király-uteza 23 

I. emelet

Kávéhiii
és veiid.triői berendezé­
sei,, billiárdok, márvány­
asztalok, székelt, buffépuit 
amakka- és chinaezüí-

havi r szlcte 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves női 
csünöi havi rc-zlo e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fili. Régebbi kölcsönök kon­
vertált tnak. Bővebbe!: 
„Hitelwállalat11 Bpest, 
tiarcsay»u 11, Ili. em, 22. 
dé.után 2—4 órakor. 821

V'U' 6.0 US
e! idása. Strassen A. és 
Tarsa, Doh.my-utcza 25. 
Nagvdinfa-u. sarok. Kere 
paa-ut közeiében, 825

Különféle
pénzkölcsönt

állami,- magán- és bank

ES5t0:SvtscÄ: I Kazinczy-utGza sarok
csöriö- et, amortizácziór.i,! 
továbbá betábh zásra, köz- 
veti1, ugys in én régi kti- 
bml'-lc kölcsönöket elő­
nyösen konvertál gyors.n 
és diszkrét'-n -i „MTEL*
KUZVIiliTU VÁLLA LA'l “

(bejegyzett ezég)
BudapeGyár-utca 42b.

Vél-szbélyeg 
TEI EFON 34—44.

Polgári iskolai
maqantanfolyamra érettsé­
gire, leli ismeretesen mér­
sékelt dijv/.ás melleit elő 
készít : „Felnőttek tanfo­
lyama.“ Dembinezki-uicza 
22. II. 15. 645

Ut rendszerű
BUTOEHITEL.
Lluíor csakis a legjoid) Xi- 
vite.bcn kar:ha ión kész­
pénzért v. banknál tö-lesz - 
heo. részletre PALAZS és 
TÁRSA bútor;.- i-.t.'i rabatt 
Budapest* VI., Gyár u 22. 
A vásárolt bútorok értékét 
egy bank fizeti nekünk ki, 
a vevő tehát a banknak 
marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek készpénz- 

árban számíthatjuk,

Oii II sírok
vi.lanyra légszcszre és 
villamos szerelése,: jutá-j 
nyosan kaphatók : Szilagy j 
Mihály, .Magyar általános! 
villamossági vállalat. IV..! 
Hajó-u. 16. Telefon 7--7S

Óriási kajszin-

baraczk legnemesebb 
fajalma zamatos Ízletes 
körte éa szilva 5 kilós 
postakosaranként 2 korona 
rendelhető Roltmann ller- 
min gyümölcs és sz-dő- 
telepéről Kiskunhalas. 650

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar és német levelező é ke 
reskedelini gyorsírás, parlamenti 
yorsirás. G pirás az összes 

használatban levő írógép rend sze­
reken. A tanfolyamok viz:sgálal:ti 
a parlamenti gyorsírod» főnöki ­
nek elnöklete alatt, parlamenti 
gyorsirrók <s okleveles gyorsiró- 
anárok bizottsága elölt tartatnak 

és ktizérvényességgel biró okle­
véllel kapcsolatosak.

Az egyesület végzett növendékeit 
díjtalanul helyezi el Havonta uj 
tanfolyamok. Levélbeli <*s tele |,?íS„ , ,
fonkér<iv/.üsködésre böx'ebb fel C‘ld(., CáCfCl, lujt Ifi érők
víiágositás az Országos v>i jP.uni méter, Ttrics::op,Goerz 
Gyur<ir»:iry «Met elnök Vége VII.. Zeiss Tr iidcr sb
Kazmczi-u cza 3. sz. I. emelet.1 
Te-eion 4247. A szünidei kurzus 
julius 10-én á órakor kezdődik.

■J4700*

Állami és köztiszlvi-
seiöitnek

pénzkölcsönök
60—240 havi részletben törleszt­
het". minden evonás nélkül fo- 
vosittatuak o<etieg keresneikülis

Mérnöki műszereket Mesedüs 0ezsö

Bőrszékipar,
hőreajtolá® és bőr- 

faragás.

egy teljesférfi 
öltönyre ele-] 
gen.iő 3 mir. 
nagyon jó mi-f
nósé. fl r-t-mo.

mintázatú 
szürke, barna I 
v. drapp divat»

hankhizományi irodája által VTT., 
Ito!tenbiller-u. 24. Díjtalan fel­
világosítás. Előzetes költ.« g 
nincs. 24235

Bútorokat
készpénzért valamint ked­
vező reszleifizeltisre jutá­
nyos áruan száiiil Sándor 
Ignácz buíorrakiára és kár­
pitos műhelye W-sselónyi- 
ulcza 45. Erzsébet-körut 
sarokház. Árjegyzők 60 fil­
lér ellenében.

HATSilIEK EMIL
Andráss; ut 13.

Fiókja: Erzsébet-körut 67i

Jó cselédeket
Ajtók, Ablakok,

Cheviot íérfiru 
ha-szówet. Fe 
kefe v. sötét 

kék 7 ói 
Széthüídi ytzfn 
.ette! az Oí'Sí: 
Pcsztókiw. Ai'U 

^,5* ház. Buiiapest 
Bi“# Ro’-tc;:fc llcr ut 

cza 9 szám.

zongoravétel
rövid

ßösendorfer-Erhbar 
kiváló mesterek gyárt 
mányai olcsón eladók. 
Uj znnefora egész rö­
vid 260 frt. Pianino 

ISO frt.

Seményi
»; hangszer-lelepén

Budapest, Király-u. 
50. szám.

fizrtnek annak, ki a Bar- 
Ulla fogvizónek hasz­
nálata melb'tt —üvegje 7G 
hl., — valaha ismét fogfá­
jást kap va?y szája bűzlik, 
[franco küld ssel külön 1)5 
•il.,) Bartilla-Winkler 
Ede Wien 19jl. Bommsr- 
ga<ai‘ 1. Főraktár Bpest, 
Török J Kiráiv-utc.-a 12.

V-- .V,/»,ürasága

bútorokat
adok, veszek teljes lak 
.•lerendezéseket. Ór:4
álaszlék bronz csil 

láro ban, angol 
bőrgarnitúrákban
ézbuiorokuan, keleti 

szőnyegekben, diszmü- 
tárgyakhan.

Napy Zsigmsnd
Bpest, IV. Újvilág 
aatcza 27.Kapubejára 

Egész házban
Telefon 17-77. szám

ENTÓ

Z- '
" ■ -4. 155

,, f‘- * %> ]}

M &íÉ

fóldbirrokra I

49
beiyr®

23

viselők
safsnsMsztek

es nyug* .'jasok részére
g*=
:\S

S'> T*
é\4 evre

TMspsst ás kernyó- 
k, vil­

lás '"
liaíd?tpljfD1/i u í r% j i\

A P E S T,

rasredúnyök, használtak és újat, 
bármily mén.tbcn i-s alakbau, 

közvetít helybeli ős vidéki igf “ olcsón kaphatók 
ura'ági házakhoz Vá adyjll/ ng,
Márton elhelyező intézetei »* <t»IIOl 
a „Szabó“-hoz, Muzeum- ! Qrjeof 
kfruf 35 szám, a Muzeum-1 ti-Vi fon 62-80. 05,
l,aza rl'an- 210151 cessssr. •uu’jMEsasaaB.ss

ulódáíiál;
0?l3i ut 123

roly utcza 2.
íz ovangciiki.K iskolnépiilotlieD. 
Nagy raktár valóli borsi-kék «a 
karosszkk.-kben, jóríl olcsóbb 

arban, mint eddig.
Hiizailt nzékak átilakliáaa bár- 
szekekra oloio arakban < -goi 

bar.) 1 orok él ágvmvek.

Atidrássy-ut29. í)r Egger 
Mi Váczi-körut 17. — Kapható 
SÖ minden gyógysze: tárban, 
yd C-akis „Bartilla fogvlz* 

kérendő Hamisításuk bo- 
jpluntése jól jutalmazlatik 

27»

Szülők
szives figyelmébe. Ideges 
v. gyengetehetségü gver

-----~ •-------------- 7—7------- 1«lékek szakszerű okulást
Bél’máiási 6s ttili,>s ..t ,st nyernek, 

ajamlrknax Lvczuiszcr übb ; !,u * ‘Fc L UL, István- ut 29 
ha «-irány-, ezü.s - és ők-, 0Kn-e nen L’iiácí 
s/cráiut vásárlunk, mi-1-y6xyP-,c,|agógus. Nyars- 
Iyo . ni almi vételek ré-j1:ls: JU!,US!Iés'.augusztusba- 
vén ez idő sz- r :;t jr-irol-i AUó-.'zucson frencsen 
csóbb áron s lelkiismeretes 1 ^épiicz m-dlctt. 597
kiszo gá ás meLettkaphaíiik 
Köbei Ede és Társa

I utóda 2.) év óta fvnnnim | alkalmi i.teiéscken és be 
!c7.-■ 1 \.. Város!iáz-u!cz.a raktároz
ifi. (a volt Granatos-ulcza.) j rókát, unymint teljes lak- 
------ berendezéseket, angol bőr-

Hines többe ASTHMA «>
Hí liánul 

1 TiiPLf - zűri te 
I Kitüntet'

1 o,0üU frank 
ur.i'.y ö ' eziih!
rmekliors « * n 

- i' Felviiágosi 
, ásti .[;yon Ó3 bér 
I mentve küld 
Dr. CU'.RJ öd !

I Martin i

POLOSKA és * 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, a legfinomabb 
selyem bútoron s tapelan 

hasznai ható
szaga egészséges
kapható a G0 f., so f. es 

2 koronás üvegekben.

Szende
festek- es iakkeneze rakta;
n u a a p E s T,
Perencz József-rakp. 22

Telefon: 70—19. 009 I 
Nanont» postai szutkülirs i

E'íik ß

6 5 8 á. s í,

munkád
keres;

v* fé- i földbirtokra 
H. helyre. Ócska 

!< i veszünk ea 
beesőre ünk.

„ 3 Földhitel,
Badappst, Erzsébet kdrat 2

6, I
ír-, . \ Híj
Idti a ^ ú

Ujdcn: 3CÍ

: re

£3

;Éo

Eladunk es veszünk

Zálogc/édulkat,
brninnsuiiat, ó< szerekei 
aranyat, ezüstöt lcg.najri- 
sabb árban vészéi. Brd 
iiansol ért többet fizetek, 
mint a mennyiért ve1'ék 
Schiller Izidor, Slp-utcza 
8. szám. 318;

hivatalnokot, r-*•> 
kornoket, ne 
munkát, ereié..aí,
akác1 fcysdnij
ki leegyoreiDbzn fi t goi uó*- 

bä;« 01 érJ Ut; ;i.L u.t cz

.IL „/Kí
lÍF-ÖlLl

u g

EGYETEriT n
.U

epróhlrdct icolt vefc£i
igénybe.

Rz EGYETE"
cp.'ók'rfietéírdt iu;

. *ml*
ak'ntHnrutos

but0:! Wntalmak ellen tincs jobb | #$ 625? dáí t.
} v-tiiy-fóie Cltlkurkai a: l i$y a lefr::o".;.ye»'■: : . :u-*

tra 60 fii
y-fóio CZlikurkai d: l i^y A lefhoMiiyuvá::: .
liíér. lC2sz fc u a hil letett 19) ■ I I fe-'.r,w *' A

jewJ
7- nnl vegy ei'tdni 
I ki úliÁK*. VRgy ! . ,'.»j
IcreG it «' &IL
lépes: K rovu*>-:i v . 7
}7.í egys«:ed *. •: ; !-
lórúe kerül. A hirdeté*.: dij

, T?|VBU iuAíií.i

Teljes műtörté­
net 600 képpel.

——v Irta : —=:
ÖEi.xAöH SALAMON.

I •' -i'uiíoíta és a magyar mű- 
z :t adataival büvitette:

« Dr. Lázár Céía.

BSyáni idényt 

1900.

rézbuiorokat. perzsa- és ^ „ -
■myrna-azönyegeket, füg- fLNlS Eí
gőnyöket. ol.iitostménvo-: ---------------- ------  ------ -
kel, antique tárgyakat, sáz- í ,z] * v‘ J.1 M^etmény szőTegévelegyí tt

/ 1 . Lritásra, legszoiidaDb cvár,- az
és Tillamog-csulárok it. ! ; i _______ smany, o.csu győri ;irak-

Croe* Sándor és Tea ,na kanh.-.tók, Kulcsár |á<J íüi tLüt 
BHüjpczt, tiyár-ulcai 2. L Sándor brcnz.iru és 
am. (Király utcza sarkán ) csillárgyáraban,
Telelőn 14--09 831 OoeFewffy-u. II. sz.

1 kiudéhi er t*?,'*!;»
ktldendó Budapest 

1V., Vármi-gw-r/zr-11

v-’.szc: < t ben 5 K. Díszes
uészbcíkMésben 7 koruna.

via sz Atiiánacum írod. 
•s nyomdai reszv.-társulat, 
\ iL. !x -re; -ut 54.) és 

1 '■•'-* ■ u:ry ott. mint min-

x: srsszm

brunm szón

százalékos
szerzünk jolttbirtokra és ráro>

(ovábbá ka onalisztcknek, állaim, városi, ma
házukra.

sielvényenkint 3T0 mtr. hosszúságban, teljes 
férflruhának, valamint bármely »iránt rnúrékűexi 
gyári arakoo küld a megbizhatósagarui és szolid- 

ságároI elismert oosztugvári lerakat

SIE8EL-IMH0F
Minták ingyen es bérmentve. Mintának meg- 

felelő s/.állításért f-delelv-séget vállal.
A magsnvevö előnyei, ha posztószükséglet^t köz­

vetlen fenti ezégnót gyári forrásból rendeli, igen 
jelentékenyek.

. ei cs mag.'i I. liszt vise­
lőknek, nyugdíjasoknak, magánosoknak,kor- sked- kn-k, p uosoknak 
és minden hitelképes egyénnek kezes és kezes nélkül is úgyszintén

OÍC5Ó váltó és tárcza hiíel.
Továbbá minden lelő régi kölcsönöket előnyösen konvertálunk.

Gyors és di-zcrét elinlézés. Kuláns feltételek. 

Prospccklus ingyen

Szilán; és arsa

bvté i társaság. — Reklámra nem szorul.

ludapest, Belváros, Királyi iái 1-ntcza 14 E.
Képviselők mindenütt (legkisebb 
községekben is) alkalmazóinak.

.il A 0 \ a K iN -X K

jpécs

"J Kl- MKINEK 'xT^

O iLiíí'CS ÓH

(Váiaszbúiycg.) Pvospckius ingyen- A lap íttéitött 1896-ban. Türv. b ej. ezég.

a-créme 2 kor.
Ibolya-Hfllgypor kor. 1.20 Ibolya-Szappan 1 korona. Próbadoboz 
az Ibolya-crémből 1 korona. Aa Ibolya créme eltárolit minden 
siépséghibát, szeplőt, májfoltot, eltünteti a vimmerlit. Bársony 
■ima éa üde fiatál szint kölcsönöz az arezbőrnek, köz- és nyak 

nak. — Szétküldés naponta kétszer utánvét mellett.

Bechwalder Zaigeiond gyó yszeriára a „Reményhez*
Salgótarján, Föutcza 32.

Ezen speczialista legjobban a,ániható azerleleti ] 
gazdag tapasztalatai alapján, meiyeket a kómán j
bagyszervl es bnjakóros osztályán való mtkö-1 

desa alatt számoz éren át szerzett

Dr. FABINYl!
speczialista nemi bajokban, 

emerlit, kórházi orvos
grorian é* aliperae gyógyít brnvely r«gj *« muu<

w- titkos betegséget
(hngyoeefoiyast eeb.kot, eyphmet stbp

Impotentiát (férfiúi gyengeség)]
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető I 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig. | 
Bndapesien, Erzsébet-kőrat IL szám félemelet.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

mCHEimOTER1®! igPÜiA .. VS#lAWlP

Cí J) ^ D $ Ä ill! IÚíÚ/.á'*k//6
ac.nt if—-rt, CJ *J

IV., V/xOZ ! - U. 3. 5 2.

BHlBiFíFW FlilüF

lNe küldj a.í ptUKÚKiíct kiiuiíldrc.

n^*na»e TV.VJtxit-ír. iTT^owgrr-'iftrr.vzi

A SZABOTT P\ R Ah\ A TALPBA 17ÉSUE í
**|^c*lr—"^ 1 ■■ ■ I •- T. :.r~ —/íz—~~ • 1

HASVARKW ELSŐ, LEfJIAQYOBO ED LEíMŰE* 3 HISHEVU OR ft ÜZLETE..

S-^6.

I Tarlós, maradand i ‘-rt/
I nj áatiáLiár,;' alt a

ieg.»iC»óL:j-*n, iet"ii ... 
jlcgnagyubo óra, • .

rú.-z;.i $
re

(1 őr5. becsli bér ma 
yobb választékban

. vnJ

hazánk első és
r.:eli ía látszo-

U it W L id U ILxmSObií'ujL;....

magyar órásmester éa ésszerbyárvsnái PÉCS

szer ncsc* 
rü

MM ■. Pti y
kido gozásbai 

14 korona.

xxi* fjO3RAK, ÉKSZEREK 10-évijótállással H

-T j IL ft* (?í ^5 B =£= §*^ 5» fi® i

ífiZüE^He,
11/
^ j B" ti [La ti’1 äo 2n

Krpcs úhefiyzék bérmeahe. jsylt.liait perdosaa asiklzgiiataek.

c.'iaaE233Hcn6ffiiiraiayzzí. “«unaw' tr re*- ‘luvasvrmr r

■ ■

Dr. FÜREDI
v. kórházi-, katona-, megyei- és kér. pénztári 

főorvos, a Mcdjidie-rend lovagja stb.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —
Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Raisz'Aladár és Benedek János
Az elnök: Az ülést megnyitja.

■ Bai.s? Aladár jegyző felolvassa a múlt ülés 
jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitele­
sítenek.

Az elnök: Bemulatja Barabás Béla levelét, 
melyben az aradi és Gubody Ferer.cz levelei, 
metyben a nagykőrösi mandátumról lemon­
danak.

Bemutatja Nyáry Béla levelét, melyben négy­
heti szabadságot kér.

A Ház a kért szabadságot megadja.
Többrendbeli kérvény bemutatása után követ­

kezik a felirat tárgya ásának folytatása.

Tót és oláhr
JehÜMíka Ferencz:§A nemzetiségek és a nem 

zet közóifi megegyezést a megoldatlan politikai 
kérdések hátráltatják.

IIjen kérdések a szocziális és gazdasági kér­
dések első sorban, amelyeknek rendezését a nér 
érdekei sürgősen követelik. Hibáztatja a régi sza­
badelvű rendszert, amely a nemzetiségek érdé 
keivel nem törődött, hanem ellenkezőleg elvelle 
a tótok kulturális intézményeit, gimnáziumait s a 
tót nyelv tanítását az iskolákból luszor.tolta. Ez­
zel a politikával nem lehet eredményeket elérni, 
mert amig beo1 vasalási politikát folytat a nemzet, 
addig életerőit ellenségei elszívják s a nemzeti­
ségek elidegenednek- tőle.

Szmrecsányi György: Hogy lehet ilyeneket 
beszélni? Ezzel a beszéddel izgatja a nemzetisé 
geket.

Jehlicska Fcrencz: Gondoskodjunk a tót nép­
ről, melynek becsületessége, hazaszeretete köz­
mondásos.

Szmrecsányi György: De nem igy tanítják 
hazaszeretetre.

Jehlicska Ferencz: Meg van győződve arról, 
hogy ő hazáját a nemzetiségi képviselők sorai 
között hi ven szolgálja s ezért Polit javaslatát 
fogadja el.

Vlád Aurél: A szövetkezeit pártok és a nem­
zetiségiek feliratai közötti különbséget fejtegeti s 
Polit feliratához csatlakozik.

Bánffy.
Báró Bánffy Dezcő: Noha párthoz nem tarto­

zik és a felirati vitában részt nem vett, mégis a 
nemzetiségi szónokok részéről állandóan táma­
dásnak van kitéve. Mi az oka ennek ? Foglalkoz­
nak a nemzetiségi képviselők az ő nemzetiségi 
programújával, az egységes magyar állam kiépí­
téseié vonatkozó ideá jával s hevesen támadok 
ezért. Hát kérdezzek meg a nemzetiségek ebben 
a kérdésben a kormányt, mert a fonák helyzet 
az, hogy kipéezézzenek egy embert, aki egyedül 
áll s azt állandóan támadják. Igaz ngyan, hogy 
az egységes magyar allameszme ideálja minden 
jó magyar embernek s igy bizonyára a Ház több­
ségének is. (lígy van!) és az' is igaz, h így 
ezt a kérdést újabban felszínre ő hozta, de azért 
a támadás egy személy ellen érthetetlen.

Vlád megkülönböztetéseket tezz jogállam és 
nemzeti allam között. A jogállam a czél, de 
jogállam nemzeti állam nélnü! nem lehet. (Úgy 
van !) A jogállam megalakulása érdekünk addig, 
amig a nemzeti állam érdekeit nem vészéi vez- 
teti. E susorban az áilarn érdekeinek tekintetbe 
véle.ével kell a liberalizmus határúig a jogál.am 
kérdésével foglalkozni. így áll ez a nemzeti kér­
désre vonatkozó ag is, amelynek megoldását a 
legszélsőbb sovinizmussal követeli. (Zajos taps és 
helyeslés.) A poliglolt állam felé való törekvést 
visszaverni, azt elnémítani s ezzel az egységes 
magyar állam alapjait lerakni és felépíteni: ez a 
ezél. (Úgy van!) Itt nincs tisztázandó kérdés, 
nincs ellentét, nincs megalkuvás, mert akár­
mennyit is beszélnek a nemzet.-égi urak, az 
egységes magyar állam kiépilésénel alkudozni 
nem lógunk. (Zajos helyeslés és taps.) E/.en a 
téren engedményeket mi senkinek sem fogunk 
tenni soha. (Úgy van!)

Néha kiesi, lényegtelen kérdések adnak tápot 
nagyobb dolgok előidézésére. Ne vegye rossz né­
ven se a kormány, se a Ház elnöke, ha ilyen 
kicsi kérdéseket tesz most szóvá. A képviselők 
névjegyzékében például a horvát képviselők 
neve horvátul van kinyomatva s megtörtént már 
az is, hogy egyik horvát képviselő az esküt itt a 
Házban horvátul tette le, pedig csak a fölszóía- 
lási jog biztosittatik házszabályokban. Egy másik 
horvát képviselő a delegáczióban német 
nyelven szólalt lel, pedig ehhez semmi joga 
nincs. Íme ezek apró, kicsi kérdések, de igen 
nagy kihatásuk lehet jövőre is kifelé s ilyen ki­
csike engedmények igen káros hatásúak le­
hetnek.

Nem viseltetik teljes bizalommal a kormány 
iránt, de nem is akar ellenzéke lenni, helyesli, 
hogy kormányalakításra vállalkoztak, de mind­
amellett ki kell, hogy jelentse, hogy nem elégni 
ki az a helyzet, a melyet a vállalkozás elő­
idézett.

Egy hang: Mi van a szegedi levéllel ?
Báró Bánffy Dezső : Valaki a szegedi leve­

let említi. Hát a szegedi levélben több van, 
mint amennyivel a kormány vállalkozott. Abban 
van még katonai kérdésekről is szó, mert re­
mélte azt is, hogy e téren is lehet még valami 
engedményt elérni, de egyéb téren és gazdasági 
téren kétségtelenül sokkal több van a szegedi 
levélben, mint a kormány programijában.

Hebrony József: Antonius beszéde ez.
Báró Bánffy Dezső: Nem akarja támadni a 

kormányt s nem is tett volna említést ezekről, 
ha a szegedi levelet nem említette volna valaki. 
A feliratot természetesen, mint az adott viszo­
nyok között a leghelyesebbet, a kényszerhelyzet­
ben a legjobbat elfogadja.

Reméli és hiszi, hogy a feliratban foglalt el­
vek is egy lépést képeznek az egységes magyar 
nemzeti allain felé. (Úgy van!)

Vajda Sándor: Megint az ?
Báró Bánffy Dezső: Fogunk még e kérdéssel 

foglalkozni. Majd talán el fogja mondani egy­
szer az egyik nemzetiségi szónok által emlegetett 
Janicsáry-féle temetést is, aki kiváló magyar 
ember volt és talán az egyetlen görögkeleti, a 
ki csak a magyar nyelvet szerette.

Felkiáltások a nemzetiségek között: Nem
igaz! Nem igaz! . . .

Bánffy Dezső: És el is fogja mondani meg 
azokat a dolgokat is, a melyek összefüggnek ezzel 
a kérdéssel. Megvallja, hogy a nemzetiségi kér­
déssel kíméletesen járt el a miniszterelnök. 0 
miniszterelnök korában másképpen bánt a nem 
zetiségekkel (Derültség.) s agy tartja, hogy rózsa­
vízzel és keztyüs kézzel nem lehet elintézni ezt 
a kérdést, s az egységes magyar állam kiépítése 
ellen irányuló törekvések ellenségeivel fel kell 
venni a harezot úgy, amint a támadás jön. (Elénk 
helyeslés.) A feliratot elfogadja.

Elnök: Báró Bánffy azon kijelentésere, mely­

ben hibáztatja a horvát képviselők neveinek a 
névjegyzékben horvátul kinyomatását, felvilágo­
sításul megjegyzi, hogy a neveket a megbízó­
levelekből Írták ki.

Arra pedig, hogy horvát képviselőnek csak 
felszólalni van joga horvát nyelven, idézi a tör­
vényt, amely megengedi a Házban más esetben 
is a felszólalást.

Az elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök: Az ülést újból megnyitja.

Megint oláh.

Mania Gyula: Bánffyval a nemzeliségi kér­
désben nem vitatkozik, ezt már régen elhatá­
rozta.

Olay Lajos: Szegény Bánffy!
Balogh Mihály: Le van sajnálva.
Manin Gyula: Bánffy annyira türelmetlen, 

hogy vele vitatkozni nem lehet. Mindamellett re­
flektál f-jtegeté.-eire, mert ma kijelentette, hogy 
ő a jogállamnak ellensége, neki jogállam nem 
kell. (E lenlmondások.)

Olay Lajos: Nem ezt mondotta. Előbb nem­
zeti allam, azután jogállam.

Hédervári Lehel: Ne csüijön-csavarjon.
Kun Árpád: Nem értette meg, amit Bánffy 

mondott!
Manin Gyula: Az az ut, melyet Bánffy követ, 

a jogtipiás útja, ahol a nemzetiségek haladnak, 
az az igazság uija. (Derültség.)

Higyje meg a Ház, hogy olyan lojális ellenzéke 
sohasvui volt, mint a nemzetiségiek most. (De- 
lültség.) Csodálkozik azon, hogy szemrehányás­
sal itIétik őket azért, hogy a vitában több szó­
nokuk résztvesz, pedig pár óv előtt a felirati vi­
tában hatvan szónok vett részt.

Uray Imre: Csakhogy akkor a nemzet ügyé­
ről volt szó!

Marjay Péter: Fogalomzavarban szenved. 
Manin Gyű a: Ismétli, hogy lojálisabb ellen­

zéke meg a kormánynak ne,n volt, mint amilye­
nek ők. Ők nem igyekeznek apró tüszuvásokkal 
kellemet enkedni, (Zajos derültség.) hanem ma­
gas színvonalú vitát folytatnak. (Hosszantartó 
derültség.) Pulit feliratát elfogadja.

Az elnök: Szólásra senki sincs feljegyezve, 
lehát a vitát bezárja.

Wekerle Sándor beszéde.

Wekorle Sándor: Kénytelen vagyok felszólalni 
azért, hogy a felirati javaslat ellen beadóit mó- 
dosilásokra és arra az ellenfelirati javaslatra 
nézve, amelyet erről az oldalról (a középre mu­
tat) nyújtottak be a I. képviselő urak, a kormány 
álláspontját precziziiozzam.

Úgy fogom fel a kérdést, hogy a felirat tulaj­
donképpen nem egyéb, mint az országgyűlés 
mindegyik Hazának részérül annak a készségnek 
kifejezése, hogy a kormány által a trónbeszédben 
körülírt programm végrehajtásához segédkezet 
kíván nyujtan . Azért azt hiszem, hogy ebbe a 
felirati javaslaiba csakis olyan kívánalmak vehe­
tők fel — legalább okszerűen — amelyek ennek 
a programúinak végrehajtásához tartoznak.

A kormány programmed.
A mi programmunk átmeneti jellegű. Talán 

ennek tulajdonítható az, hogy a mi program- 
műnk nem minden tekintetben részletes. Az e öl­
téin szóló képviselő ur például az adóreformra 
nézve kifogásolja azt, hogy én a progresszív 
adónak, a létminimumnak minősége tokinlelében 
közelebbről nem nyilatkoztam. Kifogáso ja továbbá 
azt. hogy az adóreform kérdésénél egy nagy 
szempontot, tudniillik az alsóbb néprétegnek 
terhein való könnyítést egészen figyelmen kívül 
hagytam.

E tekintetben csak azt ismételhetem, amit ko­
rábban is mondottam. Utalom a kéjiviselő urat 
azon előterjesztésre, melyet az adóreform tekin­
tetében még 1893-ban a képviselőház elé terjesz­
tettem. Abban meg fogja találni a létminimum­
nak, meg fogja találni a progresszív adónaic is 
az alapjait, 'falán nem olyan mértékben, mint az 
valósulni fog és bocsánatot kerek, akkor is 
mondtam, ma is mondom, hogy minden adóre­
formnál nem abszolút tételeket kell felál Utáni, 
hanem fel kell veim az eszméket és feláil lani a 
tételeket, hogy a targwilások során az létesüljön, 
amit az ember akar. Minden ilyen, az anyagi ér­
dekeket és igényeket érin;ö törvényjavaslat — 
meltóztassék elhinni — többé-kevésbbé a meg- 
gvezésnek kérdése. Azt a szemrehányást azon­

ban, hogy az alsóbb néprétegeknek az érdekei 
ottan kellőleg pondozva nem lennének, nem fo­
gadom el, mert az egész javaslat azon alapul, 
lOgy az állam az egyenes adókból több bevetőire 

nem kivan szert tenni, hanem az adóreform á tál 
előálló löbbjövedelmeket fokozatosan és az állam­
kincstár érdekeinek veszélyeztetése nélkül a ki­
sebb emberek terheinek könnyítésére lógja fordi- 
ani. (Helyeslés.)

Azon álláspontomhoz képest, hogy a feliratba 
lehetőleg csak az vétessék föl, aminek végre­
hajtására, avagy előkészítésére vállalkozhatunk, 
kérem Verés képviselőtársamat, hogy az altala 
oeadott határozati javaslathoz, illetőleg kiegészi- 
téséhez a feliralnak olyan értelemben, mint ő 
kívánja, ne ragaszkodjék.

A t. képviselő urnák mellesleg még arra a 
szemrehányására kívánok felelni, hogy az 1848: 
XX t.-cz. végrehajtása ebben a feliratban meg­
felelően biztosítva nincsen. Bocsánatot kérek, a 
mi rövid működésűnk alatt úgy a trónbeszédben, 
mint a programmban kifejtettük azt, hogy az 
1848.XX. t.-cz. végrehajtására, mint általában az 
egyházi ügyek megfelelő gondozására kiváló súlyt 
kívánunk fektetni. Az 1848:XX. törvényezikk 
végrehajtásánál két szempont vezérel bennünket: 
először az, hogy a különböző egyházak közötti 
aránytalanságot az anyagi segédeszközökben lehe­
tőleg kiegyenlítsük, másodszor, hogy ott, ahol 
valódi egyházi szükségletekről van szó és ahol 
ezen szükségleteket a felekezetek önmaguk kielé­
gíteni nem képesek, minden bevett vallásfeleke­
zetre nézve egyformán hozzájáruljunk ezen egy­
házi szükségletek fedezéséhez. (Helyeslés.) Az 
első lépést e tekintetben meg is teltük; hisz a t. 
képvise.ő ur, aki egyházi ügyekkel foglalkozik, 
nagyon jól fogja tudni, hogy a protestáns egy­
házakra nézve már ezt a kérdést többé-kevésbbé 
megoldottnak tekinthetjük azon ígéret által, ame­
lyet a kormány leiratilag tett ezen egyházak 
egyetemes gyűlésének, biztosítván őket, hogy 
három év alatt fel lógja venni a költségvetésbe 
az e czélra szükséges összegeket és később tör­
vényhozási utón kívánja biztosítani ezen összegek 
állandósítását. (Helyes es.)

A t. képviselő urnák a határozati javaslata 
kívánja etoször a két évi katonai szolgálatot, 
másodszor a hadi lerheknek leszállítását, harmad­
szor a békebiróság intézményének elősegítése ál­
lal a béke biztosítását. Ezek mind olyan kívánal­
mak, a melyekre nézve köztem és ő közötte kü­
lönbség nem forog ienn. Ha én mégis azt aka­
rom, hogy méltóztassék ezt a feliratból kihagyni, 
azért akarom, mert ez nem tartozik azon teendők 
közé, a melyeket mi álmeneti kormányzatunk 
ideje alatt előkészíthetnénk.

EGYETÉRTÉS
A nemzetiségi kérdés.

Engedje meg a t. képviselőház, hogy kitérhes­
sek arra a feliratra, a mely a t. képviselő urak 
részéről adatott be, az úgynevezett nemzetiségi 
párt részéről. A közülök felszólalt urak közül 
egyedül Polit képviselő úrról kell elismerni, hogy 
magasabb szempontból bírálta el a kérdést; saj­
nálom, hogy éppen ezen magasabb szempont te­
kinteteben ő vele kell a legellentétesebb állást 
elfoglalnom.

T. képviselő urak! Önök ezen kormány részé­
ről — a nemzetiségi képviselő urakhoz szólok 
— olyan előzékenységgel lalálkoztak . . .

Egy hang- balfelöl: Mint még soha!
Wekerle Sándor: . . , amilyen előzékeny­

séggel talán az utóbbi években nem találkoz­
tak. (Zaj.) Ezen előzékenységgel és készség­
gel szemben olyan hangot ütöttek meg önök, 
amely, engedjék meg, nem ebbe a parlamentbe 
való. Ez kerem az invektiváknak és fenyegeté­
seknek hangja. (Igaz! Úgy van! Zaj a'közép 
hálsó padjain. Vajda Sándor közbeszól.) Éppen 
a közbeszóló képviselő ur, Vajda Sándor egye­
nesen fenyegető álláspontra helyezkedett. (Igaz! 
Úgy van! Ellentmondások a közép hátsó pad­
jain.)

A t. képviselő ur szemére hányta a magyar 
fajnak, hogy először nem vezet az irodalom to­
rén, gazdaságilag, a pénzintézetekben vezetésre 
hivatottak nem lehetünk, társadalmuk nekik már 
külömb van, mint nekünk — ez pedignagy hiba, 
mert hisz a társadalomnak egyesülnie ke lene, 
sőt politikai hivatott-águnkat és fölényünket is 
kétségbe vonta, sőt egyenesen az agent provoká­
tor szerepére válla közölt, (Elénk helyeslés.) 
amennyiben akkor, t. Ház, amikor egy nagy 
feladat előtt állunk, hogy a korona s a nemzet 
közéizülele közli ellentetek áthidalására vállal­
koztunk, akkor a t. képviselő ur egy nagypolitikai 
pártnak, amely politikai érettségének és hivatoll- 
ságának legkiválóbb bizonyítékát éppen azáílal 
szolgáltatta, hogy megértette a nehéz helyzet 
intő szavát és elveinek fentartása mellett vállal­
kozott e kérdések megoldására: ennek a pártnak 
azt hányja s/emére, hogy elveit föladta, süt egy 
t. képviselő ur, az elültem szólott, vagy Vlád 
Aurél t. képviseő ur éppen a népszuverenitás 
kudarczának nyilvánította ezt. Szemére hányta e 
parinak, hogy nem kivan elég alkotmánybizto- 
silékot. Hat vájjon, tisztelt képviselő ur, e nehéz 
viszonyokban nem az agent provokátor sze­
repe-e ez ?

A t. képviselő urak sokszor szememre hányták 
azt, hogy én önöket, mint poilikai pártot el­
ismerni nem akarom. Bocsánatot kérek, én ezt 
ugyan nem tettem és minthogy méltóztatnak 
huszonötén lenni, sajnálom, de nem mondhattam, 
hogy önöket mint lélező pártot el nem ismerem. 
(Derültség.) Hanem azért ne vegyék rossz névén, 
hogy azt a kifejezést használom, hogy politikai 
programújukat nem ismeiem, mert en annak 
bizonyilékát szolgáltatom, hogy önök önmaguk 
sem ismerik azt (Éénk derüliség és taps. Zaj 
a nemzetiségi padokon. Halljuk! Ha Ijuk!)

Pollt Mihály: Ej ész Európa tudja, csak önök 
nem tudják! (Elnök csenget. Felkiáltások a bal­
oldalon: Vizet az öregnek!)

Wekerle Sándor: Hogy pedig az igen 
tisztolt képviselő urak programmja miben 
ingatag, az éppen a közvetettedül előttem fel­
szólal t t. képviselő ur mondot a. Ó ugyanis azt 
hangsúlyozta, hogy programm jaknak leglényege­
sebb alkatrészéi, annak első puiiijat, az erdeiyí 
unió követelését — azt hiszem, hogy a disuriiol 
érlelte alatta (Derültség.) — most nem ve tek fel 
a feliratukba. Másodszor nem vetlek fel azt sem, 
hogy mint politikai testületek és egyenek szere- 
peliiessenek.

'lehát vannak oly ré-zei programinjuknak, 
amelyiket megvalósítani kivannak es vannak 
olyan tolltartóit részei "amelyek, úgy látszik, ké­
sőbbi megvalósításra várnak. Hogyha egv po­
litikai párt fellép, az nem hivatkozhatik 1895-ki, 
vagy 189U ki és nem tudom hányszor es hol 
szétszórva előadott prngrammokra, hanem annak 
a bizonyosság határai között kell el adni azt, 
hogy mit, miként, hogy és milyen eszközük állal
kivan. (Úgy van! Úgy van! jobb- es
oldalon.) Es ez a bizonytalanság a li bája
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képviselő uraknak, az, hogy a t. képviselő urak 
i'.tuni felszólalásaikkal nem tisztázzák programm- 
jukat. Nem kétlem, hogy felszólalásaikban meg­
maradnak a hazafiság térén, mindig testvéries 
egyesülésről beszelnek, de vájjon ezen bizony­
talan programmot így interpretalják-e híveiknek 
kinn a perifériákon is ? (Zaj a baloldalon és a 
közi pen.)

Ami a szocziális részt illeti, még egy kérdést 
intézek önökhöz, hogy az a programújukban 
benne van-e és miképpen gondoljak annak meg­
oldását. Mert neküm* sok szemrehányást tettek. 
Bocsánatot kérek, ezek a szemrehányások az én 
nézetem szerint merőben jogtalanok, még jogta­
lanabbal', mint a választásokra vonatkozólag tett 
szemrehányások. No a hatósági beavaikuzás el­
len panaszkodjanak a t. képviselő urak, hanem 
nézzék meg, hogy a szoczializmussal való szö­
vetkezés is milyen egészsegtelen viszonyokat te­
remteti, egészségtelen viszonyokat azért, mert 
mód nélküli követelésekre és a gazdasági élet 
egészséges fejlődése és a szoczializmus talán 
méltányos követelményeinek fokozatos kielégítése 
helyett gazdasági romlásra és a fejlődés meg- 
akasztáaára vezetett. (Ugv van! Úgy van! a jobb­
os baloldalon. Zaj a középen. Halljuk! Halljuk! 
baltelől.)

Még a szocziális kérdést móltóztallak itt fel­
hozni, amelyet eminenter magukénak méltóztat­
nak vindikálni, amelyet úgy méltóztatnak oda­
állítani, mintha nagyobb jogosultságuk, nagyobb 
liivatottságuk és nagyobb érdekük volna annak 
megoldására, mint mindnyájunknak. (Felkiáltások 
a nemzetiségieknél: Ezt nem állítjuk!) Én ezt a 
tételt nem ismerhetem el, (Nagy zaj.) nem ismer­
hetem el azt a tételt sem, midőn fölpanaszolják, 
hogy kulturális és gazdasági fejlődésükban aka­
dályozva vannak. A kulturális kérdésre majd 
visszatérek, de a gazdasági fejlődés kérdésében, 
engedelmet kérek, soha senki különbséget magyar 
és nem magyar közölt ebben az országban nem 
lett, sőt a gazdasági fejlődésnek állami segélylyel 
előidézett prosperálása talán éppen a nemzetiségi 
vidékeken sokkal nagyobb mértékű, mint másutt. 
(Igaz! Úgy van!) Szocziális téren, ismétlem, én 
ezeket a szemrehányásokat nem fogadhatom el.

Mi álialános intézkedéseket teszünk a többi 
munkás helyzetének javítására is; az ipartörvény 
revíziójára bátor voltam mondani, hogy e kérdés 
megoldásánál orvosollatni fognak a fölpanaszolt 
bajok, a nő- és gyermekvédelem kérdése, amely­
nél egyébként minalunk eddig visszaélések csak 
nagyon szórványosan vannak, mert fájdalom, nem 
vagyunk ipari állam, meg fog oldatni a mező- 
tazda-ág Lőrében, a betegápolás kérdését uj 
revízió alá veszszük, az aggori biztosítást felvetlüic 
imézkedéseink körebs: oly messzemenő szocziális 
intézkedések ezek, amelyek, azt hiszem, előre- 
ha adottabb államnak is dicséretére válnak. (Álta­
lános helyeslés.) De ha a t. képviselő urak iti 
magukévá teszik azt, amit most mondott az 
egyik képviselő ur, ha jól emlékszem Vlád kép­

viselő ur, hogy ő a szoczial s kérdéseket a va­
gyoni differencziák kiegyenlítésére akarja fel­
használni ...

Vlád Aurél: Nem én mondtam! Jehlicska 
mondta! (Felkiáltások a szélsőbaloldalou: Senki 
sem vállalja! Elnök csenget.)

Wekerle Sándor: . . . igen, elmenni addig, 
hogy a becsületes megélhetést, a munkával és 
faradsággal arányban álló díjazást, a munkabérek­
nek a megélhetési viszonyokhoz képest való foko­
zatos emelkedését biztosítsuk, hogy a munkást 
minden tekintetben emberré, egyenjogú polgárrá, 
mi több, politikai joggal felruházott polgárrá le­
hessük, (Általános, élénk helyeslés.) ez igenis 
kell, de bocsánatot kérek, a kommunizmusnak 
olyan elhintett és visszamaradt tanait, hogy a 
szocziálizmus a vagyoni egyenlőtlenség kiegyen­
lítésének képezi eszközét, ezt el nem ismerhetem 
és nem is hiszem, hogy még az önök programm- 
jának is ez alkotó részét képezheti.

Nem azért szólalok fel, hogy én a diíferencziá- 
kat jobban kiéiesitsem, hanem felszólalok azért, 
hogy a megértést elösegiísem. (Helyeslés.)

A megértés első feltétele az, hogy ne kalan­
dozó, bizonytalan, különböző időkből merilelt 
programokkal lépjenek fel, hanem lépjenek fel 
egy határozott programmal.

A t. képviselő urak úgy állítják tol a kérdést, 
mintha a nemzeti állam és a jogállam közt va- 
ami differenczia vo na.

Én a nemzeti államot és a jogállamot ellentétes 
fogalmaknak nem ismerem el. (Zajos helyeslés.) 
H. son'ókeppen i.em ismerheiem el ellentétes fo­
galmaknak a nemzeti áll.mot és a liberalizmust. 
A liberalizmust nem az teszi, hogy mindenki 
szabad és igy azok az intézkedések, azok a kor­
látok, amelyeket önmagunk legálisan, a kozaka- 
latnak megíelelőleg állítunk fel, azok sohasem a 
liberá izmusnak sérelmei, negacziúi, hanem an­
nak szabályozói és biztosiiói. (Úgy van! Úgy 
van! a jobb- és baloldalon.) Ezért én, t. képvi- 
selüház, a nemzeti állam és a liberálizmus kö­
zölt nem ismerhelek különbséget.

Hanem megmond >m én. hogy mi közöttünk a 
differenczia. (Halljuk! Halljuk!) Közötünk a dil­
it renczia az, iiogv mi eey históriai múlttal, egy 
históriai jogalapon fejlődő nemzet Vagyunk (Za­
jos helyeslés a j ihb- és baloldalon.), a mi his­
tóriai múltúnkban van a mi nemzeti biztosított­
ságunk, ezen históriai múltból és jogalapból ki- 
vá juk mi a haladó kornak minden tojleményét, 
minden modern ideáját megvalósítani. Bizonyos 
dolgok olyan ismeretlen definicziójat azonban, 
mint a termesz ti jogokat, bocsánatot kérek, mi 
el nem ismerünk. (Zajos helyeslés és taps a 
jobb- és baloldalon.)

Másodszor nem ismerhetjük el azt, hogy en­
nek a nemzetnek alapját és fejlődését ethnogra- 
liai viszonyok szibá yozhatjak. A históriai jog­
fejlődést ezen a téren is fenn kell tartanunk. 
(Helyeslés.) Harmadszor nem ismerhetjük el azt, 
hogy bárminemű nemzeti-égi szempontból alakí­
tott terntmriális követelmények legyenek, vagy 
pedig küiön nemzetiségi lestek és népfajok, mint 
egvedek.

Ezek olyan dolgok, t. Ház, amelyeket el nem 
ismerünk és ha a mi gértés politikáját akarják 
küvelni, akkor ezt az álláspontot kell önöknek is 
edoglalniok. Nem szabad félniük ilyen kifejezé­
sektől sem »nemzeti állam«. Mi igenis a ma­
gyar á lum nemzeti jellegét akar uk megóvni, 
az egységes mag\ar állam eszméjét általános 
uralomra akarjuk vinni. (Zajos helyes és.) Ezzel 
tizemben bocsánatot kérik, ne mondják, hogy 
iiriiik nem tudják, mi az allameszme, nem tud­
ják, mi az országnak nemzeti jellege? Nagyon 
jól tudják azt a t. képviselő urak. Az általam 
tiltó oszlopként odaül dott dolgoknak el nem is­
merése, az baj önöknél.

Szóljanak önök a megegyezés hangján, ál já­
nál; elő olyan követelő ekkel, nmei vek a mi 
nemzeti sarkköveink kereten belül megvalósítha­
tók is legyenek meggyőz dve atrúl. In gy a mél­
tányosság, az igazság > rzetével fognak találkozni 
úgy, amint az e»y jogállam minden attribútumá­
nak megfelel. (Elénk helyeslés.)

} álasz llánffynak.
Mielőtt befejezném beszédemet, még csak 

Bánffy t. képviselőtársamnak egv közbeszolásara 
kívánok reflektálni. (Halljuk! Halljuk!) Ö azt 
mondotta, hogy amig ő ült ezeken a bársony­
székeken, addig ilyen hang ebben a képviselő- 
házban nem volt.

Egy hang: Akkor nem is volt hang.
Wekerle Sándor: Ez quasi szemrehányás ne­

künk, hogy mo-t van ilyen tiang. Hát én Bánffy 
t. képviselőtársamnak igazságszeretetére apellálok. 
Azt hiszi a képvise ő ur, hogy a mi három vagy négv 
Hónapos kormányzatunk teremtette nog ezt 
a hai got ? Vájjon ez a most már itten le­
potyogó gyümölcs miattunk érlelődött meg? 
(Általános elénk derül ség és taps.) Bocsánatot 
kérek, én akkor, amidőn együtt vállalkozunk 
nemzeti érdekek megvalósitá-ara és védelmére, 
nem fogom közöttünk a dillerenc/ia hangját ke­
resni, hanem annyit mégis meg kell jegyeznem, 
hogy a különbség köztünk az, hogy a t. képvi­
selő ur, amikor ideüli, az én örökömbe került 
én pedig, amikor ide kerültem, az ő örökébe 
ültem, (iloszszantartó általános nagy derültség 
éljenzés és taps.)

Replikák.

Báró Báuffy Dezső: Boklifikálnia kell a mi­
niszterelnök beszédének utolsó mondatát, mert 
azóta, mióta a miniszterelnöki székből felkelt, 
még igen sokan üitek abba, amig Wekerle me­
gint oda került s igy azokért a dolgukéit, ami 
az ő miniszterelnöksége és Wekerle miniszter- 
e'nöksége között történt, nem felelős, illetve nem 
vádolható.

Vlád Aurél félreértett szavait igazítja helyre.
Az elnök: Megállapítja a következő ülés napi­

rendjét s az ülést 2 órakor Lezárja.

TÖRVÉNYSZÉK.

— A Bablce-tigy. Dr. Bakonyi Kálmán vizs­
gálóbíró Bubics Zsigmond kassai püspök ügyében 
ma több fővárosi nagykereskedőt, ügyvédet, or­
vost és magasrangu ál amtisztviselőt hallgatott ki, 
akik László Fülöp műkereskedő személyére vo­
natkozólag adták elő kedvező vallomásaikat. Dr. 
Várkonyi Oszkár védő arra is kérte a vizsgálóbí­
rót, hogy keresse meg hivatalos utón gróf Ap- 
ponyi közoktatásügyi minisztert, bocsássa a bíró­
ság rendelkezésére Bubics püspök vagyoni viszo­
nyaira vonatkozó minisztériumi aktákat. Azokból 
ki fog tűnni, hogy László Fülöpnek a püspökkel 
szemben fönnálló 50.000 korona követelését a 
minisztérium mindig valódinak ismerte el s soha 
sem tett ellene az utolsó időkig kifogást. Ezzel 
kapcsolatban főimentést kér a minisztertől három
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íőbbrangu tisztviselő részére, hogy tanúskodhas­
sanak. A tisztviselők Toszt Gyula volt miniszter, 
Madách Emánuel miniszteri tanácsos és Várady 
Árpád czimzetes püspök. A vizsgálóbíró a védő 
kérelmeinek helyet adott.

— Csödbejutott ügyvédek. A budapesti tör­
vényszék, mint csődbíróság a dr. Dobosffy Fe- 
renezné, születelt Szilágyi Margit által gondnokolt 
dr, Dobosffy Ferencz fővárosi ügyvéd ellen a 
csődöt megnyitotta s csődbiztosul dr. Kovács 
Ödön törvényszéki bírót, tömeggondnokai pedig 
dr. Stern Sámuel ügyvédet nevezte ki. Az aradi 
törvényszék néhai dr. Neumann Mihály ügyvéd 
volt világosi lakos hagyatéka ellen rendelte el a 
csődöt. Tömeggondnokul Német János ügyvédet 
nevezte ki.

— A polgári törvénykönyv tervezetének
további tárgyalását előkészítő főeiőadmány és 
bírálati anyag czimü munkálatnak befejező ki- 
lenczedik kötetét most tette közzé az előkészítő- 
bizottság vezetősége. Ez a kötet az öröklési jog 
második felének feldolgozását tartalmazza (vég­
rendelet végrehajtása, közös végrendelet, szerző­
dési öröklés, kötelesrész, az öröklés joghatásai) 
és a teljes bírálati anyag összeállítása mellett 
34 elvi kérdést foglal magában. Az ezzel a ki- 
lencz»dik kötettel befejezést nyert főeiőadmány, 
amely a polgári törvénykönyv tervezetének egé­
szére kiterjedőieg 278 alapvető elvi kérdés lel- 
dolgozé.sát tartalmazza, fog a polgári törvény- 
körívvel előkészítő bizottság további tárgyalásainak 
alapjául szolgálni. E tárgyalá-oc czéljára Polónyi 
Géza igazságügyminiszter újjá alakítja az előké­
szítő bizottságot s azt nevezetesen az ügyvédi 
kar több kiváló lagjávul egészíti ki, még pedig 
három taggal a budapesti, tgy taggal a pozsonyi 
es egy taggal a kolozsvári ügyvédi kamara tag­
jai közül. A további tárgyalások ezek alapján 
előreláthatólag még ez év őszén meg fognak 
indulni. A most megjelent kötet is, úgy mint az 
előbbiek, Grill K. könyvkiadó vállalatánál vannak 
bizománybán.

— Az ujjlenyomat a bűnügyi nyomozás­
ban. Az ujjlenyomat-rendszernek a bünügvi vizs­
gálatnál való sikeres alkalmazása arra indította a 
kormányt, hogy a bűnvádi eljárásban nyomozás­
sal megbízott jegyzőket a budapesti államrendőr­
ség szakközegei által az ujjlenyomat-rendszer 
alkalmazásában kioklatlalja. Ezeket az előadáso­
kat a törvényszékek székhelyein fogják meg­
tartani.

— Zenés temetés böjtben. A jászberényi 
czigányletopet nagy gyászba borította tavaly mar- 
oziusban Rácz Dávid czigányprimás halála. A 
rokonok ősi czigányszokás szerint zen-'s temetést 
rendeztek s az elhunytat kedvcncz nótáival k sor­
tok utolsó útjára. Hiába jelentette ki Daranvi 
Ferer.cz római katolikus kardán, hogy nagyböjtben 
nem engedi meg a zeneszót, tiltakozó szavára 
azonban rá sem hederitottei;. A kap án hogy a 
botiányt kikerülje, a kántorral es a mimsiráió 
gyerekkel előre sietett a temetőbe s a sírt be- 
szenlelte. A mikor a gyászmenet a sírhoz ért. 
akkor már a pap kíséretével egyetemben a dűlő 
földeken volt s toronyijául hazafelé tartott. A 
czigányok utána iramodtak s az Ér-partjan utol­
érték.

— Mit érdemel az a pap — kiabáltak feléje 
— a ki megszökik a temetésről?

— Követ a nyakára — véleményezte egy bor­
ízű hang — azu'án belefojtani a Zagyvába.

Hasztalan volt a segedtolkész minden ékesszó- 
lá-a, hogy már beszentelle a sírt s a kántor és 
egyházfi pedig a kegyszerekkel hazamentek, a 
dühös czi.ányok gdtoron ragadták s a sirhoz 
czipelve kényszeritették, hogy szentel e be a sírt 
újra, különben agyonverik. Mivel pedig fenyege­
tésüknek nem volt foganatja, P.ácz Andor fiatul 
legény éktelen káromlások közt arczulútötte a 
ielkészl s elkialtotta m..gat:

— Üssétek a papot! C;ak a fejét, hogy meg 
ne sántuljon!

Az alyafiság megrohanta a káplánt s ütötte 
mindenki, aki csak hozzáférheted. A szolnoki 
királyi törvényszék magánosok elton elkövetett 
erőszak büntette miatt hat hónapi börtönre ítélte 
a részegséggel védekező Ráez Andort, társait 
pedig egytől két hónapig terjedő fogházra. A 
budapesti láb a szüneti tanácsa ma foglalkozott a 
bünpürrel. Káldor Gyula vedelnie után az első 
biruság Ítéletet jóváhagyta.

— Tizenkétezer koronát örökölt kntya.
A hernalsi hagyatéki bíróság igen érdekes ügv- 
ben hozott most Ítéletei. A biraknak abban 
kellett ugyanis dönteniük, hogy hova helyezzenek 
el egy kutyát, amelyre tulajdonosa tizenkétezer 
korona vagyon! hagyott. Még 1‘JUl október lU-én 
Ziotta Terézia magánzónő elbalálozván, Caro 
nevű kutyájának 12,(rtX) és szolgálójának 9uOU 
korona őri kseget hagyományozott. Az örökhagyó 
végiendeletében elrendelte, hogy kedvencz ku 
tyajat a szolgaló gondozza es a hagyományozott 
ö.-szeg kamataiból tisztességesen eltartsa. K kö­
tötte azt is, hogy abban az esetben, ha a szol­
gáló a kutyának nem viselné ke lőképpen gond­
ját, avagy inegkinozná, a hagyományozott összeg, 
mely a szeretett állat kimúlásával szinten a 
szolgálóé lenne, jótékony czelra szolgáljon. E.:y 
darabig békességben élt egymással a kutya és a 
gondviselője, legutóbb azonban az állat, mely 
immár 19 esztendős, harapós lett és több Ízben 
veszélyesen megmarta a szolgálót. Ez kétségbe­
esésében ügyvédhez fordult, aki a hagyatéki 
biróságtól azt kérte, engedje meg, hogy a kutyát 
az állatkórházban helyezzek el és a hagyaték 
kamatainak erejéig ott tartsák el. A hernalsi 
bíróság az érdekelt felek meghallgatása után a 
kérelemnek helyet adóit.

— Dreyfus Ítélete. Jövő csütörtökön fogja 
kihirdetni a párisi semmitőszék a Drevfus-pör 
Ítéletét. A semmitőszék e végből nem fog külön 
ülést tartani, hanem közvetctlenül a tárgyalás 
befejezése ulán kihirdeti az Ítéletet és föl fogja 
olvasni az Írásba foglalt megokolást. A tanács­
kozás eddigi folyásából még nem lehet fogalmat 
alkotni arról, hogy milyen lesz az ítélet, vájjon 
njabb haditörvényszék elé utalia-e a semmitő- 
szék az ügyet, vagy pedig véglegesen főlmenti-e 
Dreyfust.

— Zeller Friderika kedvese. Bécsböl jelen" 
tik: Prohászka ellen, a kit azzal vádollak, hogy 
a Zeller testvéreket a gyilkosság elkövetésében tá­
mogatta, az eljárást ma beszüntették. A csalás 
miatt ellene inditott vizsgálat folyik.
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és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyálkásodott, étvágy* 
tálán és testsúlyában fogyást észlel, megbecsülhetetlen 

■ = szolgálatokat tesz a — = =*= ■

HALAPI-féle

HÁRSFáMÉZSZÖRP.

Megjelent „A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA" harmadik kötete:

okszor az ártatlannak látszó gyönge köhécselés előjele a 

vészes tüdöbajnak. Senki se várja meg a baj beköszöntését, 
hanem fojtsa el csirájában, akinél pedig már beállott, pusz- 

t itsa el a Halápi-féle hársfamézszörp által, 

mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tüdőhurut, meghü- 

és stb. betegségeknél.

Minta üveg 3 korona, nagy üveg 5 korona.

Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül 
dése után küldi: 52505

Apostol-gyógyszertár
Budapest, József-kim! 64 I 6. szám
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A FÖLD ÉS A CSILLAGVILÁG FIZIKAI TÜNEMÉNYEINEK ISMERTETÉSE.

N írták: CHOLNOKY JENŐ és KÖVESLIGETHY RADÓ egy. tanárok,

A VILÁGEGYETEM
című munka tartalma:

A levegő, Az óceán, A szá­

razföld, A víz körútja, Táj­

képek, Csillagászat. jtj*j*j*j*

382 szövegképpel, 74 mü- 
mclléklettel és egy for­
gatható csillagtérképpel.

A Műveltség Könyvtára első sorozata hat 
kötetből áll; a hat kötet ára 144 kor.

A technika vívmányai. Az ember, 
A világegyetem, A Fold, Az élők 
világa, A társadalom. .*^jt***.*

<§§►

m
AL.Ä.#

CD <• >

felvétet­
nek a kiadóban.

Kérjen prospektust bármely könyvkereskedőtől vagy a kiadóhivataltól: ATHENAEUM irodalmi és nyomdai r.-l„ Budapest. V!!„ teoiil
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A budapesti áru- és ertéxtjzida an#atai»s arjöájy 4eaai.

1906. Julius lO.

A) Árutőzsde,

I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.

j Uoiso a;f. (.Hz:.
—

Utoiso xrf I
ERTEKPAPIHOli I pénz | * ü 

»or.-erte< a-ru

I 9‘ij

kor.
ÉRTÉKPAPÍROK | n-oz i *ru I

i kor.crté»bur. I

101©

ÉRTÉKPAPÍROK

A minőségi súly üeKiomerc:ueut es ltuogra.umott.Daa.

Búza 76 77 78 79 80 at

. . . ió1/» . Irtoan
Magy. agrár- is jir.-bank rt. .«ólókmvoayei 

járadék jegy vl. 10.'*/,
. , záloglevél.............- —

Magyar ált. takaxekoecizUr r. t. >> evrt
60

iszavidéki 6 ...
r- " °j
1' ejermegye 6 ... .
- “J 
i'íiatviaeia o

Bánsági 6
• 6J 

Bácskai o 
. éj

15 7v lő GO 14 ól ló 7i 15 8) 15 17 lb 1.5 IG 35 15 18 45 lo <5

.......... ------ - — Iá JJ 15 ól lő őí iss; ti JC 18 15 1.» 'íj 16 20 18 —

........... 15 - 15 íő 15 ti 1 ő »C 15 6 > tó 4» 15 8) ló -- lifó 16 ló — —
—-

... ... U 23 IS 4» 15 23 1» 51 1 5 55 Líi lb C5 16 1) — — —

.......... 1» 4 j 15 30 1515 15 75 15 9Ó lu 15 — — _ — — _ ------ - —
— - ......... — —

JV* . . WVs

41/!
4Vs
4
4 . . . * tiO e
♦ Magyar fóidhiteluatezct 41 evre írtban

.V ■ :
* . . szab. én talajjav. fr_
<’ » Magy. bolyi érd vasári kotv. ÓO‘/s evre írtoan1

4 ; .» ", " áo vúo-v
4‘ • Magyar jttUaio<nltelbknt ........... ... — írtban

.. „ so evre .................
„ _    írtaaa
. 50 evre 1 soroz.
,, óO
„kőn. kotr,

Származás,nem ál minőség
Árfolyam

1 kor.-tói kor.-ig

ROZ5 uj ... ... ... Elsőrendű............................................
Kbzepmlnöségü..............................

12.6Ó 
11.:. 0

12.80
11.69

ÁKKA z; — z.

Takarmány elsőrendű.................
, másodrendű ..........

Sörfőzésre tiszavidéki .................

I1.3C
ll.SC

12.6C
13.70

w feisomagyarorszagi
e dtma:iruü ...................

KÖLES........................ — —

ZAB„............................ Elsőrendű.............................................
Középminöségtl ..............................

17.. b 
17.4C

16.—
17.70

TENGERIK fl B
Belföldi .....................................
Cinquantin .....................................
Feher ...................................................

la. in lz.eO

flEPCZE Káposzta............................................
Bánsági ............................................

ac.tte 31 -

HAIATld*

MAGYAR BÚZA... l‘»5 május ...

BL'ZA........................
1><7 április ... 
1')«)* május ... 
ÍVVó oitluDcr...

ROZS ........................ l‘)06 április ... 
l')Of. október...

TENGERI.................

19«) i jUiius w.
1 ÍK>ti Augusztus 
190C sz :0t. . .
l9tfi :naj 1»

ZAB ........................
\Mi7 Április ... 
19C6 tű aj us ... 
1906 október...

Aríe lyta

írtban

pénz

ti. it IV j*

II. Különféle termények ikészuru).

Szirmszas, n-m és minős |
Arfe-yam

pénz í áru

Ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR .....................

Budapest .................................................................... j
Vidéki ............................ ........- ••• ................1 —• —

1B7.

100 kilogrammonként SZALONNA ...................... j
Magyar legen.szaiitott, vid -ki...................................I
Városi, legen szárított. -4 darabos........................... |

Füstölt...............   1

111 ^ 112 - 
IIP ^

Zsákkal együtt,
gdngyauly, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonkénL

100 kilogrammonként.

SZÍLV A „• M« .M II» Hl ...

Boszniai, 1903. ovi szokvány-minőség ................
„ „ „ 100 darabos ................
. . . «3 .

Szt-rbiri, 1903. évi szokvaiiy-mmuseg ...............
, , „ 100 darabos .............................
. . . Só ..................- ................

19.-—
37. —

Ingyen hordó
100 kilogrammonként. SZILYAIZ .............................

Szlavóniai................................ ........................................ 39.—
Szerbiai ........................................................................... 21.—

30.—
13.-

100 kilogrammonként heremag ... ...... ...
Luczerna magyar 1905. évi ............................
Lóhere aprószerntl 1905. e ............................

„ kozepszeuiü 1905. B ............................
. nagy szemű 190ö.............................................

kor.-ig

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPmOK
Utolsó arf.
pénz 1 áru ÉRTÉKPAPÍROK

Utoiso arf. 
pénz j áru

korona ért. korona ért.

Az *Xr llatt je?yz- értékpap. árfolyama 
100 kor. Yent értendő, ha koronára, o. e.-re 
vagy ezüstre szül: 50 irt.-am«. ha arany- 
frt.-ra vagy pengő pe-izre szál; 100 uarlcaá-
kent, ha markira szól: 190 frankonként, 

ha frankra szél.

i. Államadósság.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

Aranyjáraiék, 103, >X>, 1030 aranyfrt névért 
drookbau, a ló nentss ól iranyirt.-ónként 

Aranyjar., tU.OJO aranyíoriot n ivart dar i- 
noknan, adómemtes, >0 iranyforintoiikont 

Aranyjarad., adóin., 59 ar.frtkrnt, jun k.
Koronásnak ó jaradee adómentes ...............,

. ..... -. ...

. . e jnn. k.

. . , jun. v.
V-76. kel. vas.illáink., r.frtban 50 ar. f.-tíenl 
1669. állam vas arany k., adóm.. 50 ar. írtként'
1869. évi államvasuü eziisUcllcsón, adóm.
Allamkölcs. a vaskapu czeljara, .irányadóm.
1870. évi nyer.-kölcsön, 1'» írt. tro.=doO K.
1870. évi nver.-kólcs. 70 Mos drb. —iik) k!
Magyar regale kártalanítási kötvény aló n.
Horvit-szlavoo kariak k >tveny aló nentes 
Magyar föVJh. bement. kötvény adó hentes- 
norvát-Szlavon , , |
Tiszai es szegedi nyer.-kölcs >n, a lóm., 5 )3 K. í 158 —; 16C.tO 
Horvat-szlavun jelz. föidváltsági kötvénv .... ln. ; lot. —

113./ó

113.75 

94.35 

84 oŐ

1 l-í.25

114.iá 
b-f 

i J 25

95 a

73 2.1 78./5

b) OSZTRÁK ALLA \lADOSSAU.

Convertált adom. koronajaradők jan. -ja!.
. . e rnaj.—nov.

Egyesített járadék papírban. febr.—aug...
. „ . rnaj.—nov...

Aranyjár., adóm., arany frtbiu 50 ar. frUeat
Koronaértékil járadék.....................................

^•/i, Allauisorsj. 18 >4. évből 5<>ő írt p. p. 50
írt p. p. frtk int... .................................. :...............

Áliamsursj. 186). évből rJY) ír. o. é. =1«>JíJ K. 
, í i6 J. . lfjo , . » ~ 2X) ,
. 1804. e 10J . . , = .
. 1SS4. . 30 „ . 100 .

II. Mái kozkdlosönölL.
Rolg. állainv. zalogk., ar.-óan, 5) ar írtként 

: Bosnyak-herczegov. orsz. k »les. 18 #ó. évből 
dtosnyak-h'írczegov. orsz. vasúti k. 18 H. évből

,, ,, .........................19->2.
Budapest íóv. kölcsöne, adóm. H97 kor.

, „ „ „ 1903 „
Tora.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

III. Z logleraiek kozkölcsön köti.
•) Budapesti intézetek kiboositásal.

Belvárosi takarokpénztarrcszveayUrs................
4'/s Egves bposti íóv. tpenztv írtban v. kor.-ban
4 „ „ „ „ ................. .................
- ! Egyes, tégla és ezoraentgyár rt. elsőbbe, kötv.

41/* Ganz «ís társa vasöntöde es gépgyár rL k.-kótv.

*9.7 lOd.Ió 
'J9.7- luu.1^ 

i«>: oO tói. - 
10J. »0 VJI. - 
117.63; 113.1J 
9^.75, 101. JS

1H.S5 
9». 25! 

104. ÓOl 
IJ0.Ő3
n.óoj
9«.>0 
97.

Hk».*;
100.
j<.75

120 2t 
9ó.7> 

101.50 
10I..50 
95 50 
9,50 
98.—

101. 
101.— 
•7.; 5

50

r M ,7 ÓO 7 írtban
, „ „ „ iO „ vf.
• „ „ „ 50 ,, lOOfraaeut«

nyeromcny-kóLvenyek írioaul 
m „ osztrák íoiUijetyegzes ,,

,, nyeroraeny-kvtv. áőo í. dook 
„ „ ,, „ J00«J „ „

Magy. Ieszaraitoio- es penzvaliooank /) evre 
^/i M. orsz. Küzd. taíarelcpéiLíUr 40 evre írtoau! **/»...................... „ ŰU ~ -I

i-r - .. .. .. A., «-
* » M. tazarekp. kízp. jelzálogb. 6-14. zabodat.

„ ......................... ..
4 i ,» „ „ m községi Kőt?. ...
4‘ » ,, ,, . H M n

Országos közn. hitolszóretkazeti kötvények 
4 Usztr.-inagyar bank 40Vs evre ... írtuan

4l/s Pesti hazai első takarekp. K-jzsr»gi kőtr.......... '
V •• M M „ ,, ,, írtban
4‘ 8| »• . »I „ ,, zálogievoleK 50 ovrr;

eM^ ™«4?y- keresk. bank ... írtban v. aor ;

„ M „ kőzs. k. 50‘/i evr»3
„ „ „ vf. 11J*/, írt

„ „ „ ÖU evre ...
•• I» M •• •• —

Vidék és külfdlll Intézitek 
klbocsátá eal.

Albina takarni; és nitníint...........* ... írtban
Aradi p.,ig. UEar.ikpunziar 40 övre

• • . 40 „Vf. I10*/,„
, • , • 40 .........................
Aratirnegyei takarezpenztar ....................  ,.
Gosuyak horezejrov. szao. orsz. bank 20 évre
. ■ » 9 m >i 3*1 n
Uobreczeni első Ukareko. ... ... írtban
Krdeiyi magyar jeizalvgoank 40 evre „

• . . 40 . ,,
Horvat-szláv. orsz. jelzálogbank ............
... közi. kötv. , 

Nagvszeb. alt. tkpt. 31'/» évre viaszatiz. Ili)1',
. . . 40 . lu-j./,
. . 40 , Lü ktb. írt v. korj
. . . 35 . IV. kibocsátás

Nagyszebeni fóldliitelint............... . _ {rtoan

„ ,, IV. kibocsátás
Osztraz földhitetiut. nyeromény-kötv. írtban 
Temesvári takirekpeoxUr ...................... „

. ■ ......................... .

. .10 evre L sorozat

V. Elsőbbségi kötvények.
Adria magy. kir. tengcriiajoz. rt. írtban
Budapesti közúti vasp.-tarsasag ........................

„ villára, városi fasut reszvényvtars.
Budapest-pecsi vas it .............................. írtban
Dőli vasút n. b. márkában, 100 inark.-k<;Qt. 

„ . lO'XI. évi kibocsát. 100 frankként
Első es. kir. szab. iunagöz.hajózási társ.frtuan
Kassa-oderborgi vasút 1*389. ........................ e

Ä e 1889. ar.-ban, 100 n;trk
, e 1891. . írtban
, . 1891. ar.-ban. 10^>mark
, , oszt.-vomdTW írtban

Magyar folyam* és tengerhajózási reszv.-t. 
Magy.-gacsországi vasul 1. kibocsátás írtban

• • • •
, . ezüst........................

Magy. nyugoti v. (szffar-gyór-graczi vonal.
„ „ , 1874. kiüoesatas ... .

M. vasúti els. köles. bér. czólra, ar., 10) mark 
í)sztr. in. allainv. 1333. arauyDan lOUinrkként 

. , , X. kib. 1834. „ 100 írkkeut
Torontáli heiyi érdekű vasutak ... w —

>szt. 
190 S. 
o/re

ld)1—1 161.

kor.

*>

40

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bukók réazveavel
Befizetőg

Angol-osztrák bank S. ~ .Z ... 2*)
Bpest bankegvesület T^nzvénytxr-aság 200
Első magyar marbank... w ........................  30<)

j Fiumei hitelbank ..........  w .......... we too
IBudapesti giró- és pónztir-egylet ^ 200-J

»0.25 f7.a.

1 u

13

;i*zai uauk-reizvetiytarsasag ............. -*■»
Hermes magyar aíúlauos vaitó'aziet r:. 2-X) 415.- 43a.
Horvat keresKedevni bank ...................... 24U, — .—
Horvat les/;am:toló oanz ................ ......... 4*)0| —.—
Horvat-szlavon országos jelzálogbank... —O'Ji 227.— 130.—
Magy. agrar- es jara íikoauk reszf.-t 4Ui 4>).—
Magyar uJtaianus mtelbank 4'»1
... jun. k. 20) B.775 J 9ö3.z5

■Magyar jeLzaloghitelbank ... -. - ■— 240; - -|
, . . ,un k. 20')j >Zi ^27 —

Í.Magyar keroskedolrai roszrenytarsa-sag 40)’ *** *’4
|M. krr. szao. -»sztaiysorsjatek r.-urs. .. >)0 112L*- |1875.
■Magyar leszauutoló es pénzváltó bánt 400 — *-| —.

. . . jun. k. 4M) 50$ 5r> 109 _
Magyar takarekp. Icözp. jeualog nantja l'JOUjWíO— 106O. 

lOsztTitk mtelintézet ,.. ... ... .. Oi 1 ^
juu. f 32U. C7C.Í5 570 75

Osztrák-magyar bank .. .......................140)í1*97.
Besti nagyar korosKodeimi bánt ... — 2135 — one.
Utuonbani: .........  w ............. ... ......... 4á/J »58.— ijj.

VI. Te<arékp2»zt.irak részfeteyBl.
Belvárosi a<ar -koe irtar.................... — — 200
Budapest IU. < ;r Heti takarékpenztar.— l')0 
Budapejl-erzsooetvarosi taKareKD^azt. 2<i0 
Buda >y->t-Li?ótrarosi takarakpenztar r.-t. 20«) 
Bpesti t iKa.oKQ. es orsz. zalugzoi. rt. 400 
(.gyesdlt boosti fővárosi tan.aretpcazL ö«M)
Magyar áltálán »8 taKarekpoiizlar ......... düQ
Magyar orsz. Központi ukarexpeaztar 'UJ 
Kesu nazai első ÚKarokpenztar-ogye.... 2000

VII. Blzto .lló társasagok reizv.
Bécsi biztosító tarsasag ......... ................ 400
Been eiet- es janiét-biztositó intézet 4 'J 
r.iso magyar altaiauos D.ztósitó társ.... *i'»0 
.run i -ró-, pe-<U biztosító intézőt ... ... -00
Magyar jég- es visz-onibiztOiiUo r.-t. ... 200 
...Yeinzeü“ baleset üutosiio roszvt. 2'»
rauaoma vnzuntoutusito mtezel ... ... 600

VUL Oözaalmok részvényei.
Bors'jd-Miskotczi gözmilom r.-L — — —
U»n:i>rdi«.g.,.. ni.-i ,1 r^.gveuvtársaság 20 
iui0 Ju .aoesti gőz nai > n részvényt. .. 5 1 
Erzsébet goz/nalom tarsasag w ... ... 4
Luiza-g jzm Uom rószfeiiyuirsasag.......... 2
i*csii nongor naio-n uisasag ... .* 3
l Osu .uÁ.naroic es süt ix gőzmalom rL A
í-'esu Victoria.gozinaiuin ........................

tt. Bányái és téglagyárik
rc3z?cnyei

Budapest szeetlörinczi téglagyár ...........
jbi<yesüll :egla- es -zetnentgyar rt. ..! 
IEsiakmagyar, -gyes. kösze io. es iparv. 
jhsKLergom szászvári kósze iPá.nya r.-t. 
Felsómagyarursz. banya es K0U0 nd rt. 

i.Istfau“ legtagyar részvényUrsasag ...
IKi-i-sebesi grauitkóbanyak részvt.............
Kóbanya. g iz'.og.agyar rószvenyUrs. 

j K-iszenbanya t;s teg.agyar reszvenyL 
Lechner rákost tegiagyar res-veayt.

i Magiiez.t-ip ír részvenytarsasag ......... *
Magyar aspnalt részvenytarsasag 

I Magy ar áltaUuos kószéabanya rt.
Magy tr kerámiái gyár reszvenyUrs. 
SalgoLarja:ii xoizdaoanya részvényt. 
Újlaki tégla- e« raeszegetó reszvenyL

Tasmavek é* gépgyárak résxr
*>o

475. — : 48j. 
73i.— 7)8. 

9iC <*.— ®19u. 
540. — 23'. 
3 45. - 150 
2lS. — 2o). 

21S».- Í165.

330 ~ 350 
lói.— 17o. 

1075. — TH 
320. — 3*0.

315.—

209 285 — 
3)0j tud - •200j ódV.— 
20): 153 — 
20)i ‘24u. - 
320 1350.-

-j3.5J

'ópgvar r.t. ... 
lartinann-íéle

182.—

160

Első magyar gazdasági 
Danubius-Schoeriichea
_ h*j» r-t............................................ ........... 150 ili -
Fegyver- es gépgyár részvénytársaság 200! 3io.— 
Ganz es tarsa vtsdutőde rt. etsóbbs. ... d#>) Í5J0.~ 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsőbbe. 20) 242.— 
Magyar waggon- es gépgyár reszvnyL 20)
Nadragi vasipnr-tirsulat............................... 4<>o
,NicUohtou‘-g'>pgyar reszvényUrsaság 200Í Siti­
it imamurán y-salguUrjani vasmű rt. ... u,»

•' ,, jun. k. 20)
Schlick-fele vasöntö le és gépgyár ... 400 ’ 3>u - 
Totidloff es Dittrica gépgyár reszL 
Weitzner J. gép-, vaggongyar rL

175.-

- í
lílaö magyar sza. ». 
FAho pesU s p v> 1 Hím-

70

.Hungária* mütragy 1 
Kap ngyar-r- zveuyta: - u g 
Kőbányái p cguri seri*>.: j . • -/.v :i 
Magyar czuitonpar n-szv.-uy a; 
Magyar 'em- -3 .ampa ar így <: : 
Magyai gazizzof.vuy . . ín .
Magyar ruggva : aar , gy t: . r 
Magyar Vasún íorgaimi 1 
Magyar viL.t n .,s- tgi . - . , ,r
Mezvgazdasagi r - tr r - >zv ■ .. u 
-Nagyszcucni vi.i tmo- un . 1
Xemzctkuzi viilamos- tgi 't 1 -1. 
.Neinze:auzi vaggonk > . t r. : 
Küpper Lipót ía.par re /. / ■ r.1 d 
szegedi K M.ieríunogyar . 
iSziszoiá tarhazaK i-.-szv-.uyLir t 

1 ut 0 aüir u Uai .in dohany v g y e .1 ar u3

, iuó r - ■ M ... 4». • j-t.t.— j ótii
; ;s0.—

rizsátemenyitu gyár l > > Aíj. -134 '*

i- -s z énsav gyár -0 1 3.'

380

- -vg

r. t.

Xlü. Köziekodegivállalatok.

Adnai m. kir. tenger lajázasi r-'dzvt.
Ara-ii eg csariadi egyes, vas it rL törzs. 2) 
tiaja-zomoor-u^vidcai 11. •- : . eii/bus. r. 
Bare iparra :zi vasat -gi re V. ;
Budapesti közúti vaspálya tar-. — —

; • . juu. k.

Budapesti villamos városi vasat r. t. 200 
■t ,, ,, ,, elv.

Bu-upcst-szetinőrinczi h. v. v. ' v. rt. *2 
Bu'iapest-ujpest-;ucozpaUotai vii). v. ;.t, 
UeDreezc.'i-aajiunaaasi ii. j. v. e.c ’
Deh írásul — — — — — — — 4s9

• » — — — -- — — — in. v 4 L
Első cs. ed k. szab. .aj ;-i t. ! ■ 1
Gőlniczvuigvi va-'Ut rL •* s #.».> .. re-zv. „ ■•) 
Ka^-xi-oieruargi vas it — — — — —
ixassa-toruai u .-.y.erdek 1 v. els. r. i > *
Magyar folyam- -s tengere tj 1-1 rt. 2 ) 
Magyar-ga :sor-»zagi v i-nt — — — 41
Magyar nenyi eri-.íii va- iluí reszvL 4 -
Magyar nyugoti vt^ut------ --------- 4)
Mo a marosi so vasat e s • 1>: > s - rí

• ,, torz.s-re-zveriyek 200
„ „ B.

Marosvásárhely szaszregeni v. els. r. 20 
Uneate magyar teug«*::iaj • 'a-i r - rv. 1 
Osztrák-magyar aliaravasut ....... ... 4-

„ ,, „ jun .r. 43
Kecs-barcsi vas it ..............  .................... 4 ej
Szeat-loriucz-sziatiiia-nu. h. e. v. e. r. 2 
Femes var- modo si helyi o. v. rt. els. r. 2v 1

2X)j 75.. 
300 132.-

XL Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi os nyomtat rt 200
Franklin-társulat ............................................. 300
„Pallas*-irodalomi és nyomdai részvt. 4001 no.— 
Kesti koayvnyom ia-reszVQuyutTSAdag ... 10»'360ci—

ZIL Kűlönlale vállalatok részv.
Általános iTa-zonkötcsönzó részvényt.

I „Apolló* kóoi.jlino;nitó gyár rászynnyt. 29) 
rdantlin-féte vegyi-gyárak részvényt. ... 500 
ttihir-szilagvi olajipar részvónytársaság 2)) 
Brassói celloio-e-gvár részvénytársaság 
Budapesti általános villa-nosági roszvt.
Első magyar betűtől tő le részvényt. ...
Első magyar gyapjumosu es bízom. rt.
Első magyar roszvenvserfózode .........

400

225 -

440 — 444. - 
235.—

4U3.— 416.—

•79.- »73 6$:

317Í 31»'-

1CS.504 1C9
;tu5 ioüc. 
: 132.—I ízá. 
! 380.— I 3Fo. 

3)0.— 39 >.

2*i0. — I 290.- 
4--7.— 409.
2u0.—, 206.

451. 43*.

XIV. Sorijegyek.

BatiÜkL-sorsjegy....................... .' .7. .7. 77. .
,, osztrák f • ilbélyegz-‘ssel

nyoreméiiy jegy................ ...
Rács városi nyer) neiiya... ••-. i 1S74. 
Budavarosi sorsjegy ............................... .................

Erzseoet királyné Szanal-fri im sorsi-g,- ... y
,,Jo szív“ egyesületi sorsjegy ... ... ... .. ... 1J-

,i ,, ,» ,, u Lra. felúlb. !
Magyar jelzáloghilolb t :k ny -• ív . v-jezy ! 
Magyar vuros-aereszt sur-ijegy... .. ... *

,, ,, ,, oszt. fel i,.), j
„ ,, ,, nyerem.-j-*gy I

Olasz Tőrős-kereizt-sorsjegy ......................... -1*
,, ,, osztr. f • líbeíy. I •

Osztrák foldhiteiinté'et n.r.u ;iy jegy ... ! '
Osztrák vörös-sereszt sorsjegy.................................. ’ 41).-
Osztrak hitelintézeti sorsjegy ............................... !
Kai (Ty-sorsjegy .......................  j 1,0-~
Szerbiai nyer.-k., V» írankonk-oit 2V,0 ka n-V a '

M „ (19U8. jau. 14.) I Sí*

XV Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként
. kör.
,, ,, ,, ,, 3 forintos ,,
,, 20 frankos--------- — —-
,, ‘20 n i. kas--------- — — \t
,, tűrök arunylira — — —

Német bírod. v. egye ie t bankjegy (1 >0 m.) 
Franczia bankjegy (1 U frank) - — — —
Olasz bankjegy (100 líra) — — — —
Kanirrubol darabonként — — — —
Roman bankjegy (lűO le:) — — — _
Szerb bankjegy (100 ezúdt dinar) — = —

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

00fti3^i7.—!i

ArnTterrijitn-------- !00 holHnrii forintért
Brüsszel — — — mo frankért —
London — — — 10 font alerlingert
Nemei bankpisezok 100 mark .

lOla-sz bankoiaczok ion lira-rt __ —
!Parii ....................... WO fr.in„ert — —

I Svajczi bankpiaczok 109 ,, — —
, Szentpétervár------- - ion rabéiért — ...

198.5

24V.3Cj 
117.40 
95.851 
95-Gó! 
95.62

19».16

és V. Ü. R.-T.

BUDAPEST

Váczi-uto

bU
SZK»

BUDAPESTI
:j

KÉZmAT-)|

CSAKBLRM-
elí

Vidékre pos;
Egy évre . .. 
Egy fél évre..

Külföldre
Franczia . (,.,
EiyolországokL; 
valamint amaz 

Zuucjshtz ta

Egy I

Kérj 
fizetői 
nius hl 
megre 
előbb 
jenek

Felié
Bródi 

interpellá 
azért, rl 
czimü Sz 
ség inda 
lalta.

Bródi 
sajtőszahj 

Az 
látta a d 
támadva 
szerinte 
mert eg 
tetik el, 
pedig a 
elköveteti 
kezménv 
ság, mív­
sz t raj kra 

A lefo: 
kés. A té 
aki kifogj 
termékbe! 
kifogást ; 
keztében 
hatott ma 

Kern is 
hónapja, 
arra, hód 
olvasson 
puskákkal 
irás mesi 
munkatár 
zetet, í 
Miért? M 
tett a h< 
közvéleír 
a hataio- 

Kezdő« 
akként, 
egyszer, 
ták anéli

ÁZ

— Ail

Római diai 
A régi na: 
Kinek enie 
Porát szét!

Csak még 
Az is romi 
Az idő su| 
Ember nag

Amint ezt | 
Látom,
Majd a jön 
Siratom uji

Nem vagy] 
Nincs légi 
A pusziinál 
Ha Kómát I

Ez ivet itt I 
Hadi dicsül 
Nálad, haa 
-Leplezni aj

Oh én házi 
Sok oszlop 
Mind gú 
Mi megőrd

m

Ha szellenl 
Hogy bírót] 
Nem áll:

Mint e tört!


